
AGRICULTURA
SĂPTĂMiNAL DE ȘTIINTÂ Șl PRACTICĂ AGRICOLĂ • Anul VII Nr. 27 (352) • Joi 30 octombrie 1969 • 16 pagini - 1 leu

MINISTERUL AGRICULTURII
Șl SILVICULTURII
ÎN FATA UNOR SARCINI 

ITIPLE Șl COMPLEXE

nostru cu tov. prof. Nicolae G1OSAN, 
agriculturii și silviculturii

De curînd, Consiliul Superior al Agriculturii a fost reorganizat în Ministerul Agriculturii 
ți Silviculturii, avînd sarcina de a înfăptui politica partidului ți statului în domeniul 
agriculturii, silviculturii ți al gospodăririi apelor. Pentru a informa cititorii despre scopul 
acestei măsuri ți avantajele de ordin organizatoric ți funcțional, ne-am adresat tov. 
prof. Nicolae GIOSAN, ministrul agriculturii ți silviculturii, cu rugămintea de a pre
zenta, în același timp, principalele atribuții care stau în fața noului minister.

cate de buna gospodărire a fondului fun
ciar al țării este impusă și de procesul 
de intensificare a producției agricole și 
forestiere, de dezvoltarea continuă a eco
nomiei naționale.

Același lucru se poate spune și despre 
încadrarea ramurii silviculturii alături de 
agricultură. Regenerarea pădurilor și ri
dicarea productivității acestora sînt or
ganic legate de măsurile pentru mai 
buna gospodărire a fondului funciar al 
țării. Pădurile au funcțiuni importante de 
protecție contra eroziunii solului, în regu
larizarea regimului hidrologic și atenua
rea efectelor dăunătoare produse de fac
torii climatici excesivi.

în ceea ce privește organizarea și 
funcționarea propriu-zisă a ministerului, 
trebuie spus că, pe lîngă acesta, va 
funcționa Consiliul agriculturii — al
cătuit din 70—80 de specialiști cu 
o înaltă calificare și bogată experiență 
în muncă — care va dezbate, periodic, 
problemele de orientare și dezvoltare a 
agriculturii. Ministerul Agriculturii și Sil
viculturii este condus de colegiul minis
terului, organ deliberativ, care hotărăște 
în problemele generale privind activi
tatea ministerului. De asemenea, depar
tamentele sînt conduse de consiliile de
partamentelor, organe deliberative, care 
hotărăsc asupra principalelor probleme 
din domeniile respective de activitate. în 
cadrul ministerului funcționează consilii 
tehnico-științifice pe specialități și Con
siliul tehnic al apelor, precum și Comisia 
centrală de apărare împotriva inundații
lor și ghețurilor.

— La solicitarea noastră de a înfățișa 
principalele obiective înscrise pe agenda 
de lucru, tov. prof. N. Giosan a spus :

— Potrivit legii de organizare și funcți
onare, Ministerul Agriculturii și Silvicul-

Ing. Vasile CIAUȘU

(Continuare in pag. a 4-a)
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IMPERATIVUL ZILEI :

NICI UN RĂGAZ PÎNĂ LA TERMINAREA 
RECOLTĂRILOR Șl LIVRAREA INTEGRALĂ 
A PRODUSELOR CONTRACTATE!

■am

Dumitru Diaconu,șeful fermei Posești, a 
I.A.S. Măgurele, județul Prahova, admi- 
rînd producția din livada intensivă 
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înainte de a-i adresa prima întrebare, 
interlocutorul nostru a ținut să precizeze 
ca înființarea Ministerului Agriculturii și 
Silviculturii nu este o simplă schimbare 
ele firma. Modificări esențiale au avut loc 

șa structură organizatorică a mi- 
. eliminindu-se verigile interme- 
paralelismele pe toate treptele 
ate. Prin aceasta s-a urmărit
1 în viață a sarcinii trasate de 
al X-lea al P.C.R. cu privire la 

irea continuă a organizării acti- 
d* 1' economice, folosirea mai bună a 

torței de muncă, repartizarea specialiș
tilor în sectoarele hotărîtoare ale pro
ducției.

— Vă rugăm acum să ne relatați cîte- 
vo amănunte despre noua structură a mi
nisterului, despre organizarea și funcțio
narea sa.

— Ministerul Agriculturii și Silviculturii 
cuprinde trei departamente /Departamen
tul întreprinderilor agricole de stat, De
partamentul îmbunătățirilor funciare și 
gospodăririi apelor și Departamentul sil
viculturii, precum și direcții de speciali
tate Ministerul are în subordinea sa uni
tăți bugetare, oficii, inspectorate, între
prinderi și alte organizații economice, 
institute de studii, de proiectări și de cer
cetări, stațiuni experimentale, școli pen
tru pregătirea cadrelor tehnice și munci
torești. Pentru conducerea unitară a agri
culturii, silviculturii și gospodăririi apelor, 
pe întreaga țară, Ministerul Agriculturii 
și Silviculturii are în subordine și direc
țiile agricole de pe lîngă comitetele exe
cutive ale consiliilor populare județene, 
organe locale de specialitate, cu dublă 
subordonare.

După cum se vede din cele arătate, 
prin noua organizare a ministerului s-a 
trecut la unificarea activităților de îm
bunătățiri funciare și gospodărirea ape
lor, într-un nou cadru organizatoric, de
oarece există o strînsă legătură între 
resursele de sol și de apă. Tratarea și 
rezolvarea unitară a problemelor ridi
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ÎNAPOIEREA SPECIALIȘTILOR 
DIN AGRICULTURA 
CARE AU VIZITAT S.U.A.

Delegația de specialiști din agricultură 
condusă de Angelo Miculescu, prim-ad- 
junct al ministrului agriculturii și silvicul
turii s-a înapoiat miercuri seară în Capi
tală din călătoria de documentare pe care 
a făcut-o în S.U.A.

DELEGAT» ROMANEȘTI 
PESTE HOTARE

Duminică la amiază a plecat spre Buda
pesta o delegație a Ministerului Agricul
turii și Silviculturii, condusă de Barbu 
Popescu, adjunct al ministrului. In ca
pitala Republicii Populare Ungare, dele
gația va purta convorbiri în vederea în
cheierii convenției hidrotehnice pe urmă
torii ani, între cele două țări, precum și 
în legătură cu colaborarea tehnico-eco- 
nomică în domeniul hidroanieliorațiilor.

★

Tot în cursul zilei de duminică a plecat 
spre Sofia o delegație de specialiști, în 
frunte cu Nicolae Ștefan, adjunct al minis
trului agriculturii și silviculturii.

VIZITA UNOR SPECIALIST! STRĂINI 
ÎN TARA NOASTRĂ

Luni dimineața a sosit în Capitală o 
delegație de specialiști din Uniunea So
vietică, în frunte cu A. A Moraviov, 
vicepreședinte al Comitetului de tehnică 
pentru agricultură al R.S.F.S. Ruse, care 
va vizita mari complexe și combinate 
zootehnice din țara noastră.

La sosire, pe aeroportul Băneasa, oas
peții au fost întimpinați de Petru Mol
dovan, adjunct al ministrului agricultu
rii și silviculturii, precum și de membri 
ai Ambasadei Uniunii Sovietice la Bucu
rești.

★

în cursul săptămînii trecute, directorul 
general al Băncii agricole a Iugoslaviei, 
Bosko Tonev, a făcut o vizită de docu
mentare în țara noastră, la invitația 
președintelui Consiliului de administrație 
al Băncii agricole din România, Ion Ru
șinam.

Simbătă dimineața, oaspetele a fost pri
mit de vicepreședintele Consiliului de Mi
niștri Gheorghe Rădulescu. La întreve
dere, desfășurată într-o atmosferă prie
tenească, a participat Ion Rușinaru, pre
ședintele Consiliului de administrație al 
Băncii agricole. Cu acest prilej au fost 
abordate aspecte ale activității băncilor 
agricole din cele două țări în sprijinul 
dezvoltării agriculturii.

INSTANTANEU

SĂPTÂMÎNA
La ghișeul agenției C.E.C. din comuna 

Sînandrei, județul Timiș, am văzut in
tr-o zi din acest an numeroși săteni aș- 
teptînd la rind, pentru a depune diferite 
sume de bani. Interesîndu-mă mai înde
aproape, am aflat că la numărul de 6 110 
locuitori ai așezării respective, in prezent 
aici există nu mai puțin ca 3 932 de 
librete de economii, fapt ce atestă, neîn
doielnic, un ridicat nivel al bunăstării 
oamenilor.

La imaginea aceea a oamenilor aștep
tând cu răbdare la ghișeu, cu scopul de a 
economisi încă o sumă de bani, mi s-a dus 
gîndul în timpul expunerii făcută presei, 
zilele trecute, de către tov. Mircea Po
po viei, președintele Casei de economii și 
consemnațiuni, în legătură cu acțiunile 
ee se întreprind între 25—31 octombrie 
1969, cînd, ca in fiecare an, se desfășoară 
in țara noastră „Săptămina economiei".

Intre altele, cu acest prilej s-a subliniat 
că soldul general al depunerilor la C.E.C. 
ale populației a fost la începutul lunii oc
tombrie cu 8,7 la sută mai mare decît 
cel existent la 31 decembrie 1968, (în me
diul sătesc soldul mediu pe locuitor mar- 
cînd, în perioada respectivă, o creștere 
de 9,3 la sută).

Că economiile populației sătești au spo
rit substanțial o demonstrează pregnant 
faptul că la sate există azi aproape două 
milioane de depunători. Comune cum este 
Sînandrei, de care am pomenit, sint, sub 
acest aspect, foarte multe in întreaga 
țară. La Cobadin, județul Constanța, de 
exemplu, există 3 280 de librete C.E.C., la 
Ghimbav, județul Brașov, 2 390, la Bechet, 
județul Dolj, sau la Pietroșița, județul 
Dîmbovița, cite peste 2 000.

Dar, iată și alte cîteva amănunte care 
demonstrează gradul de solicitare a locui
torilor din mediul rural în vederea reali
zării de economii pe librete. Din cele 80 
de noi agenții deschise în 1969, nu mai 
puțin ca 76 sint in comune. De altfel, 
însăși cifra de 1053 de filiale și agenții 
existente in mediul sătesc — din totalul 
de 1 440 unități CEC operative, proprii — 
și 3 748 de unități mandatare sătești din 
cele 4 356 de asemenea unități cite sint 
pe întreaga țară, — subliniază volumul 
sporit de operațiuni C.E.C. ce se desfă
șoară la cererile oamenilor muncii din

In timpul șederii sale în România, di
rectorul general al Băncii agricole a 
Iugoslaviei, Bosko Tonev, « avut convor
biri cu membri ai conducerii Băncii agri
cole, a vizitat „Expoziția realizărilor eco
nomiei naționale — România 1969“ și 
diferite unități agricole.

PRIMUL SIMPOZION 
„DIN ISTORIA AGRICULTURII 
ÎN ROMANIA"

La Cluj, în aula Institutului agronomic 
„Dr. Petru Groza" au avut loc în zilele 
de 24—25 octombrie a.c. lucrările primu-

In apropiere de intrarea în pavilionul agri
culturii din cadrul Expoziției realizărilor 
economiei naționale „România 1969" se 
află un sector rezervat pompelor de dife
rite tipuri, utilizabile în marea lor majori
tate la irigații.

Foto : AGERPRES

ECONOMIEI
mediul rural. Firește, o contribuție im
portantă la creșterea depunerilor o au 
și modalitățile tot mai atrăgătoare de eco
nomisire între care, pe lingă tradițio
nalele librete de economii cu dobîndă, 
figurează și cele cu dobîndă și cîștiguri 
în autoturisme, cele de economii cu ciș- 
tiguri in materiale de construcții, cecurile 
de economii școlar —- și, cel mai recent, — 
libretul de economii pentru turism.

Cum în cadrul „Săptămînii economiei" 
au loc o serie de acțiuni variate și inte
resante în scopul dezvoltării spiritului de 
economisire — emisiuni radiofonice și de 
televiziune, filme, concursuri de vitrine 
etc. — este sigur că vechilor depunători 
la C.E.C. li se vor adăuga de acum înainte 
numeroși alții.

Ion DRINCU

Buletin agrometeorologic
In intervalul 21—27 octombrie, vremea a fost schimbă

toare. In primele trei zile, ea a fost frumoasă și căldu
roasă ziua, dar rece noaptea și dimineața. Izolat s-a sem
nalat brumă. In a doua parte a intervalului, cerul a fost 
acoperit în cea mai mare parte a țării, iar între 25 și 
27 octombrie s-a semnalat local ceață și ploi slabe. Can
titățile de apă provenite din precipitațiile căzute în Tran
silvania, Banat, Dobrogea, Moldova și subcarpații sudici 
au fost de 0,1 la 10 mm.

Regimul termic a fost apropiat de cel normal. Tempe
raturile minime cele mai coborîte din aer, înregistrate la 
22 octombrie, au oscilat între —9° și 9°. în sol, la adîn- 
cimea de 5 cm, temperaturile medii din ultima zi erau 
cuprinse între 8° și 12°.

In intervalul 30 octombrie—5 noiembrie, vremea va fi schimbătoare, cu cer tem
porar noros. înnorări mai accentuate se vor produce în vestul țării unde vor cădea 
ploi slabe locale ; în rest, ploi izolate.

Vîntul va sufla potrivit, predominînd din sectorul vestic.
Temperaturile minime vor fi cuprinse între 2° și 12° (izolat mai coborîte în de

presiuni și în nordul țării), iar maximele între 14° și 20°. ... ___.....
Dimineața și seara — ceață.

în continuare, vremea va fi relativ umedă șî mai călduroasă decît în mod obiș
nuit în prima jumătate a lunii. Vor cădea precipitații sub formă de ploaie ți bur
niță, iar după 20 noiembrie și sub formă de ninsoare.

BLOC -NOTES
lui simpozion național consacrat proble
melor de istoria agriculturii. Organizat 
de Comitetul de Stat pentru Cultură și 
Artă — prin Muzeul de Istorie a Transil
vaniei — în colaborare cu Ministerul Agri
culturii și Silviculturii, simpozionul a 
prilejuit istoricilor, specialiștilor din do
meniul economiei agrare, arheologilor, 
cercetătorilor, o largă dezbatere a pro
blemelor legate de istoria agriculturii din 
țara noastră. Inițiat în scopul stimulării 
investigațiilor din acest domeniu, primul 
simpozion a oferit o trecere în revistă a 
unei tematici foarte bogate, însorind pa
gini din istoria agriculturii din cele mai 
vechi timpuri pînă în epoca modernă. 
In încheierea simpozionului participant» 
au adresat o telegramă Comitetului Cen
tral al Partidului Comunist Român, tova
rășului Nicolae Ceaușescu.

S-A ÎNCHEIAT AMENAJAREA 
SISTEMULUI DE IRIGAȚII 
„MIRCEA VODĂ"

S-a încheiat amenajarea sistemului 
„Mircea-Vodă", cel de-al doilea din ca
drul marelui complex dobrogean de iri
gații „Carasu". Trustul de construcții și 
îmbunătățiri funciare Constanța a reali
zat aici circa 100 km de canale, două 
mari stații de pompare, cu un debit de 
1 200 mc de apă pe minut fiecare, și alte 
zece stații de repompare și presiune. Sis
temul de irigații „Mircea-Vodă" asigură 
irigarea unei suprafețe de aproape 23 000 
ha, aparținînd unui număr de zece uni
tăți agricole din centrul Dobrogei. Pri
mele două sisteme — Medgidia nord și 
Mircea-Vodă — permit irigarea a 47 000 
ha. Se execută acum alte trei sisteme 
de irigații pe o suprafață de 15 000 ha, 
care vor fi terminate pînă la sfirșitul *- 
cestui an. După cum se știe, complexul 
dobrogean de irigații va cuprinde în linul 
174 000 ha. v

CONTRACTUL — LITERA DE LEGE !

Toamna aceasta este, incontestabil, bo
gată în mere. O situație favorabilă deci 
și pentru întreprinderea „Refacerea" — 
Arad care are prilejul să preia, în tota
litate, fără greutăți, toate cele 3 500 tone 
pe care și le-a fixat în plan. Și, de ce nu, 
chiar să depășească această cantitate. 
Sursa o constituie, în primul rînd, live
zile cooperativelor agricole din județul 
Arad

Dar iată că acum, cînd recoltatul fruc
telor aproape s-a încheiat, în livezile co
operativelor agricole din județ merele au 
început să se strice. Cooperatorii din 
Dieci, de pildă au cules și pot preda cir
ca 10 000 kg mere — de două ori mai mult 
decît cantitatea înscrisă In contract. „Re
facerea" însă a preluat doar 1800 kg. Alte 
10 000 kg mere zac sub cerul liber la coo
perativa din Pleșcuț ; preluate „scriptic" 
de fabrica din Gurahonț (a aceleiași fn< 
treprinderi „Refacerea"), dar neridicate’, 
ele sint gata să putrezească. Și asemenea 
situații se pot găsi și în alte cooperative 
agricole

întreprinderea „Refacerea" e însă li
niștită : și-a îndeplinit planul mai mult 
de 90 la sută. Cum ? Recurgînd la livezile 
producătorilor individuali. Nu e nimic rău 
în acest lucru. Dar de ce nu au fost onorate 
și contractele încheiate cu cooperativele 
agricole — sector care urma să acopere 
35 la sută din planul întreprinderii. 
Producția preluată pînă acum din aceste 
unități nu reprezintă decît 8 procente, 
ceea ce este extrem de puțin față de posi
bilități. Parte contractantă, întreprinde
rea „Refacerea" este chemată să-și res
pecte obligațiile și, în acest mod, legali
tatea I

Ing. E. LEMNARU
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Vremea, care a continuat să se mențină favorabilă, a permis unităților 
agricole să intensifice ritmul de desfășurare a lucrărilor agricole de toamnă. 
Semănatul griului poate fi considerat încheiat, iar in multe județe s-au însămînțat 
importante suprafețe peste cele planificate.

Pe primul loc al preocupărilor din aceste zile, trebuie să se afle terminarea 
neîntîrziată a recoltărilor și livrarea integrală a produselor contractate cu statul.

O lucrare care trebuie încheiată în toate județele este recoltarea sfeclei de 
zahăr. Pe țară — pînă la 26 octombrie — lucrarea a fost executată în proporție 
de 78 la sută. într-o serie de județe însă, ca Timiș, Dolj, Buzău, Ilfov, Covasna, 
Arad, Olt, există încă mari suprafețe de pe care producția nu a fost strînsă, iar 
lucrarea decurge într-un ritm nesatisfăcător. Este îngrijorător maj cu seamă faptul 
că în multe zone de cultură, sfecla recoltată se află încă pe cîmp, în loc să fie 
Sredată fabricilor sau însilozată. Așa stau lucrurile mai ales în județele Botoșani, 

rașov, Satu Mare, Covasna și Sibiu.
în general, strînsul cartofilor se apropie de sfîrșit. Cele circa 3 700 ha nere

coltate la începutul acestei săptămîni, sînt concentrate mai cu seamă în jude’ele 
Harghita, Bacău, Argeș, lași, Maramureș și Mureș. Sînt, deci, județe în care atenția 
organelor agricole trebuie să se îndrepte cu precădere spre această acțiune, pre
cum și spre urgentarea livrărilor de cartofi la fondul central al statului.

în ceea ce privește porumbul, recoltarea este rămasă în urmă mai cu 
seamă în județele Brașov, Sibiu, Mureș, Tulcea, Cluj, Bistrița unde procentul supra
fețelor recoltate se află situat cu mult sub media pe țară. Vremea în curs de 
răcire impune încheierea grabnică a lucrării în toate județele țării.

Și sectorul hortiviticol ridică încă importante probleme de organizare în 
recoltarea strugurilor. Rămîneni mari în urmă se constată în județele Vrancea, 
Vîlcea, Buzău .Vaslui și Mureș.

în zilele următoare se cer depuse eforturi susținute pentru ca, prin mobili- 
*ea tuturor forțelor de muncă, prin folosirea rațională și cu maximum de randa- 
nt a mijloacelor de transport, întreaga recoltă să fie strînsă și depozitată în 
e mai bune condiții.
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ÎN JUDEȚUL HARGHITA

loth stau pe cîmp, 
vagoanele așteaptă în gară!

Ceea ce îți încîntă ochiul aici, în viile Lechinței, județul Bistrița-Nășăud, sînt 
plantații. Un amfiteatru uriaș : pe terase, armata de butuci de vie 
dealurilor.

a dat
noile 
asalt

Foto : M POSÎF.LNICU

Faptul că județul Harghita este cu
noscut ca unul din cele mai importante 
județe producătoare de cartofi are o 
bază temeinică : această prețioasă cul
tură ocupă aici peste 10 000 ha, de două 
ori și ceva mai mult decît porumbul. Ar 
fi firesc, deci, ca ea să se afle în centrul 
preocupărilor organelor și unităților a- 
gricole.

Iată însă că deși pînă la 26 octombrie, 
în județ fusese strînsă recolta de pe 9 790 
ha, în mod necorcșpunzătbr, decurge li 
vrarea cartofilor pe baza contractelor 
încheiate cu statul : pînă acum, planul 
de livrări nu s-a realizat decît în pro
porție de 62 la sută.

Există, fără îndoială, unități care și- 
au înțeles datoria. Cooperativele agri
cole Mugeni, Zctea, Avrămești și altele 
au livrat importante cantități de car
tofi, peste cele înscrise în contract, lu
cru care contribuie substanțial și la 
creșterea veniturilor lor. Ele au răs
puns. în acest mod, ajutorului perma
nent pe care îl primesc din partea sta
tului.

în aceste zile de sfîrșit de toamnă se 
manifestă însă și semnele unei dezin
teresări față de îndeplinirea unor obli
gații curente. Au apărut astfel deficien
țe de ordin organizatoric. Există cazuri, 
cînd. cu prilejul evaluării culturilor, u- 
nitățile agricole au comunicat organe

lor județene cifre cu totul eronate, 
care au dus la revizuirea pianului 
contractual. Astfel, angajamentele con
tractuale n-au mai putut fi respectate. 
Cooperatorii din Pâuleni nu au livrat 
decît 11 tone de cartofi, din cel 75 tone 
planificate, iar de la Săcel nu a pornit 
către beneficiari nici un kilogram 
de cartofi, deși obligația era de 80 
de tone ! La această unitate, se mani
festă și un mare dezinteres față de se
lectarea cartofilor recoltați, cu toate că 
astfel se puteau onora, măcar parțial o- 
bligațiile față de stat.

în acest an, cînd condițiile climatice 
au determinat în general o producție 
medie mai mică decît în anii prece
dent, preocuparea pentru ca nici un 
tubercul să nu rămînă în pămînt trebu
ia să se manifeste cu mai multă tărie 
decît orieînd. La Ciceu, cooperatorii au 
înțeles acest lucru. Ei au livrat pînă a- 
cum peste 570 tone de cartofi. în, aceste 
zile, aici se execută noi lucrări — dis- 
cuiri și arături — în urma cărora se ' 
strînge și ultimul tubercul. Așa cum ne 
spunea inginerul Iosif Varga, de pe 
urma acestor acțiuni se vor mai putea 
livra statului încă circa 1 000—1 300 kg 
de cartofi de pe fiecare hectar.

Eforturile depuse de cooperatorii din 
Ciceu pentru a nu pierde nimic din 
noua recoltă ar trebui urmate îndea-

Siut zilele cînd in coope
rativele agricole pomicole, ca 
cele de ia Păușești-Măglași 
și Olănești-sat. județul Vil- 
cea. se termină recoltatul 
și se zorește sortatul mere
lor

Cele clemă unități amin
tite dispun de silozuri mo
derne de mare capacitate, 
date in funcțiune anul tre
cut. Silozurile au costat 
sume importante și coope
ratorii au înțeles importan
ța investițiilor respective, 
avînd în vedere faptul că 
înainte vreme după recol
tare. mari cantități de 
mere se depreciau. tocmai 
datorită condițiilor neadec
vate de înmagazinare. Dar, 
iată că și acum, cînd silo
zurile au primit din recolta 
bună a acestei toamne zeci 
de tone de mere, există pe
ricolul ca acestea să nu 
poată fi păstrate in bune 
condiții, din mai multe 
caute.

NOTĂ

— Silozul nostru, ne in
formează Marin Mosorea- 
nu, vicepreședintele coope
rativei Păușești-M ăglași, 
are destule defecte. Cînd 
plouă, apa pătrunde prin 
acoperiș, în interior, ni se 
strică cerealele depozitate 
in pod, ca și fructele din 
diferite compartimente ale 
clădirii. In plus, nici venti
latoarele nu funcționează 
cum trebuie. în scopul pri
menirii aerului.

Și la silozul cooperativei 
din Olănești — sat acope
rișul semăna cu un șvaițer, 
incit au trebuit înlocuite 
nu mai puțin ca 1100 de ți
gle, care au costat alți 3 000 
de lei. De asemenea, nu

funcționau nici ventilatoa
rele. Lucrătorii trimiși de 
la l.J.C.P. Vîlcea n-au veri
ficat cum trebuie electro
motoarele ce pun in func
țiune ventilatoarele, deși 
unitatea respectivă a fost 
sesizată de numeroase ori 
in ce privește deficiențele 
consta.tate. Abia la 18 oc
tombrie au fost reparate 
două din cele 7 ventilatoa
re existente aici.

De altfel, nici instalația 
de umificare nu este exe
cutată, cu toate că o echi
pă de lucrători a zăbovit 
de cite va ori pe aici.

— Anul acesta, spunea 
mihnit ing. Petre Cosmes- 
cu, președintele cooperati

vei, am fi vrut să păstrăm 
o cantitate cit mai impor
tantă de mere, pe care să 
le desfacem în primăvară, 
pentru nevoile de consum 
ale populației. Dar, în ase
menea condiții, ce bază pu
tem pune pe silozul nos
tru ? întrebarea pe care o 
adresăm și noi întreprin
derii județene Vîlcea pen
tru construcții și prestări 
de servicii.

Al. ION

proape de cei din Mădăraș : aici se mai 
află încă în pămînt producția de pe 7 ha, 
precum și importante cantități pe su
prafețele raportate ca recoltate. Ingine
rul Ladislau Sandor justifică această 
situație prin lipsa brațelor de muncă, 
însă omite faptul că. datorită unei slabe 
organizări a activității. lipsei de.preocu
pare a consiliului de conducere pentru 
mobilizarea oamenilor, participarea la 
muncă în cooperativă lasă de dorit. Așa 
se face că. brigada a ITI-.a de pildă. în 
frunte cu brigadierul, care și-a încheiat 
lucrările pe terenurile repartizate refu
ză să lucreze pe alte tarlale. Ca urmare, 
în această unitate se mai află pe cîmp 
circa 400 tone de cartofi.

în alte cazuri, în mod greșit munca 
este considerată ca încheiată o dată cu 
recoltarea : la C.A.P. Cozmeni, întîrzie 
să fie transportate către centrele de 
preluare circa 350 de tone de cartofi.

Ce au de spus despre asemenea situ
ații organele agricole județene ? Cre
dem că este cazul ca ele să intervină 
prompt și operativ,pentru ca în toate 
cooperativele agricole recoltarea carto
filor și, o dată cu ea, onorarea integra
lă a contractelor încheiate cu statul să 
fie în ccl mai scurt timp realizate.

Teodor PÎRI.EA
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MINISTERUL AGRICULTURII
ȘI SILVICULTURII 
iN FATA UNOR SARCINI 
MULTIPLE Șl COMPLEXE
(Urmare din pag. 1)

furii exercită conducerea întregii agri
culturi, asigurînd dezvoltarea ei planifi
cată, progresul continuu, creșterea pro
ducției vegetale și animale, întărirea eco
nomică a unităților socialiste de stat și 
cooperatiste în sfera sa de preocupări au 
trecut și activitățile privind investițiile, 
aprovizionarea tehnico-materială, pro
blemele financiar-contabile, valorificarea 
produselor agricole către fondul de stat, 
organizarea producției și normarea mun
cii în cooperativele agricole. Așadar, 
avem de rezolvat probleme multiple și 
complexe.

O sarcină de mare răspundere care ne 
stă în fafă este folosirea rațională a tu
turor terenurilor agricole, indiferent de 
posesor Prin departamentul de resort, se 
va introduce și organiza cadastrul fun
ciar al teritoriului tării și se va asigura 
sporirea și conservarea suprafețelor agri
cole prin lucrări de îmbunătățiri funciare. 
Atenție deosebită va fi dată realizării 
programului national de irigații și a lu
crărilor de îndiguiri, desecări și de com
batere a eroziunii solului. La sfîrșitul ac
tualului cincinal suprafețele irigate vor 
ciunge la circa un milion de hectare ; în 
cincinalul următor se prevede amenaja
rea a încă 1,3—1,5 milioane de hectare 
— situate îndeosebi în Lunca și Cîmpia 
Dunării, în Cîmpia de Vest și în Dobro- 
gea_—- în care scop sînt alocate aproxi
mativ jumătate din investițiile agriculturii. 
Pentru a nu repeta greșelile făcute în ul
timii ani, se va acorda toată atenția pro
iectării și realizării amenajărilor, conco
mitent cu măsurile de dotare a unităților 
cu utilajele necesare exploatării, măsuri 
care, în final, să ducă la producții mari 
și ieftine.

în anii viitori, datorită orientării date 
de partid pentru modernizarea continuă 
a agriculturii, baza tehnico-materială se 
va dezvolta și prin extinderea și diversi
ficarea mecanizării și chimizării, folosirea 
pe scară largă a soiurilor de plante și 
raselor de animale selecționate, ridica
rea nivelului tehnic în pregătirea cadre
lor de specialist! — chemați să aolice în 
practică cuceririle cercetării științifice. 
Datoria noastră, a celor care lucrăm în 
domeniul agriculturii și silviculturii, este 
Să folosim cît mai bine puternica bază 
materială existentă, astfel ca marile chel
tuieli investite de stat să fie răsolătite cu 
sporuri corespunzătoare de producție.

în etapa actuală, o mare însemnătate 
pentru dezvoltarea și intensificarea pro
ducției agricole o reprezintă adîncirea 
procesului de profilare și specializare a 
unităților aaricole de stat și trecerea trep
tată la profilarea si specializarea coope
rativelor agricole în această direcție s-au 
înregistrat unele progrese în cultura plan
telor, . ca și în legumiculfură, pomicultură 
și viticultură unde au fost create bazine 
jî podgorii specializate pentru nevoile 
interne șl pentru export. în zootehnie s-au 
Construit unele combinate avicole și corn- 
f>lexe de creștere și îngrășare a taurine- 
or și porcinelor, îndeosebi în sectorul de 

Stat. Acest proces impune însă schimbări 
esenfiale în structura și amplasarea pe 
teritoriu a culturilor și a diferitelor cate
gorii de animate Pe baza experienței 
aobîndite, ne revine sarcina fundamen
tării științifice a zonării producției agri
cole, potrivit cerințelor economiei națio
nale și condițiilor naturale existente.

în concordantă cu progresul tehnic — 
așa cum sublinia tovarășul Nicolae 
Ceaușescu la sărbătorirea „Zilei recol
tei* — trebuie să asigurăm o îmbunătă
țire a muncii în toate unitățile agricole, 
astfel ca să putem ridica simțitor nivelul 
producțiilor medii obținute pe țară. în 
întreprinderile și fermele agricole de stat, 
prin organizarea superioară a producției 
și a muncii, generalizarea tehnologiilor 
industriale, se va urmări obținerea unor 
producții mari și ieftine, realizate pe baza 
creșterii productivității muncii. în coope
rativele agricole, eforturile vor fi con
centrate spre continua consolidare eco
nomică, sporirea aportului lor la crește
rea producfiei-marfă, în vederea obți
nerii unor venituri mari de către coope
ratori. în acest scop, prin cele 289 de 

întreprinderi pentru mecanizarea agricul
turii și cei aproape 10 000 de specialiști 
care lucrează în cooperativele agricole, 
ca salariați de stat, va trebui să intensifi
căm sprijinul acordat acestor unități, efec- 
tuînd numai lucrări de calitate și îmbu
nătățind asistența tehnică în toate sec
toarele de activitate.

— Vă rugăm, tovarășe ministru, să vă 
referiți și la celelalte ramuri.

— Ministerul Agriculturii și Silviculturii 
asigură totodată, conservarea, dezvolta
rea și buna gospodărire a fondului sil
vic. Pentru refacerea și dezvoltarea aces
tuia, prin departamentul de specialitate 
se va urmări corelarea exploatării cu 
capacitatea, structura și distribuția geo
grafică a pădurilor și intensificarea lu
crărilor de extindere a împăduririlor pe 
terenurile indicate, cu specii repede cres
cătoare și cicluri scurte de producție, 
destinate îndeosebi industriei celulozei și 
hîrtiei.

Importante atribuții revin ministerului 
nostru și pe linia gospodăririi apelor de 
pe teritoriul țării, începînd cu reglemen
tarea utilizării raționale, eficiente, a re
surselor de ape, cu studierea, proiecta
rea, executarea, întreținerea și exploata
rea lucrărilor de gospodărire a apelor 
și sfîrșind cu măsurile de protecție a ca
lității apelor de suprafață și freatice. 
Pentru satisfacerea necesităților de apă 
pentru irigații, ca și pentru industrie si 
consumul de apă potabilă, se prevede 
amenajarea în continuare de lacuri de 
acumulare, efectuarea de noi lucrări de 
regularizare și derivare.

Aș vrea șă mă refer acum șî ta cer
cetarea științifică și pregătirea cadrelor. 
Trăgînd învățăminte din observațiile re
petate făcute de conducerea partidului 
la adresa cercetătorilor, va trebui ca 
într-un timp scurt să se creeze noi soiuri 
și hibrizi la toate plantele de cultură, în 
special pentru condițiile de irigare, să se 
asigure semințe de mare productivitate 
pentru întreaga agricultură. Este necesar 
să se perfecționeze agrotehnica culturi
lor, combaterea bolilor și dăunătorilor, 
folosirea erbicidelor. în zootehnie trebuie 
să se stabilească cele moi eficace mă
suri pentru creșterea valorii biologice a 
întregului șeptel, pentru furajarea rațio
nală a animalelor și aplicarea măsurilor 
sanitar-veterinare

Agricultura noastră în plină dezvol
tare, solicită în continuare cadre bine 
pregătite pentru diferite ramuri și sec
toare de activitate care să stăpînească 
tehnico modernă, să aplice în practică 
cele mai înaintate cuceriri ale cercetării 
științifice. Măsurile luate pentru reparti
zarea în unitățile agricole a tinerilor ab
solvenți și pentru redistribuirea pe teri
toriu a cadrelor de specialiști, ca și apli
carea noului sistem de salarizare în agri
cultură, vor asigura participarea nemij
locită a acestora la procesul de producție 
și întărirea spiritului lor de răspundere 
în folosirea mijloacelor materiale și re
alizarea sarcinilor de plan.

In încheiere, ministrul agriculturii și sil
viculturii a făcut unele aprecieri asupra 
desfășurării campaniei agricole de toam
nă, subliniind că însămînțările, cu toată 
uscăciunea din această lună, s-au efec
tuat în timpul optim și în condiții agro
tehnice superioare Avînd în vedere ră
cirea vremii, este necesar să se lichideze 
grabnic restanțele la recoltarea și livra
rea produselor contractate și să se treacă 
cu toate tortele la executarea ogoarelor 
de toamnă și fertilizarea lor. O preocu
pare ce solicită atenție deosebită în acest 
an este pregătirea animalelor pentru ier
nat, făcîndu-se în acest scop o reparti
zare judicioasă a tuturor furajelor exis
tente.

Datoria organelor agricole județene, a 
specialiștilor și lucrătorilor din unitățile 
de producfie este de a mobiliza toate for
țele existente — organizînd la nevoie și 
acțiuni de întrajutorare — pentru ca sar
cinile actuale să fie realizate în cel mai 
scurt timp.

Dezvoltarea unei viitoare plantații viticole depinde în bună, măsură de calitatea 
lucrării de desfundat. De aceea, ing. Alexei Melnic și tehnicianul I. Constantin, 
președintele cooperativei agricole din Urechești, județul Vrancea, controlează 
cu rigurozitate munca celor care execută această lucrare.

Foto : C. DUMITRU

SPECIALISTUL - 
factor activ în sfera
producției agricole
Măsurile luate pe planul întregii economii naționale de a se completa numărul 
cadrelor de specialiști necesar unităților productive s-au concretizat și prin re
distribuirea a numeroși ingineri, medici veterinari, tehnicieni etc. în cooperative 
agricole, I.A.S.-uri, IJM.A.-uri și alte întreprinderi agricole socialiste. Pe unii 
dintre cei care vor lucra nemijlocit în procesul de producție i-am intilnit cu pu
ține ore înaintea plecării in noile lor unități. Pe alții, chiar Ia fața locului, des- 
fășurind o interesantă și utilă activitate de îndrumare, din primele zile de lucru. 
Scurtele discuții purtate cu ei, la acest început de drum, scot în evidență, după 
cum se poate constata, dorința de a contribui, potrivit pregătirii fiecăruia și 
gradului sporit de cointeresare asigurat de generalizarea experimentării noului 
sistem de salarizare și majorarea salariilor, la ridicarea nivelului tehnico-orga- 
nizatoric al producției, la obținerea recoltelor scontate.

— Am fost repartizat 
la I.M.A., Andrășești, 
ne-a spus ing. Pavel 
SACHELARIE, care pî- 
nă de curînd s-a ocupat 
de problemele protec
ției muncii în cadrul 
fostului Consiliu Supe
rior al Agriculturii. Mai 
înainte de a mă preocu
pa de grija pentru pro
tecția muncii lucrăto
rilor din unitățile agri
cole de stat, am lucrat 
șase ani la rînd la uzi
nele „Semănătoarea*. Și 
atunci, cu prilejul veri
ficării comportării în 
cîmp a mașinilor fabri
cate, și ulterior, cerce- 
tînd modul cum comi
tetele sindicatelor și 
conducerile unităților 
agricole de stat se îngri
jesc de asigurarea unor 
bune condiții de muncă 
și de trai lucrătorilor, 
am avut prilejul să cu
nosc pămîntul Bărăga
nului.

I.M.A. Andrășești, 
unde voi lucra, deser
vește cooperative agri
cole puternice, care 
dispun de un pămînt 
fertil, dar condițiile de 
muncă ale tractoriștilor 
nu sînt deloc ușoare, 
datorită ta primul rînd 
cantităților slabe de 
precipitații din unii 
ani și surselor de apă 
puține. Știu că o aten
ție deosebită va trebui 
deci să acord creării u- 
nor condiții bune de ca
zare și hrană tractoriș
tilor, astfel încît oame
nii aceștia harnici și o- 
țeliți în lupta cu natu
ra să-și poată desfășura 
toată energia de care 
sînt capabili, pentru a 
realiza producții agri
cole pe măsura vestitu
lui Bărăgan. Am studi
at din capul locului și 
alte sarcini ce-mi revin 
la I.M.A. Andrășești, u- 
nitate dotată, ca și cele
lalte din țară, cu un 
mare număr de tractoa
re Șî mașini agricole 
moderne. Va trebui, în

tre altele, să-mi dedic 
o bună parte a timpu
lui de lucru instruirii 
oamenilor, ajutîndu-i 
să cunoască la perfecție 
această nouă tehnică, 
spre a o folosi cu ma
ximum de randament. 
Pe lingă asigurarea u- 
nor cadre de nădejde 
și a condițiilor optima 
de muncă și de trai, fi
rește, va fi necesar să 
cunosc particularitățile 
fiecărei cooperative de
servite, să string legă
turile cu brigadierii, cu 
șefii de echipă și mînu- 
itorii de agregate. Știu 
și din practica altor ac
tivități de pînă acum 
că cele mai bune rezul
tate sînt obținute atunci 
cînd se creează sudura 
necesară între oamenii 
care solicită lucrări și 
cei chemați să le execu
te — și mă gîndesc că 
în această privință voi 
avea multe de făcut.

I-am găsit pe noii mei 
tovarăși de muncă, ne-a 
informat tov. ing. Anton 
CARABELA, numit în 
funcția de. director al 
I.M.A. Cringuri, jude
țul Dîmbovița, zorind 
semănatul ultimelor su
prafețe cu păioase — 
fiindcă planul inițial al 
acestei lucrări a fost 
suplimentat ulterior cu 
încă 3 000 de hectare — 
și executarea ogoarelor 
de toamnă. Noua unita
te ta care lucrez are 
organizate 10 secții și 
deservește 16 coopera
tive agricole, utilizînd 
220 de tractoare. Fireș
te că din primele ore 
am căutat să mă famili
arizez cu problemele u- 
nității, cu cadrele ei de 
bază. Oamenii din cîte 
mi-am dat seanța, stat 
animați de o fierbinte 
dorință de a depăși — 
ca și anul trecut — pre
vederile de plan. La 
multe secții i-am găsit 
pe tractoriști luerînd 
din primele ore ale di

mineții ori executînd 
ultimele retușuri în ce 
privește pregătirea' ma
șinilor înainte de a 
intra în brazdă. Mă te
meam ca nu cumva să 
găsesc aici o proastă 
stare de întreținere a 
tractoarelor. Dar la ate>> 
lierul mecanic nu se a* 
flau decît trei tractoare— 
în reparație planificata, 
iar la secții numai cî- 
teva cărora li se înlătu
rau defecțiuni ivite ta 
cursul zilei precedente.

I.M.A. Crînguri este 
o unitate nouă, dispune 
de un atelier modern, 
iar mecanizatorii și-au 
ridicat, din cîte am pu
tut constata din prime
le zile. în mare măsură, 
nivelul cunoștințelor. A- 
cesta este un important 
temei care mă îndreptă
țește să afirm că vom 
putea încheia și anul 
1969 cu succese însem
nate. De altfel, cu spri
jinul comitetului de 
partid și în strînsă co
laborare cu comitetul 
sindicatului, încă de pe 
acum mă preocup de 
utilizarea cu maximum 
de randament a tuturor 
mașinilor de care dis
punem. întrucît am 
constatat că I. M. A, 
Cringuri este dotată și 
cu 35 remorci d« mare 
capacitate am luat mă
suri ca acestea să con
tribuie acum în cît mai 
mare măsură la tran
sportul porumbului co
operativelor agricole 
din cîmp, spre a fi a- 
dus la bazele de recep
ție sau la magazii, ta 
timpul cel mai scurt.

în același timp in
tenționăm să luăm mă
suri concrete ca și pe 
timpul iernii să folosim 
o serie de utilaje Ia 
diferite lucrări gospo
dărești în unitățile de
servite, pentru a spori 
posibilitățile de renta
bilizare ale întreprin
derii.

I. ALEXANDRU



între Olt și Dîmbovița există o supra
față apreciabilă de soluri acide, argiloa- 
se. compacte, grele, impermeaoile : pod- 
zolurile, soluri de o culoare albicioasă, 
sînt așezate în comunele din partea de 
nord ; smolnițele, soluri de culoare nea
gră, ocupă o fîșie lată de 20-30 km la 
sud de linia Slatina-Scornicești-Mirghia- 
Pitești. în funcție de relieful terenului, 
smolnițele au o culoare mai mult sau 
mai puțin cenușie, găsmdu-se în diferite 
grade de podzolire.

După cum se știe, podzolirea a avut 
loc într-o perioadă lungă de timp și a 
constat din spălarea, de către apa abun
dentă căzută din ploi sau care a băltit 
la suprafața pămîntului, a materiilor or
ganice și minerale din straturile de la 
suprafață ale acestuia. Solul este astfel 
sărăcit în materii hrănitoare. Cantitatea 
mare de argilă îi imprimă însușiri fizi
ce negative : lipsă de structură, per
meabilitate redusă pentru apă, aerisire 
slabă, grad de afînare redus. Ca urmare, 
apa nu pătrunde în sol, băltind la su
prafața lui sau găsindti-se în exces în 
stratul arabil. în perioadele cu precipi
tații abundente acest lucru duce la în
tinderi în pregătirea terenului sau la 
distrugerea culturilor de toamnă. în pe
rioadele lipsite de precipitații apa se eva 
poră foarte repede ; plantele sînt expuse, 
astfel, la secetă iar pregătirea terenului 
pentru semănăturile de toamnă devine 
foarte dificilă.

în afară de fenomenele arătate mai 
sus, care înjumătățesc în fiecare an r in
ducțiile iar în unii ani duc la compromi
terea lor, în astfel de soluri, foarte 
tasate rădăcinile plantelor nu pătrund, 

bligate să se dezvolte numai în 
de la suprafață (12—20 cm). în 
situație, producțiile de grîu și 
mb care se obțin, atunci cînd nu 
î o agrotehnică adecvată, sînt 

-------  .aici (700—800 kg/ha grîu sau po
rumb, 1 200—1 500 kg/ha fîn).

La Stațiunea experimentală Argeș, 
secția Albota, se execută o serie de ex- 
perințe care au ca scop îmbunătățirea 
însușirilor fizice, chimice și biologice ale 
acestor soluri dintre Olt și Dîmbovița. 
S-a stabilit astfel că prin amendare cu 
5 t/ha carbonat de calciu, la 8—10 ani 
odată, și fertilizare cu 200 kg/ha azotat 
de amoniu și 400 kg/ha superfosfat, pro
ducția de grîu și de porumb crește pînă 
la 2 500—3 000 kg/ha De asemenea s-a

lucrare solul nu poate înmagazina decît 
140—180 mm de apă din cantitatea de 
200—300 mm precipitații, care cad în in
tervalul 1 noiembrie — 1 aprilie. întru- 
cît, însă, cu mijloacele actuale de lucru 
nu se poate efectua desfundarea la adîn- 
cimea dorită, jiămîntul nu poate 
înmagazina, în toți anii, întrea
ga cantitate de apă căzută din ploi. 
Totodată, în cazul arăturilor adînci, 
prin întoarcerea brazdei se aduc la su-

CUVÎNTUL SPECIALISTULUI

NECESITATEA 
LUCRĂRII PROFUNDE 
A SOLURILOR ACIDE
stabilit adîncimea optimă de lucrare a 
solului pentru înmagazinarea și păstra
rea apei, în vederea îmbunătățirii însu
șirilor hidrice ale solului și pentru înles
nirea pătrunderii rădăcinilor plantelor 
în profunzime.

S-a crezut multă vreme că se poate a- 
sigura înmagazinarea apei în sol, evi- 
tîndu-se băltirea ei la suprafață prin lu
crările adînci ale solului. Dar, experien
țele efectuate timp de 10 ani la Oarja și 
Albota-Argeș au arătat că prin această

prafață, în unele situații (pe solurile pu
ternic podzolite) materiale nedorite : ar
gilă, care mărește impermeabilitatea, a- 
luminiu mobil, fier și mangan bivalenți, 
nocivi pentru plante. Totuși, în anii se- 
cetoși cînd, ca urmare a acțiunii de afî
nare, rădăcinile plantelor pătrund mai 
adînc în pămînt se realizează sporuri de 
producție foarte mari, mai ales la po
rumb (1 400—-2 000 kg/ha). în anii ploioșî 
însă, efectul desfundării este mai slab 
sau, uneori, chiar negativ.

AGENDĂ FITOSANITARĂ

ATENȚIE SPORITĂ 
LA DEPOZITAREA CEPEI!

Condițiile meteorologice deose
bite ale acestui an au favorizat 
dezvoltarea in multe culturi de 

i din țara noastră a putrega- 
umed al bulbilor, produs de 
ria Erwinia caratovora. 
culturile de ceapă din se- 
!, boala apare numai pe 
: în seețiune se observă că 
foi cărnoase au un aspect 

umed, iar uneori sînt chiar moi. 
In timpul păstrării, foile cărnoa
se bolnave incep să putrezească, 
colorindu-se in galben-brun. 
După citva timp de păstrare se 
înmoaie și discul bulbului. Păs
trați în continuare, bulbii putre
zesc în întregime și emană un 
miros dezagreabil.

In culturile semincere, boala 
apare și pe frunzele și lujerii 
plantelor, care sint mai deschise 
la culoare și prezintă striuri gal
bene. Cînd boala este gravă, lu
jerii se dezvoltă slab sau putre
zesc de la colet, căzind la pămînt, 
iar frunzele au un aspect gofrat. 
Uneori, lujerii se usucă înainte 
de înflorire sau după, fără să 
cadă la pămînt. In stadiile fina
le ale bolii, aceasta poate fi con
fundată cu mana cepei.

Bacteria producătoare a bolii 
poate fi transmisă de la un an la 
altul prin resturile neputrezite 
ale plantelor bolnave din cultura 
precedentă, sau prin bulbi și bul
bii!. In timpul vegetației, bacte
riile sînt purtate de la o plantă 
la alta de fauna dăunătoare ce
pei (insecte, nematozi, aearieni).

Cercetări privind rezistența so
iurilor nu s-au făcut. Se știe to
tuși că soiurile tîrzii sînt mai pu- 
ternie îmbolnăvite de cit cele 
timpurii, probabil datorită unei 
expuneri mai prelungite față de 
infecții. De asemenea, sint ataca
te mai puternic culturile din de
presiuni și cele de pe soluri gre
le.

Nu sînt cunoscute metode de 
combatere chimică a bolii. Ea 
poate fi insă prevenită printr-o 
agrotehnică superioară, care să 
nu permită menținerea unei umi
dități prea mari în cultura de 
ceapă. In terenurile infectate, 
ceapa nu va mai fi cultivată 
timp de 4—5 ani, iar în timpul 
vegetației trebuie combătută fau
na dăunătoare.

După recoltare, bulbii vor fi

bine uscați timp de 10—12 zile. 
Cei care vor fi utilizați ca mate
rial de sămînță pot fi uscați și la 
soare. La păstrare se pune nu
mai ceapa sănătoasă, fără vătă
mări mecanice sau cauzate de 
dăunători sau boli.

In depozite, ceapa se va păstra 
In funii, iar dacă nu este posi
bil, în straturi de 20—30 cm gro
sime, pe stelaje ridicate de la pă
mînt cu 10—-12 cm ; distanța de 
la suprafața stratului de ceapă 
pînă la raftul superior trebuie să 
fie de cel puțin 20 cm. Rafturile 
vor fi făcute din grătare, asigu- 
rîndu-se astfel o cît mai bună 
aerisire a bulbilor. In tot timpul 
păstrării, temperatura în depozi
te va fi menținută, pe cît posi
bil, între 2 și 3 grade C. Pentru

PRODUCĂTORI I
Aprovizionați-vă din timp cu ma

terialele necesare confecționării ră
sadnițelor pentru însămînțatul și
repicatul legumelor timpurii: ardei 
gras, vinete, varză și alte legume.

Pentru apariția cît mai timpurie a 
producției, extlndeți cultura legume
lor în solarii și adăposturi de polieti
lenă.

Efectuați lucrările necesare în 
sere, pentru obținerea de recolte 
mari și de bună calitate, pe care le 
puteți valorifica în condițiile cele 
mai avantajoase prin centrele de 
legume-fructe.

Pe baza experiențelor efectuate la Al
bota — Argeș, s-a stabilit că în afară de 
lucrările obișnuite ale solului care se e- 
xecută în fiecare an, este necesară 
scormonirea pămîntului în adînci- 
me la anumite intervale de timp, 
prin afînarea lui parțială. Procedeul a 
fost introdus în producție în anii 1962— 
1969. în acest scop, s-a folosit scormoni
torul special U.C.F., care, cu ajutorul u- 
nui cuțit daltă, afinează solul la 50 cm 
adîncime, fără întoarcerea brazdei. în 
ceea ce privește distanța dintre liniile de 
scormonire s-au încercat două variante : 
70 și 149 cm.

Din inițiativa Consiliului popular ju
dețean Olt, rezultatele noastre experi
mentale au fost introduse în producție, 
în acest scop, la plugul obișnuit, PP 430 
s-au adaptat 2 cuțite scormonitoare, fi
xate în locul trupițelor, micșorîndu-se 
intervalul între liniile de afînare la 33 
cm. Solul se afinează la adîncimea dg 
50 cm fără a se scoate la suprafață ma
teriale nedorite. In urma unor astfel do 
lucrări, în anii cu precipitații prea mari, 
surplusul de apă, ce nu poate fi înmaga
zinat în sol, se scurge la suprafață.

Afînarea se face o dată la 3—4 ani 
cînd solul are gradul de umiditate ce 
permite efectuarea unei lucrări de cali
tate. Sporul de producție adus de aceas
tă lucrare este de 600 kg/ha.

Arătura se execută la adîncimea da 
18—20 cm pe solurile podzolice și la 25— 
30 cm pe smolnițele podzolite, perpendi
cular pe direcția în care a fost executată 
lucrarea de afînare parțială cu scwmo» 
ni torul.

Aceste lucrări de afînare în profunzi
me a solului trebuie să fie însoțite de » 
bună amendare și fertilizare.

Dr. ing. C. NICOLAE 
Stațiunea experimentală 
Argeș

aceasta, zilnic se va controla 
temperatura. Pentru ca umidita
tea să nu fie prea ridicată, de
pozitul se aerisește cît mai des 
și numai pe vreme uscată. Arpa
gicul poate fi păstrat la tempe
raturi mai ridicate, cu condiția 
ca umiditatea aerului să fie scă
zută. Din timp în timp, bulbii 
vor fi controlați. Cînd se consta
tă apariția vreunei boli, se triază 
imediat întreg materialul, inde- 
părtindu-se exemplarele bolna
ve. Dezvoltarea bolii în depozite 
este un indiciu al condițiilor ne
corespunzătoare de temperatură 
și umiditate.

Intrucit unele unități de pro
ducție agricolă nu au obținut 
producția scontată, iar in unele 
zone starea fltosanitară a aces
teia nu este dintre cele mai bune, 
se impune ca depozitarea cepei 
să fie făcută eu tot simțul de 
răspundere. O păstrare corespun
zătoare a cepei împiedică nu nu
mai dezvoltarea putregaiului bac- 
terian ci și a ciupercilor frecven
te iu depozite.

Dr. V. SEVERIN
Institutul de cercetări 
pentru protecția plantelor
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TRIBUNA 
EXPERIENȚEI 
Înaintate

17 000 Kg 
DE STRUGURI 
LA HECTAR

La I.A.S. Slobozia, județul Ialomița, s-a obți
nut anul acesta o producție record de struguri 
la soiurile de vin. Feteasca albă, Muscatul Otto- 
nel, Pinotul Gris, Alipoteul, cultivate pe 75 de 
ha, au da t o producție medie de 17 200 kg de 
struguri la ha., față de 7 800 kg la hectar cît se 
planificase inițial.

— Secretul acestei producții constă în aplica
rea unui întreg complex de măsuri agrotehnice, 
ne spune dr. ing. Glieorghe Vilceanu, directorul 
întreprinderii. Atenția acordată dezgropatului 
în primăvară, ne-a permis să nu pierdem nimic 
din ochii care intrau în vegetație. Tăierile s-au 
efectuat diferențiat, în funcție de vigoarea bu
tucilor. In acest fel am ajuns la o medie de 6—7 
cordițe pe butuc și la un număr de 8 pînă la 10 
ochi pe cordiță. Ochii au pornit în vegetație u- 
niform și nu am avut căderi pe parcursul dez
voltării viței. La acestea s-au adăugat stropiri
le și tratamentele efectuate la timp, lucru ce 
ne-a permis să preîntâmpinăm atacurile de 
mană sau mucegai. Fertilizarea s-a făcut atît î* 
toamnă, cît și în primăvară, cu fosfor și azot. In 
total s-a aplicat S0 kg de fosfor și tot atîtea kg 
de azot, substanță activă la hectar. Recoltatul 
strugurilor s-a încheiat în circa 2 săptămîni. La 
sfirșitul culesului, strugurii ajunseseră la apro
ximativ 210 grame de zahăr la litru.

Din producția realizată în acest an s-an pre
lucrat 35 de vagoane de struguri, atît cît a per
mis capacitatea cramei de care dispune unita
tea; 500 de tone au fost valorificate prin 
Fructexport și Vinalcool.

Aceastea însă nu sînt singurele realizări ale 
I.A.S. Slobozia. Din școala de viță, profilată pe 
soiul Cabernet Sauvignon — care ocupă 10 hec
tare — s-a prevăzut producerea a 450 000 fire 
de viță și au fost realizate aproximativ 700 000 
de fire de calitatea întîi. In final, această depă
șire va permite obținerea unui beneficiu supli
mentar de peste 77 000 lei.
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component de bază al rației 
in perioada de stabulație

Ing. Mircea SAMOIL
vicepreședinte
al Consiliului popular județean Galați,
directorul Direcției agricole județene

De importanța furajelor suculente în 
perioada de stabulație, crescătorii de 
animale din județul Galați sînt pe de
plin convinși. Asigurarea, în timpul 
iernii, a unor cantități suficiente de si
loz, înseamnă, de fapt, realizarea pla
nului de lapte într-o perioadă dificilă, 
acestea constituind, pe drept cuvînt, 
pășunea de iarnă a tuturor speciilor 
de animale.

Preocuparea pentru asigurarea unei 
baze furajere complete și adecvate pro
filului producției zootehnice din fiecare 
Cooperativă agricolă a antrenat atît or
ganele agricole județene, cît și factorii 
de răspundere de la nivelul comunelor 
și unităților.

Pe lîngă concentrate, în cooperativele 
agricole din județul Galați baza fura
jeră este constituită și din fînuri de 
lucernă și borceag, paiele și pleava gra- 
mineelor cerealiere, vrejii de leguminoa
se, cocenii de porumb și suculentele. 
Completarea reciprocă, proporțională, a 
acestor furaje și mai ales calitatea lor, 
determină, în final, nivelul producției 
zootehnice.

Pornind de la aceste cerințe, coope
rativele agricole au dispus de suprafe
țele necesare producerii de fînuri de 
lucerna și borceag, manifestînd un in
teres sporit pentru extinderea lucernei 
irigate și obținerea unor furaje de bună 
calitate. Astfel, prin folosirea integrală 
a ventilatoarelor de uscat lucernă, s-au 
obținut peste 2 000 tone de fîn vitami- 
nos. In cooperativele agricole în care 
nu a existat această posibilitate, s-a 
organizat balotarea, care putem spune 
că, în acest an, a fost larg generalizată. 
De altfel, balotarea s-a practicat și la 
fînurile de borceag și paiele cerealelor.

O deosebită atenție s-a dat strîngerii 
plevei, acțiune pregătită minuțios îna
intea începerii campaniei de recoltare 
a cerealelor de vară, prin construirea 
de dispozitive pentru colectarea plevei 
la combină și prin evitarea totală a 
risipirii ei. Au fost strînse și depozitate 
cu grijă toate cantitățile de vreji de le
guminoase și sînt în curs de transport 
și depozitare cocenii de porumb.

Desigur că, în cadrul asigurării pe cît 
posibil mai complete, a bazei furajere 
necesare pentru stabulație, furajele su
culente au o pondere destul de impor
tantă. Potrivit indicațiilor centrale cu 
privire la însilozarea nutrețurilor și în
deosebi a porumbului, cooperativele a- 
gricole din județul Galați urmau să re
alizeze o cantitate de 100 000 tone de 
astfel de furaje. Antrenați de organele 
de partid și de stat, de cadrele tehnice 
și consiliile de conducere, harnicii coo
peratori de pe întinsul ogoarelor jude

întreprinderile pentru 
aprovizionarea cu semințe 
și material sâditor

Asigură în toate jude
țele, cooperativele agri
cole de producție, între
prinderile agricole de 
stat, precum și cultivato
rii, cu orice cantitate de 
sămînță de spanac, sala
tă și ridichi de lună din 
soiuri valoroase, necesa
re pentru însămînțările 
din această toamnă.

Adresați-vă depozite
lor și magazinelor de 
desfacere ale întreprin
derilor pentru aprovi
zionarea cu semințe și 
material săditor din ca
drul județelor, care sînt 
aprovizionate cu canti
tăți suficiente. 

țului nostru au reușit să însilozeze 
138 000 tone de nutrețuri, depășind ast
fel cu 38 la sută sarcina prevăzută ini
țial.

Măsurile necesare asigurării furaje
lor suculente au fost luate încă din 
primăvară, cînd tot excedentul de se
cară masă verde a fost conservat nu
mai prin însilozare, realizîndu-se ast
fel peste 6 000 tone de nutreț de cali
tate superioară.

în prima jumătate a anului, precipi
tațiile au favorizat creșterea abunden
tă a masei verzi atît la culturile fura
jere pentru masă verde, îndeosebi Ia 
lucernă, cît și la alte plante din flora 
spontană. în afara furajării imediate a 
animalelor cu aceste nutrețuri s-a ur
mărit ca întreg excedentul să fie însi- 
lozat, în multe cazuri, în amestec cu 
pleavă și melasă, sau prin saramurare.

Desigur că cea mai mare cantitate 
de suculente s-a realizat prin însiloza
rea porumbului cultivat special în acest 
scop ; acțiunea respectivă a fost orga
nizată din timp, cadrele Direcției agri
cole și Uniunii județene a cooperative
lor agricole de producție deplasîndu-se 
în fiecare unitate în parte unde, împre
ună cu specialiștii și consiliile de con
ducere au analizat efectiv necesarul și 
posibilitățile de însilozare. Rezultatele 
analizelor efectuate au fost discutate 
în ședințe comune ale comitetelor co
munale de partid și ale consiliilor de 
conducere, treeîndu-se la organizarea și 
declanșarea însilozării, acțiune căreia 
pînă la asigurarea integrală a necesaru
lui de suculente i s-a imprimat un ca
racter de campanie. Practic, campania 
de însilozare s-a desfășurat pe baza 
unui grafic în care au fost prevăzute 
atît cantitățile zilnice de însilozat cît 
și. mijloacele materiale necesare : ate
laje, tractoare, oameni, remorci pentru 
transport etc.

Analiza posibilităților de însilozare 
și organizarea însilozării propriu-zise 
s-a făcut pornind de la necesarul de 
suculente al unităților față de efecti
vele planificate pentru perioada de sta
bulație 1969—1970, după care s-au stabi
lit în amănunt sursele de însilozare. 
S-au măsurat gropile existente, s-a or
ganizat curățirea lor și realizarea de 
noi gropi pînă la asigurarea capacității 
de însilozare, s-au reparat tocătorile 
existente și s-au asigurat cuțitele de 
rezervă necesare tocătorilor, s-a con
trolat funcționarea combinelor C.S.U. 
în organizarea acțiunii aproape în nici 
o unitate nu s-a putut asigura întregul 
necesar de siloz numai din culturi des
tinate inițial acestui scop. Pentru aco
perirea deficitului, la indicația Minis

Aspect de campanie, de la întreprinderea agricolă de stat Girov, județul. Neamț. 
Baza furajeră se completează cu noi cantități de porumb destinat însilozării.
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terului Agriculturii și Silviculturii, s-au 
stabilit, pe teren, tarlalele de porumb 
pentru boabe din soiurile aparținînd 
grupei HD-200 cu tulpina și frunzele 
încă suculente — parțial verzi — de la 
care s-au recoltat știuleții pentru boa
be, restul masei foliare fiind însilozată 
în întregime.

în județul Galați însilozarea și sara- 
murarea cocenilor s-a realizat folosin- 
du-se atît recoltarea manuală și tocatul 
la groapă cu tocătoarea T.M.S.-6, cît 
și un număr de 46 combine de recoltat 
porumb.

întrucît realizarea indicatorilor zoo
tehnici ai planului de producție pe anul 
1970 depinde în mod nemijlocit de asigu
rarea unei cantități suficiente de sucu
lente sîntem hotărîți ca în județul Ga
lați să realizăm 160 000—180 000 tone 
de suculente, din care peste 40 000 tone 
din coceni tocați și saramurați, adică 
aproape 6 tone de suculente pe U.V.M 
Vom urmări, de asemenea, folosirea 
gospodărească, fără risipă, și cu efi
ciență maximă a acestor cantități ca, 
de altfel, a tuturor categoriilor de fu
raje.

în acest scop, direcția agricolă și 
uniunea județeană a cooperativelor a- 
gricole de producție au organizat la 
Casa agronomului din Tecuci o ședință 
de instructaj a inginerilor zootehniști, 
medicilor veterinari, brigadierilor zoo
tehniști și a responsabililor cu furajele, 
ședință în care s-au stabilit toate mă
surile necesare bunei gospodăriri a 
stocurilor de nutrețuri existente, con
tinuarea strîngerii și depozitării lor. 
în toate cooperativele agricole din ju
deț sînt formate depozite de furaje am
plasate în apropierea locurilor de con
sum, împrejmuite, dotate cu mijloace 
P.C.I. și gestionate de responsabili. Fie
care șiră, groapă, pătul etc., este inven
tariată, stabilindu-șe, pe lîngă sorti
ment și cantitate și perioada de consum. 
Calculele asupra planificării consumu
lui de furaje, a circulației lor, a circu
lației documentelor, s-a făcut exem- 
plificativ în mai multe unități, hotărîn- 
du-se responsabilități precise pentru 
generalizarea lor în întregul județ.

Desigur. în atenția Direc ției agricole 
județene Galați stau și alte acțiuni spe
cifice legate de asigurarea bazei fura
jere. Astfel, județul nostru dispune de 
1 059 ha de loturi semincere, care asi
gură o bună parte din semințele fura
jere necesare cooperativelor agricole, 
loturi pe care, în acest an, s-au obținut 
rezultate bune. La lotul semincer Mat
ca, de pildă, s-au obținut, în medie, 
peste 1 400 kg de sămînță măzăriche la 
hectar, iar la lotul semincer Corod — 
peste 900 kg de iarbă de Sudan la hec
tar. De asemenea, pe pășunea model de 
la Bălănești, pe un teren cu pantă de 
10—30°, considerat pînă acum nepro
ductiv, s-a realizat mai mult de 20 000 
kg masă verde la hectar.

în planul pe anul 1970, Direcția agri
colă județeană și-a prevăzut extinde
rea acțiunilor de îmbunătățire a izla
zurilor prin curățirea a peste 29 000 ha 
și fertilizarea a peste 6 000 ha.

în desfășurarea activității dc viitor, 
pornim de la convingerea că dezvolta
rea unei zootehnii puternice și mo
derne, sarcină importantă prevăzută în 
documentele celui de al X-Iea Congres 
al P.C.R., este fundamentată pe exis
tența unei baze furajere proporțională 
cantitativ și calitativ cu producțiile pe 
care ne-am propus să le obținem de la 
animale.

Agendă 
veterinară

Pentru a ne edifica cu privire la 
incidența unor afecțiuni care duc 
la sterilitatea 
sistemul de 
fermelor de 
cooperativele agricole precum 
cu privire la eficiența 
ției preventive in reducerea cazu
rilor de îmbolnăviri am inițiat un 
studiu în perioada ianuarie 1967 — 
ianuarie 1968. Observațiile au fost 
făcute intr-o unitate din zona dc 
cimpie a județului Dolj, pe un efec
tiv de 240 de femele. Animalele erau

in raport cu 
întreținere specific 
vaci cu lapte din 

Și 
medica-

cazate în adăposturi corespun
zătoare sub aspect igienic, între
ținute în sistem de creștere exclu
siv la grajd in perioada octom- 
brie-mai, absolvite complet dc 
mișcare datorită lipsei padocului 
pentru mișcare. Pe perioada mai- 
octombrie animalele au fost între- 
treținute la pășune. Alimentația, 
la grajd, s-a bazat pe fîn de Pu- 
cernă, siloz, borhot, uruicli de po
rumb, la începutul perioadei de 
stabulație, ajungind ca, in lunile 
martie-aprilic, fibroasele să fit 
substituite cu borhot și siloz. Me
toda de investigație a constat in 
înregistrarea periodică a tuturor 
femelelor după tătare, urmărirea 
prin examen vaginal și transrectal 
a involuției uterului și a apariției 
căldurilor la 18-20 zile după tătare, 
examinarea mucusului de călduri,
macroscopic și prin frotiu. S-au 
urmărit, dc asemenea, rezultatele 
obținute prin aseptizarea cavității 
uterine la 36-48 ore după latare, 
cu repetare la 5 zile.

In perioada analizată, s-a înre
gistrat un număr de 173 femele 
care au fătat, din care Ia un lot 
de 47 femele s-a aplicat tratament
preventiv. La restul de 126 de fe
ntele netratatc (lotul martor) s-a 
urmărit incidența afecțiunilor 
uterine postpartum. La lotul mar
tor, pe întreaga perioadă, s-au 
înregistrat 25 de cazuri de endo- 
metrite catarele, respectiv 19,8 la , 
sută, 33 de cazuri de endometrite 
cronice latente, adică 26,1 la sută, 
11 cazuri de endometrite purulente, 
respectiv 8,7 la sută, 3 cazuri de 
metrite, deci 2,3 la sută și 1 caz 
de piometre, respectiv 0,7 Ia sută.

Din acestea, în perioada f'ebrua- 
rie-aprilie au fost evidențiate 35 
femele cu afecțiuni uterine sep
tice postpartum, în lunile mai-oe- 
tombrie, 21 de cazuri de îmbolnă
viri, iar în perioada noiembrie- 
ianuarie, 17 cazuri. Rezultă, așadar, 
că cel mai mare număr dc afec
țiuni uterine septice după latare 
s-a înregistrat în perioada de 
stabulație, cu o frecvență mai mare 
la lunile februarie-aprilic.

Numărul mare de îmbolnăviri 
apărute pe timpul întreținerii ani
malelor în adăpost a fost corelat 
cu existența achineziilor uterine, 
consecutive stabulației prelungite, 
lipsei de mișcare, substituirii din 
alimentație a unor cantități de fi
broase cu borhot și siloz. Așa cum 
s-a arătat, paralel cu prevenirea 
stărilor septice s-a trecut la asep
tizarea cavității uterine la un lot de 
47 vaci după fătare, pe întreaga 
perioadă de observație. Ca medi
care, s-a utilizat aureociclina și 
cloramfenicolul tablete, 13-16 dra- 
jeuri de penicilină, suspensie apoasă 
800 000 U. I. și nitrofuran bujii, 
16-20 bucăți la o administrare in
trauterină.

Prima administrare s-a practicat 
la 34-48 ore de la fătare. operați
unea repetîndu-se in aceeași doză, 
la trei zile.

Aplicarea metodei la un număr 
de 47 cazuri pe întreaga perioadă 
de cercetare a făcut ca formele 
septice uterine post partum să nu 
se înregistreze decît la un singur 
caz și acesta din cele la care terapia 
preventivă s-a făcut prin utilizarea 
bujiilor de nitrofuran. în urma 
observațiilor noastre rezultă că 
frecvența cea mai mare a compli
cațiilor septice ale uterului au sur
venit în condițiile de întreținere 
la grajd, ca urmare a achineziilor 
uterine consecutive lipsei de miș
care și a „stressului" alimentar. 
Practic deci, se impune controlul 
atent în această perioadă, al tuturor 
vacilor care au fătat, prin examen 
genital transrectal vaginal și exa
menul secrețiilor utero-vaginale in 
perioada dc oestru.

Dr. Petru L. COMANIȚA
medic veterinar
la C.A.P. Hîrseni, 
județul Brașov



Vedere generală a sectorului zootehnic din cadrul I.A.S. Utviniș, județul Timiș.
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. „PASTEUR“ RECOMANDĂ;

_ „inul contra spirochetozei aviare
Spirochctoza aviară este una din 

bolile bacteriene care produc încă pa
gube însemnate în efectivele de păsări, 
în special la galinacee și palmipede.

Boala evoluează cu intensitate ma
ximă, mai ales în sezonul cald, cînd 
pierderile ating cifre impresionante.

în ultimii ani, în țara noastră boala 
a evoluat și toamna sau chiar în tim
pul iernii.

Agentul patogen al bolii este Spiro- 
cheta gallinaruni. care se dezvoltă în 
plasma păsărilor infectate și se trans
mite prin căpușe (Argas persicus și 
Argas reflexus).

Apariția bolii, în general, capătă un 
caracter enzootic, sau de focare bine 
delimitate și este legată de prezența 

a lipsei de igienă.
emit, spirochetoza se ma
cină supraacută, acută și

upraacută, evoluția este 
• circa 3—4 ore — pato- 

___ sivă determinînd moar
tea rapidă și în masă a păsărilor.

în forma acută, evoluția durează 
3—6 zile, timp în care păsările mani
festă lipsă de poftă de mîncare, se de
plasează greoi sau chiar deloc, sini 
somnolente, apatice, slăbesc repede, au 
temperatură ridicată (între 42,5 și 
43°C).

Majoritatea păsărilor prezintă poli- 
dipsie (consumă multă apă), diaree ver
zuie urît mirositoare, precum și artrite 
toxice care provoacă dureri articulare 
incompatibile cu mișcarea. Un semn 
distinctiv al bolii este decolorarea cres
tei și a bărbițelor, care imprimă păsă
rilor un aspect icteric.

Forma subacută prezintă aceleași 
semne clinice ca și cea acută, cu deose
bire» că evoluția este mult mai lentă, 
boala putînd persista —. dacă nu se 
acționează împotriva ei — cel puțin 
12—15 zile.

Toate acestea influențează negativ 
producția, atît prin numărul mare de 
mortalități, cît și prin scăderea consi
derabilă a ouatului.

Pentru combaterea bolii amintite, 
un colectiv de cercetători din cadrul 
I.C.V.B.-„Pasteur“ a elaborat tehnica 
de preparare a vaccinului contra spiro
chetozei aviare, vaccin care în prezent 
se prepară în institut pe scară indus
trială, putîn<ju-se asigura întreaga can
titate necesară în acțiunea de preve
nire și combatere.

Vaccinul contra spirochetozei aviare 
se prepară din sîngele și organele gîș- 
telor infectate artificial cu Spirocheta 
gallinarum, diluate cu ser fiziologic și 
inactivate cu fenol și mertiolat de sodiu. 
El se prezintă ca un lichid roșu închis, 
cu miros de fenol și cu un sediment 
care se dispersează în mod uniform 
prin agitare.

Vaccinul se folosește preventiv și de 
necesitate în combaterea spirochetozei 
aviare la găini și gîște; imunitatea 
post-vaccinală se instalează după 
3—4 zile, astfel îneît după maximum 
10 zile, păsările devin total imune 
pentru o perioadă de cel puțin 4—5 
luni de zile.

Dozele de vaccin folosite sînt destul 
de mici, ajungînd la maximum 1 ml. 
pentru păsările adulte și 0,5 ml. pentru 
tineretul aviar în vîrstă de 3—5 luni.

Inocularea vaccinului se face subcu- 
tan, într-o singură repriză și numai la 
păsările clinic sănătoase.

Atunci cînd produsul se folosește în 
focarul de boală, păsările vor fi, mai 
întîi, triate, excluzîndu-se de la vacci
nare cele cu boli intercurente, infec- 
țioase sau parazitare, precum și ceie 
afectate de carențe alimentare, în ase-

U N PRODUS NOU, 

FOLOSIT PENTRU PRIMA 

OARĂ ÎN ȚARA NOASTRĂ

menea cazuri vaccinarea în masă pu
tînd avea rezultate defavorabile.

Pentru a obține rezultatele scontate 
este necesar ca vaccinul să fie conser
vat la o temperatură de 4—8°C, pro
dusul putînd fi astfel folosit timp de 
cel puțin 6 luni de la data fabricării.

Institutul livrează vaccinul contra 
spirochetozei aviare în flacoane de 
50 și 100 ml.

Se recomandă ca înainte de folosire, 
flacoanele cu vaccin să fie bine agitate, 
pentru omogenizarea produsului, exclu
zîndu-se de la folosire cele care, even
tual, prezintă defecțiuni de ambalaj 
(sticle cu fisuri, capsulate necorespun
zător, lipsa etichetei, aspect macrosco
pic neindicat etc).

Adăposturi corespunzătoare, 
nu explicații!
Sînt unele cooperati
ve agricole in județul 
Suceava unde, în ce pri
vește pregătirea adă
posturilor necesare ier- 
nării animalelor în bune 
condiții, s-a ținut sea
ma întrutotul de tîlcul 
vechei zicale: „Fă-ți 
vara sanie și iarna car". 
Printre aceste unități 
merită a fi citate coope
rativele din Bălcăuți, 
Calafindești, Zamostea, 
Șiret, Negostina.

Nu același lucru se 
poate spune despre gos
podarii din cooperative
le Văscăuți, Șerbăuți, 

Hîntești, Dărmănești, 
Dornești, Zvoriștea, Ma- 
riței și altele. Aici, mul
te grajduri se prezintă 
cu geamurile sparte 
sau... lipsă, cu acoperișu
rile deteriorate sau cu 
ușile rupte.

E oare nevoie să li se 
reamintească celor ce 
răspund de problema a- 
sigurării unor adăpos
turi corespunzătoare 
pentru perioada de iar
nă, că o producție bună 
de lapte, carne etc. de
pinde în foarte mare 
măsură de grija ce se 
acordă, o dată cu veni

Vaccinarea contra spirochetozei aviare 
cu produsul elaborat de I.C.V.B.-„Pas- 
teur“ prezintă o. serie de avantaje, în 
comparație cu celelalte metode folosite 
pînă în prezent pentru combaterea aces
tei boli, Astfel, noul produs asigură o 
imunitate activă, solidă și de lungă du
rată, în comparație cu produsele chi- 
mioterapice utilizate, cu ajutorul că
rora nu se putea realiza decît o 
Sterilizare temporară a organismului 
păsărilor (cîteva zile), după care peri
colul reinfectării era iminent.

Faptul că particularitățile de prepa
rare a vaccinului permit folosirea lui 
chiar în focarele cu boala declarată — 
așa cum a dovedit-o experiențele efec
tuate de către cercetătorii institutului 
în colaborare cu specialiștii din teren 
— constituie o garanție certă în legă
tură cu perspectivele sale de extin
dere.

Tn plus, vaccinarea contra spiroche
tozei este mult mai avantajoasă și mai 
economică decît chimioterapia, exclu
zîndu-se nevoile de import și aplicîn- 
du-se cu multă operativitate.

Vaccinul contra spirochetozei aviare, 
preparat de I.C.V.B.-„Pasteur“, s-a pus 
în comerț, putînd fi procurat în canti
tăți suficiente de la depozitele jude
țene ale D.G.A.T.M., precum și de la 
farmaciile veterinare.

Avînd în vedere că este vorba de un 
produs nou, folosit pentru prima oară 
în țara noastră, institutul așteaptă, cu 
viu interes, din partea rețelei sanitar- 
veterinare din țară, observații și cons
tatări în legătură cu comportarea și 
rezultatele obținute în aplicarea aces
tui vaccin.

Dr. Mircea ALBOIU
șef de secție la I.C.V.B.-„Pasteur* 

rea timpului rece, pen
tru repararea grajduri
lor sau a saivanelor T

Acum fiecare zi, fie
care oră este extrem de 
prețioasă. Nu de expli
cații — cum obișnuiesc 
unii președinți și ingi
neri din cooperativele 
vizate — este nevoie, ci 
de lucrări grabnice care 
să garanteze că adăpos
turile în care vor ierna 
animalele nu prezintă 
absolut nici un fel de 
fisuri!

O. zuss
corespondent

Colțul 
apicultorului

Din rezultatele 
Stațiunii centrale 
de apicultura 
și sericicultură
Influența numărului 
de larve crescute 

asupra calității mătcilor
Pentru desprinderea unor con

cluzii practice in această proble
mă, experiențele au fost efectuate 
în cinci variante succesive, respec
tiv cu 10, 20, 40. 80 și 120 de larve 
dublu transvazate, acceptate în 
prealabil în familii pornitoarc (star
ter). Creșterea s-a tăcut în corpul 
inferior, separat cu gratie de corpul 
de sus, cu matca. In mod deosebit 
s-a urmărit numărul de larve lua
te în creștere și greutatea mătci
lor eclozionate, în funcție de va
riantă și de poziția leațului în 
rama de creștere.

Rezultatele obținute evidențiază 
acceptarea mai bună și greutatea 
mai mare a mătcilor eclozionate în 
variantele 10, 20 și 40 de larve, 
față de 80 și, respectiv, 120 de lar
ve. De asemenea, s-a constatat ac
ceptarea și calitatea mai bună a 
mătcilor, în cazul larvelor crescute 
pe leatul superior, față de leatu
rile mijlocii și inferioare în rama 
de creștere.

Aplicarea de noi 
tehnologii in ferme 

apicole specializate
Organizarea în țara noastră a ■- 

nor ferme apicole cu efective mari 
de familii de albine, specializate, 
a determinat necesitatea elaborării 
unor tehnologii noi de întreținere 
a albinelor, adaptate noului sistem 
de organizare a apiculturii in sec
torul de stat și cooperatist. Lu
crările experimentale efectuate de 
cercetătorii stațiunii au urmărit 
eficiența unei tehnologii noi de în
treținere a albinelor și a unei 
scheme de organizare a muncii in 
fermele apicole specializate pentru 
producția de miere. Tehnologia api
colă experimentată s-a bazat pe 
executarea lucrărilor de întreți
nere a albinelor la intervale de 
14—21 zile, stabilirea unei rame de 
300 de familii de albine pe apicul
tor, organizarea echipei de apicul
tori condusă de șeful fermei, am
plasarea stupinelor pe vetre mici 
de cite 40 de familii de albine gru
pate pe 4—7 vetre, în păduri si
tuate la 20—100 km de sediul fer
mei, recoltarea mierii prin folosi
rea unei stații mobile de extrac
ție.

Ca urmare a aplicani complexu
lui de măsuri tchnico-organizato- 
rice s-au putut realiza economii de 
55 la sută la forța de muncă, iar 
prețul de cost al mierii a fost re
dus cu 13 la sută. In același timp 
s-a realizat un beneficiu de 99,9 
lei la fiecare familie de _ albine. 
Complexul experimentat stă la dis
poziția unităților agricole socialis
te pentru a fi introdus în practica 
fermelor apicole specializate pen
tru producția de miere.

Parametrii funcționali 
ai unor extractoare 

de miere
Cercetările efectuate au urmărit 

parametrii funcționali, metodologia 
de folosire și durata de exploatare 
a extractoarelor radiale de miere 
cu 32 și 52 de rame, extractoare 
realizate de Combinatul apicol al 
Asociației crescătorilor de albine. 
S-a stabilit astfel că viteza de ex
tracție a unei șarje de faguri, in
clusiv încărcarea și descărcarea lor, 
a fost de 30 de minute la prototipul 
de 32 de rame și de 17 — 20 de mi
nute la extractorul de 52 de rame.

Randamentul în 8 ore de funcțio
nare continuă a fost de circa 450— 
500 de faguri cu miere, respectiv 
circa 0,7 tone de miere extrasă la 
primul prototip și de cirea 1300 de 
faguri, respectiv, 7 tone de miere la 
al doilea prototip. ________



DIALOG CERCETARE - PRODUCȚIE
I. C. M. A. PREZINTĂ:

SECȚIA DE PREGĂTIRE 

A NUTREȚURILOR
SUB FORMĂ DE AMESTEC

Printre preocupările Institutului de 
cercetări pentru mecanizarea agricul
turii, legate de asigurarea cantităților 
de furaje necesare dezvoltării șeptelului 
se numără și realizarea unor secții de 
pregătire a hranei pentru fermele zoo
tehnice din cooperativele agricole și în
treprinderile agricole de stat.

Pe baza cerințelor unităților de pro
ducție și a studiilor efectuate au fost 
stabilite cele mai corespunzătoare teh
nologii și utilaje de pregătre a hranei 
pentru diferite specii și efective de ani
male. O astfel de secție de pregătire a 
hranei a fost realizată de institut și dată 
în exploatare la cooperativa agricolă 
din comuna Tămădău, județul Ilfov. 
Secția este destinată pregătirii nutrețu
rilor sub formă de amestec, pe bază de 
cereale boabe, știuleți și ciocălăi de po
rumb pentru toate categoriile de ani
male. Fluxul tehnologic se bazează pe 
prepararea nutrețurilor în șarjă, cu do
zarea acestora înainte de măcinare.

La elaborarea principiilor de funcțio
nare și la realizarea constructivă a sec
ției institutul a ținut cont ca aceasta să 
fie ușor de adaptat condițiilor locale, 
întreaga instalație este compusă din 
«ubansamble demontabile, care pot fi 
ușor transportate de la producător și 
montate la beneficiar, în cel mai scurt 
timp. Majoritatea utilajelor componente 
alcătuiesc un tot unitar, nefiind susți
nute de construcția clădirii, ceea ce per
mite ca aceasta să fie realizată din 

, materiale existente în fiecare unitate.
Schema tehnologică a secției de pre

gătire a hranei și utilajele principațe 
sînt prezentate în schița alăturată. 

lZ După cum rezultă din aceasta, secția 
de pregătire a hranei se compune din 
coșurile de alimentare cu cereale boabe, 
știuleți și ciocălăi de porumb, un ele

vator pentru buncăre destinate depozi
tării cerealelor înainte de măcinare, o 
basculă semipurtată, o moară cu cio
cane, transportor pneumatic format din 
ventilator și două cicloane, un buncăr 
intermediar și un amestecător de trans
port. Cerealele boabe sînt descărcate 
din mijlocul de transport în buncărul 
de recepție la care există acces, dintr-o 
magazie alăturată, printr-o pîlnie raba
tabilă. Din buncăr, prin intermediul 
elevatorului și distribuitorului coman
dat de la baza instalației, cerealele a- 
jung în buncărul de depozitare, des
părțit în patru compartimente.

Cerealele din buncărul de depozitare 
se dozează corespunzător șarjei cu a- 
jutorul basculei semipurtate, prevăzută 
cu buncăr. Din buncărul basculei cerea
lele sînt dirijate, prin cădere liberă, la 
moara cu ciocane, prin intermediul bun
cărului tampon al morii, destinat ali
mentării acesteia în timpul executării 
cîntăririi cerealelor.

Făina rezultată este transportată 
pneumatic, prin aspirația produsă de 
ventilatorul ciclonului, în buncărul 
tampon, de unde trece în amestecăto- 
rul vertical. în coșul de alimentare a 
amestecătorului vertical, aflat în partea 
inferioară a acestuia, se introduc com
ponente suplimentare măcinate, ca : 
tărîțe, șroturi, făină de carne, făină de 
pește, preamestecuri de vitamine, săruri 
minerale și nutrețuri proteice, toate în- 
sumînd c.ca 25 la sută din greutatea 
șarjei.

în cazul folosirii știuleților și ciocălăi- 
lor de porumb, aceștia se descarcă din 
mjiloacele de transport într-o pîlnie 
rabatabilă ; de aici prin cădere liberă ei 
trec într-un zdrobitor, care mărunțește 
materialul. Acesta este apoi condus, 
prin șnecul înclinat, în moara cu cio

cane, de unde produsul măcinat ur
mează același drum ca și în cazul cerea
lelor boabe.

Acționarea utilajelor se face cu mo
toare electrice dirjjate de la un tablou 
central de comandă și protecție prevă
zut cu elemente de automatizare.

Productivitatea instalației la pregă
tirea nutrețurilor concentrate, pe bază 
de cereale, este de 2,5 t/oră, puterea 
instalată fiind de 68 kW. Secția este 
deservită de un mecanic morar și doi 
lucrători pentru însăcuire și manipu
larea nutrețurilor.

Folosirea instalației realizate pentru 
pregătirea nutrețurilor concentrate în 
cooperativa agricolă Tămădău. va re

Dr. Ing. Constantin NICHITA 
Institutul de cercetări 
pentru mecanizarea agriculturii

duce cheltuielile directe, potrivit previ
ziunilor, cu 26 la sută, iar necesarul de 
forță de muncă în aceeași proporție ; 
investiția suplimentară se va recupera 
într-o perioadă de cca. trei sau patru 
ani.

Introducerea în producție a acestor 
secții de pregătire a hranei va duce la 
îmbunătățirea calității nutrețurilor, la 
folosirea rațională a bazei furajere și, 
prin aceasta, la creșterea șeptelului și a 
productivității acestuia.

‘ ♦ O

I.C.C.P.T. Fundulea. în laboratorul de izotopi, biologul 
Amelia Jinga determină absorbiția elementelor radioac
tive în plante de porumb supuse la iradieri aamma.

Foto : AGERPRES

NOUTĂȚI DE

Se știe că atît în agricultură cît și în silvicul
tură există o cerere crescîndă de îngrășăminte or
ganice. Un grup de specialiști din cadrul institu
tului experimentează noi metode de mărire a aces-
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Experimentări privind folosirea 
ingrașămintelor chimice

In cadrul Institutului de cercetări, studii și 
proiectări pentru silvicultură sînt în curs de des
fășurare experimentări privind folosirea cît mai 
rațională a îngrășămintelor chimice în pepinie
re, răchitării și plantații silvice tinere. Rezulta
tele obținute pînă acum demonstrează că și în 
silvicultură extinderea chimizării are efecte deo
sebite asupra îmbunătățirii cantitative și calita
tive a producției. Astfel, în pepinierele de răși- 
noase, numărul de puteți, pe unitatea de supra
față. a fost sporit, prin utilizarea rațională a în
grășămintelor chimice, în medie, cu 50 la sută. 
Totodată a crescut și calitatea materialului să- 
ditor produs. în culturile tinere de cvercinee. de 
exemplu. în parcelele fertilizate s-au realiza* 
sporuri de creștere în înălțime de circa 20 Ia 
sută față de martor. Aplicarea științifică a îngră
șămintelor duce și la realizarea unor indici eco
nomici superiori. Astfel, la puieții de rășinoase, 
beneficiul dobîndit a atins în trei ani, peste 
170 000 de lei Ia hectar.

I 
I
I

Compost din... 
scoarța și rumeguș 

tor resurse de fertilizare a solurilor. Printre aceste 
metode se numără și prepararea compostului din 
deșeuri lemnoase (scoarță și rumeguș). în felul 
acesta sînt valorificate, în mod superior, unele 
resurse care altfel se pierdeau, asigurindu-se 
totodată cantități sporite de îngrășăminte orga
nice, Descompunerea deșeurilor, care sînt în 
prealabil mărunțite, se realizează într-un timp 
scurt, cu ajutorul unui anumit preparat biologic. 
Compostul respectiv nu conține agenți patogeni, 
el puțind fi folosit ca îngrășămint organic pentru 
orice cultură silvică. Efectul utilizării compostu
lui este similar celui al gunoiului de grajd.

Izotopii radioactivi — „aliați“ 
de nădejde ai cercetătorilor

Institutul sus-amintit dispune și de un labora
tor de izotopi radioactivi ; aici se execută o gamă 
variată de experimentări menite să contribuie 
la utilizarea cît mai rațională a îngrășămintelor. 
Pe baza datelor obținute s-a putut determina 
necesarul de îngrășăminte, în funcție de cerințele 
ecologice ale speciilor silvice. în cadrul cercetă
rilor de detaliu se folosește metoda trasorilor 
radioactivi ; cu ajutorul acestora se pot urmări 
combinațiile de fosfor absorbit în plante, în can
tități extrem de mici, și care nu pot fi dozate 
prin metode chimice obișnuite. In plus, cu apa
ratura existentă se studiază circulația acestor 
compuși absorbiți de plantă din sol, depozitarea 
substanțelor în diferite părți ale arborilor, pre
cum și dinamica acestor depuneri.



Institutul de cercetări pentru cultura cartofului ți sfeclei de zahăr — Brașov. în casa de vegetație, regimul de viată ol plantelor 
este dirijat cu strictețe.

VITRINA 
TEHNICĂ

Așa cum se știe, orga
nismul animal este format 
din molecule de diverse di
mensiuni. Molecule mici, 
cu un număr redus de a- 
torni (apa), molecule de 

/ mărime medie (vitaminele) 
și molecule cu un număr 
foarte mare de atomi (a- 
cizii nucleici, polizaharide- 
le, proteinele). Moleculele 
de proteină, adevărate a- 
gregate — în constituția lor 
intră zeci și sute de mii de 
atomi — joacă un rol im
portant în organism, fiind 
legate de toate reacțiile 
fundamentale ale vieții. De 
altfel, contribuind efectiv la 
alcătuirea fiecărei celule a 
organismului, se poate a- 
firma, pe drept cuvînt, că 
nu se cunoaște viață fără 
proteine.

în urma numeroaselor 
studii efectuate pînă în 
prezent se consideră că 
un organism animal poa
te sintetiza circa 100 000 
de diverse tipuri de mole
cule de proteine, toate 
sub controlul sistemelor
genetice. în cadrul aces
tor sisteme, elementele
funcționale și structurale
de bază sînt genele, în
șirate pe lanțurile de 
structură ale A.D.N.-ului
(acidul dezoxiribonucleic) 
care intră în constituția
cromozomilor, purtători ai 
întregii zestre ereditare a 
organismului. Pînă cînd 
s-a ajuns la această con
cluzie unanimă și defini
tivă, trebuie să subliniem 
că biologia a fost teatrul 
unor nesfîrșite înfruntări 
de teorii — unele accepta
te, altele infirmate de des
coperiri ulterioare.

în prezent, este bine sta
bilit că fiecare animal moș
tenește de la ambii părinți 
cîte o jumătate din genele 
complimentare. Dacă se 
consideră exact cifra de 
100 000 de molecule, în
seamnă că 50 000 de mole
cule le moștenește de la 
tată și 50 000 de la mamă. 
Sintetizînd cele 100 000 de 
molecule, noul organism 
își conturează caracteris
tici proprii.

Ca moleculă de proteină 
reprezentativă poate fi con
siderată hemoglobina care 
are în constituția sa aproape 
10 000 de atomi, aranjați 
într-o ordine și o struc
tură bine definită. Par
tea proteică, globina, este 
supusă aceluiași control 
genetic ca toate celelalte 
proteine ale organismu
lui. Sinteza ei este contro
lată de o genă (sau grup 
de gene) dominantă, situa
tă într-o poziție specifică 
pe cromozom Acest con
trol determină o anumită 
succesiune a amino-acizi- 
lor, dîndu-i configurația 
caracteristică speciei din 
care face parte organis
mul respectiv. în cadrul 
speciei, toți indivizii au a- 
ceeași conformație a ca-

tenelor hemoglobinei, res- 
pectînd întocmai aceeași 
succesiune a amino-acizi- 
lor constituenți. Orice mo
dificare în această suce- 
siune, provenită în lan
țurile de amino-acizi, se 
datorește unei mutații 
care apare la un moment 
dat în procesul de sinteză 
al globinei.

Un asemenea fenomen 
a fost observat și studiat 
la mai mulți negri din A- 
frica centrală, zonă în care 
— deși paludismul era 
foarte răspîndit — se în
tâlneau, totuși, indivizi care 
nu contractau malaria. Cu- 
noscînd modul de pătrun
dere (endoglobular, în in
teriorul globulei roșii, a 
sîngelui) al parazitului 
Plasmodium malariae — a- 
gentul patogen al acestei 
boli — cercetătorii s-au în
dreptat, în mod logic, că
tre acele elemente ale or
ganismului care constitu-

ajutorul dactilogramei, ob
ținută prin cromatografie 
și electroforeză unite în 
metoda amprentei, arată 
că deosebirea se produce 
numai la înlocuirea unui 
amino-acid, din sutele de 
amino-acizi și anume a a- 
cidului glutamic din pozi
ția 7, cu valina. Pentru a 
se deosebi de hemoglobina 
normală a fost denumită 
S (Hb.S), avînd un punct 
izoelectric diferit și o altă 
valoare a mobilității în 
cîmpul electric. Rezisten
ța purtătorilor acestei 
Hb-S la agentul malariei 
se datorește procesului de 
adaptare a parazitului la 
scindarea enzimatică a ti
pului normal de hemoglo- 
bină și la utilizarea ei în 
procesele proprii metabo
lice. neavînd posibilitatea 
să acționeze asupra tipu
lui mutant de hemoglobină. 
Sistemul de codificare al 
alelei normale și al dife-

BIOLOGIE APLICATĂ

BOLILE MOLECULARE
Șl FONDUL GENETIC

ie biotopul lui. La indivi
zii rezistenți față de a- 
gentul malariei, hematiile 
se prezentau cu totul neo
bișnuit Ca manifestare e- 
videntă a acestei mutații, 
ele afectau o formă fuzi- 
formă, încovoiată, asemă
nătoare secerii, de unde și 
denumirea de „anemie 
drepanocitară, falciformă 
sau în formă de seceră 
(după denumirea engle
zească „sikle-cell anemia). 
Această formă se datoreș
te unor modificări în struc
tura moleculară a prote
inei (globina) în urma că
rora cristalizarea hemo
globinei mutante deter
mină apariția eritrocitelor 
falciforme. S-a stabilit că 
mutația are un carcter re- 
cesiv, pentru că, în mod 
acut, boala apare numai la 
indivizii homozigoți. Alela 
mutantă își manifestă, to
tuși, acțiunea și la indivi
zii heterozigoți care pre
zintă, numai parțial, eri- 
trocite falciforme, dar fără 
să tulbure transportul o- 
xigenului — ca în cazul 
homozigoților — avînd în 
plus și rezistență față de 
malarie.

Analiza comparativă a 
unei hemoglobine norma
le și a hemoglobinei din 
eritrocitele falciforme cu

ritelor stări mutante ale a- 
cesteia este fixat în pro
prietățile moleculare ale 
A.D.N.-ului,- care consti
tuie baza materialului ge
netic. Proteinele sinteti
zate în celulă, vor fi pur
tătoarele acestui mesaj în 
baza programului transmis 
de A.D.N. și sub influenta 
lui.

Mutația la care ne-am 
referit este o mutație a- 
vantajoasă și frecvența ei 
a crescut, cu fiecare ge
nerație, printr-o selecție 
naturală. Au rezistat indi
vizii heterozigoți, purtă
tori ai genei mutante, în 
dauna situației dezavan
tajoase, în speță, a homo
zigoților. Gradul de răs- 
pîndire a acestei mutații 
în diverse populații dife
ră, apreciindu-se o pro
porție de 8 la sută la negrii 
americani și de peste 45 la 
sută la unele triburi din 
Africa.

Fenomenul în sine a fost 
obesrvat și la unele spe
cii de animale, fiind a- 
mintit de Gulliver, care în
că din 1840 descrie forme 
fuziforme și de seceră în 
globulele roșii ale sîngelui 
de cerb. Sînt găsite și des
crise forme asemănătoare 
la caprele tinere, dar în

tr-o perioadă limitată de 
vîrstă, adică între 1-3 luni 
după naștere. Unii cerce
tători au emis ipoteza că 
forma de anemie mani
festată la cerb, s-ar dato
ra influenței iernilor deo
sebit de nefavorabile din 
statul Michigan. Lucrări 
mai recente infirmă ipo
teza emisă, considerînd 
iarna ca inofensivă din 
acest punct de vedere. în 
literatura de specialitate 
sînt descrise forme simi
lare și în sîngele unor e- 
xemplare din cîteva rase de 
oi engleze, cum ar fi Soay 
și Swaledale, puțin cunos
cute la noi și numai cu 
importanță locală.

Afecțiunea amintită mai 
sus, face parte din cate
goria bolilor moleculare, 
deoarece este cauzată de o 
mutație produsă în interi
orul unei molecule, este 
încorporată în fondul ge
netic al individului res
pectiv și este răspîndită la 
produși în conformitate 
cu legile geneticii mende- 
liene. Nu este singura boa
lă de acest fel studiată, 
printre altele, cunoscîn- 
du-se și fenilcetonuria sau 
unele deficiențe vitami- 
nice ca, pelagra, boală mo
leculară cu originea într-o 
mutație care poate a avut 
loc cu un milion de ani 
în urmă. Mai sînt multe 
alte boli cunoscute ca mo
leculare, dar ele prezintă 
pentru animale o impor
tanță mai mică, deoarece 
fie că nu fac boala, sau 
chiar dacă o fac, este foar
te greu de depistat indi
vidul purtător.

Anemia falciformă, ca 
primă boală moleculară 
studiată, ar putea avea o 
importanță deosebită pen
tru creșterea animalelor. 
Este cunoscut faptul că 
în zone cu condiții favo
rabile, sînt frecvent în
tâlniți paraziți care-și des
fășoară o parte a ciclu
lui lor biologic, parazitînd 
hematiile unor animale din 
specii pentru care au o a- 
daptare foarte strictă. Așa 
sînt paraziții din sub-ge- 
nurile Babesia, Babesie- 
11a și Nuttallia.

Nu este exclus ca, la 
investigații extinse pe 
populații cît mai nume
roase din aceste zone, să 
se găsească indivizi care 
să fi suferit mutații ale 
moleculei de hemoglobină 
și care să confere rezis
tență la parazitozele de 
acest tip. Mărind frecven
ța unei asemenea gene 
printr-o selecție dirijată se 
deschide perspectiva re
ducerii unor importante 
pierderi economice care, 
prin folosirea metodelor 
cunoscute, nu au pdtut fi 
evitate complet.

Dr. Ioan CUREU 
cercetător la l.C.Z. 
Săjtica.

„CERCETĂRI AGRONOMICE 
ÎN MOLDOVA"

Consecventă profilului ei multi- 
disciplinar, revista „Cercetări agro
nomice in Moldova", abordează in 
numărul 2/19G9 (al șaselea de la 
apari(ie) o serie de probleme ma
jore privind căile și metodele spo
ririi producției în diversele sec
toare ale agriculturii, potrivit con
dițiilor naturale și economice din 
Moldova

Dintre lucrările publicate de cer
cetători, cadre didactice și specia
liști din producție atrag atenția în 
mod deosebit următoarele : „Com
portarea lucrărilor de atenuare a 
viiturilor executate pe văile Dră- 
culești și Brănești-Galați" de 
V. Băloiu, „Frecvența principalelor 
microorganisme pe cernoziomul de 
la Podu Iloaie" de Gh. Timariu și 
T. Onosie, „Eficiența îngrășămin
telor cu potasiu la porumb pe pod- 
zolul de la Horodnic-Suceava", de 
I. Buzdugan, „Cultura unor plante 
furajere după borceaguri" de 
C. Timirgaziu, „Soiuri de viță de 
vie aromate întîlnite în Moldova" 
de Gh. Popescu și G. Sandu-Ville, 
„Eficacitatea unor fungicide în 
combaterea manei In pepinierele 
viticole" de Alexandra Galușinschl, 
„însilozarea lucernei cu preparatul 
Bj" de I. Cucu și colab., „Observații 
asupra unor focare de coccidioză 
renală la palmipede în județul 
Neamț" de V. Roșea, „Stabilirea 
coeficienților de diferențiere a nor
melor de producție și consum de 
combustibil în funcție de panta 
terenului" de 1. Raicu și Em. Pascu, 
„Repartiția cheltuielilor indirecte 
la calcularea prețului de cost in 
cooperativele agricole" de O. Platon 
și C Croitoru, „Despre mișcarea 
sătească din România la începutul 
secolului al XX-lea" de Ecaterina 
Negruți-Munteanu, precum și ma
terialele privind mersul vremii în 
Moldova, recenziile și cronicile.

Difuzată intr-un număr mare de 
exemplare în unitățile agricole și 
în rindul specialiștilor, revista vine 
în sprijinul cadrelor din producție 
in vederea cunoașterii și introdu
cerii mai largi in practică a rezul
tatelor științifice și a experienței 
înaintate obținute în condițiile din 
Moldova.

Ing. V. COSTIN

CELULE — VÎNATORI DE 
MICROBI

Capacitatea naturală a organis
melor vii de a se apăra in fața 
Invaziei permanente la care sini 
supuse din partea agenților infcc- 
țioși sau, pur și simplu, vătămă
tori a constituit și mai constituie 
încă, unul din cele mai pasionante 
domenii de cercetare medico-bio- 
logică. Infățișind istoria descope
ririi fenomenului de fagocitoză 
autorul Iulian Nafta, relevă în lucra
rea cu titlul de mai sus. apărută în 
Editura Enciclopedică, contribu
ția adusă de savanți cu renume 
mondial, printre care și din Ro
mânia. la îmbogățirea cunoștințelor 
noastre despre complicatele proce
se ce se desfășoară în organisme, în 
urma cărora ele devin rezistente, 
imune față de acțiunea diverșilor 
agenți patogeni. Relevînd rolul 
fagocitclor și al anticorpilor în 
apărarea naturală a viețuitoarelor 
contra infecției, ca și legătura 
dintre apărarea umorală și cea 
celulară, lucrarea introduce .. pe 
cititor în intimitatea reacțiilor 
imunologice ale ființei vii. expli- 
cînd intr-o formă clară și accesi
bilă una din însușirile vitale ale 
acesteia.

Textul este însoțit de schițe, 
desene, fotografii.

MUCEGAIURI DE PE NUTREȚURI, 
DĂUNĂTOARE SĂNĂTĂȚII 
ANIMALELOR

Bolile produse animalelor de 
mucegaiurile de pe nutiețuri pot 
provoca pagube mari, cu atît mai 
mult cu cit sint prea puțin cu
noscute în prezent. Iată de ce au
torii acestei lucrări — I. Groza și M. 
Ripeanu — apărută în Editura Agro
silvică, insistă în mod deosebit a- 
supra micotoxicozelor și micozooto- 
xicozelor cele mai importante, 
produse prin consumul de furaje 
mucegăite. După prezentarea fie
căreia dintre ele — folosi<idu-se o 
bogată bibliografie, se arată mo
dificările anatomopatologice sur
venite și se indică tratamentul 
respectiv. în încheiere sînt preci
zate măsurile profilactice și de 
detoxificare • nutrețurilor.



ÎN ACȚIUNEA DE ÎMPĂDURIRI

SILVICULTORII
solicită mai mult sprijin 
din partea mecanizatorilor

România dispune de un bogat patri
moniu silvic. Potrivit datelor statistice 
recente el ocupă peste 27 la sută din te
ritoriul țării, fiind alcătuit dintr-o gamă 
largă de specii, distribuite la altitudini 
și în zone foarte variate.

In anii dezvoltării planificate a eco
nomiei noastre naționale s-a pus un ac
cent deosebit pe refacerea fondului fores
tier, un rol important jucîndu-1. în a- 
ceastă privință, lucrările de împădurire. 
Acțiunea nu a fost însă încheiată. Ea va 
trebui continuată, cu intensitate, astfel 
ca în cincinalul viitor să se poată reîm- 
păduri — așa cum prevăd Directivele 
Congresului al X-lea al P.C.R. — su
prafața de 270 000 — 280 000 de hectare.

în anul curent, grosul împăduririlor a 
fost efectuat în primăvară, a mai rămas 
însă de plantat, acum. în toamnă, o su
prafață de 6 256 de hectare. Este un obiec
tiv deloc neglijabil, volumul cei mai mare 
de lucrări revenind inspectoratelor silvi
ce Brăila, Constanța, Dolj, Galați. Ialomi
ța. Ilfov, Mehedinți, Olt, Teleorman și 
Tulcea. Tot acum vor trebui asigurate 
condiții optime pentru reușita viitoarelor 
campanii, ținîndu-se seama de sarcinile 
trasate de documentele celui de al X- 
lea Congres al partidului.

Cu jumătăți de măsură 

nu se poate realiza planul
Pentru buna desfășurare a acestor ac

țiuni au fost luate, unele măsuri bi
nevenite ; s-au refăcut documentațiile 
tehnice — unde a fost nevoie — s-a a- 
sigurat materialul săditor necesar — 
peste 90 milioane pueți de foioase și cir
ca 130 milioane de rășinoase. Concomi
tent cu aceasta, spre a se asigura puieții 
necesari pentru campaniile viitoare, se 
vor efectua în toamna aceasta și primă
vara anului viitor, culturi în pepiniere 
pe o suprafață de peste 800 de hectare.

Aceste măsuri nu sînt însă suficiente. 
Datele centralizate la nivelul Departa
mentului silviculturii «rată că pregăti
rea terenurilor — lucrare de importanță 
deosebită pentru reușita împăduririlor 
ce vor fi efectuate atît în actuala cam
panie cît și în anul viitor - se desfă
șoară cu foarte mate încetineală. Res
tanțe serioase există în județele Brăila, 
Dolj, Ialomița, Teleorman și Tulcea — 
adică tocmai acolo unde urmează să se 
împădurească în perioada următoare 
suprafețe însemnate.

— In cadrul județului nostru — ne 
declara Nicolae FLORICICA, inginerul 
șef al inspectoratului silvic Ilfov — s-a 
prevăzut împădurirea, în această toam
nă, a unei suprafețe de 800 hectare. în- 
tîmpinăm însă serioase dificultăți la lu
crările de pregătire a terenului, îndeo
sebi a celor de dezrădăcinare și scarifi- 
care. Pînă acum a fost pregătită abia 
jumătate din suprfața necesară plantări

lor de toamnă. După părerea mea, a- 
ceastă situație este generată de două 
cauze: de numărul încă redus de utilaje 
adecvate acestor lucrări și de utilizarea 
incompletă, cu randament scăzut, a celor 
existente.

Folosirea

cu randament maxim 

a utilajelor — 

îndatorire de frunte 

a fiecărei I. M. A.

Trebuie remarcat că unele întreprin
deri de mecanizare a agriculturii, care 
au în dotare asemenea utilaje și care 
s-au angajat prin contract să execute 
lucrări de pregătire a terenurilor, pri
vesc cu superficialitate această sarcină. 
Exemple sînt destule. La I.M.A. Bănea- 
sa, de pildă, tractoarele S-l 300 au lu
crat cu foarte mari întreruperi din cau- 
z.a deselor defecțiuni. Iată alt caz ; în 
luna aceasta, Ia ocolul silvic Urziceni, 
un tractor S-650 a realizat la desfun
dat... 4 hectare. La începutul lunii oc
tombrie, cu prilejul unei ședințe de ana
liză, reprezentanții direcției agricole ju
dețene Ilfov ne-au asigurat că ne vor 
pune la dispoziție, prin I.M.A., tractoare 
înzestrate cu II burghie necesare să
patului gropilor ; ne-am ales doar cu 
promisiunea, deoarece nici pînă acum 
n-am primit utilajele respective.

Din păcate, asemenea situații nu sînt 
izolate. Pe raza ocolului Tulcea, la punc
tul Rusca-Sud s-a deschis un șantier 
unde se execută lucrări hidrotehnice — 
drenări, destufizări etc — necesare re
dării în circuitul forestier, pînă în 1971, 
a suprafeței de circa 1 300 hectare. în ă- 
ceastă toamnă urma să se planteze aici 
300 de hectare. cu nlopi "i-amcrHni, 
plopi indigeni și salcie, destinați produ
cerii lemnului de celuloză. Realizarea a- 
cestui obiectiv este periclitată însă de 
faptul că lucrările de pregătire a tere
nului se desfășoară cu „încetinitorul". 
Cele 22 de utilaje, aparținînd I.M.A. Ko- 
gălniceanu, lucrează cu randamente scă
zute. Iată, pe scurt, „realizările» înre
gistrate pe șantier intr-o perioadă de 20 
de zile (1-21 octombrie a.c.) : 3 hectare la 
dezrădăcinat, nimic la lucrările de scari- 
ficat, 46 hectare la arături, 7 hectare la 
discuit. Acest pas de melc se datorește 
slabei îndrumări a activității mecaniza
torilor, funcționării cu întrerupere a uti
lajelor și lipsei unor piese de schimb.

Exemple asemănătoare se întîlnesc și 
în alte județe, ceea ce explică faptul că 
în prezent situația pregătirii terenului, 
pe Departamentul silviculturii, se pre

zintă nesatisfăcătoare : 41 la sută la lu
crările de dezrădăcinat, 37 la sută la ni
velat, 25 la sută la scarificat, 26 la sută 
la desțelenit (desfundat), 22 la sută la a- 
rături. Se impune deci, ca în perioada 
următoare să se acorde mai multă aten
ție folosirii, cu capacitate maximă, a tu
turor utilajelor existente în I.M.A. Ins
pectoratele silvice trebuie să execute lu
crări de pregătire a solului și cu alte 
unități. Se simte de asemenea nevo
ia ca în măsura posibilităților, să se în
zestreze I.M.A. cu utilaje anexe (defri- 
șătoare, scarificatoare, greble mecanice) 
pentru tractoarele S 1 300 folosite la o- 
rezării. Realizarea planului de împădu
riri, ridicarea potențialului arboretelor 
slab productive, constituie acțiuni de 
interes național, la materializarea cărora 
trebuie să concure, în ansamblu, atît u- 
nitățile silvice cît și cele de mecanizare 
a agriculturii.

Ing. N. FLORIAN

Printre bogățiile naturale ale județului 
Neamț, pădurile ocupă un loc de frunte, 
în fotografie : plantații de rășinoase 
aparținînd Ocolului silvic Văratec.

Foto : N. NICOLAESCU

AFLAM DE LA A.G.V.P.S.

Poșta 
redacției

Gheorghe DANU'T, medic veteri
nar, circumscripția sanitar-vete- 
rinară Negrești-Oaș, județul Satu 
Mare :

Puteți fi îndreptățit să benefi- 
ciați de vechime neîntreruptă în 
timpul muncii numai în situația în 
care, pe perioada cît ați fost stu
dent, vi s-a menținut contractul 
de muncă cu unitatea care v-a tri
mis Ia studii. Cît privește durata 
de 4 ani și 4 luni în care ați func
ționat ca tehnician veterinar, îna
inte de a urma facultatea, aceasta 
în orice caz se va lua în calcul la 
stabilirea vechimii în muncă.

Marin TALU, comuna Dăbuleni, 
județul Dolj :

Dacă din diferite motive, inde
pendente de voința dv. și a condu
cerii unității unde lucrați, n-ați 
luat concediul de odihnă, puteți, 
conform, prevederilor art. 15 din Le
gea nr. 26/1967, să efectuați conce
diul cuvenit pe acest an în anul 
1970, Concediul pe anul 1969 îl veți 
putea primi o dată sau separat de 
cel cuvenit pe anul 1970. Trebuie 
menționat însă că art. 12 din legea 
mai sus indicată prevede obligația 
conducerilor unităților de a lua 
toate măsurile pentru ca 
să efectueze în f’ 
ristic concediile <_ 
au dreptul. In acei 
legii un mare rol îi 
sindicale, unde even, 
vă adresați.

Emil ȘIMANDAN, municipiul 
Arad :

Legea prevede că salariatul care 
are în întreținere mai mult de trei 
perspatie are drept la o reducere 
de 30 la sută asupra impozitului pe 
salariu. Sînt considerate în întreți
nere persoanele care nu au surse 
proprii de venit și care trăiesc ex
clusiv din mijloacele angajatului. 
O dată cu experimentarea noului 
sistem de salarizare, se aplică ți 
prevederile decretului nr. 564 din 5 
iulie 1968, în sensul că au drept la 
reducerea de 30 la sută a impozi
tului angajați! Cu un salariu tarifar 
brut de pînâ la 2 500 lei lunar. Re
ducerea se acordă numai pentru 
impozitul aferent veniturilor rea
lizate la locul permanent de mun
că. pe baza unei declarții pe pro
pria răspunder" ’
fiecărui an și ct 
cerea unității.

Fctrică SIKB, L
Timiș :

Potrivit prevederilor legale, 
plata compensației de 10 lei pentru 
cazare se tace numai pe baza men
țiunii pe delegația de serviciu că 
salariatul respectiv nu a beneficiat 
de cazare gratuită din partea uni
tății la care s-a deplasat. Nu este 
necesar ca această mențiune să cu
prindă și alte precizări, de natură 
celor arătate de dv., cum ar fi spe
cificația că nu s-a folosit cameră 
oficială sau că hotelurile din loca
litate au fost ocupate.

I 
I 
I 
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ACȚIUNI PENTRU DEZVOLTAREA 
FONDULUI CINEGETIC Șl PISCICOL
• In fondurile de vînătoare se 

continuă evaluările de sondaj, pe 10 
la sută din suprafață, în vederea 
stabilirii cu exactitate a efectivului 
cinegetic. Această lucrare se efec
tuează Ia iepuri și fazani, sub îndru
marea asociațiilor județene ale 
A.G.V.P.S.

• în această perioadă se procură 
ultimele cantități de nutrețuri pen
tru asigurarea hranei vînatului pe 
timpul iernii. A.G.V.P.S. face apel 
ta populația sătească, îndeosebi la

țăranii cooperatori, să sprijine a- 
ceastă acțiune de ocrotire și dezvol
tare a faunei cinegetice. In locurile 
special destinate furajării vînatu
lui, în hrănitoare, pot fi aduse dife
rite resturi rămase de la prelucrarea 
produselor agricole : zoană de la tre
ier, reziduuri provenite de la caza- 
nele de țuică etc.

• în curînd, începe sezonul de vî
nătoare la iepuri și fazani. Anul a- 
cesta, pe o parte din terenurile sil
vice se va practica vînătoarea „la

picior" sau „la sărite". în prezent, 
la asociațiile județene ale A.G.V.P.S. 
se fac ultimele pregătiri în vederea 
începerii sezonului de vînătoare.

• Acțiunea de repopulare a unor 
surse de apă, din jurul Capitalei, cu 
puiet de crap și caras, continuă. în 
această toamnă se vor deversa în 
diferite lacuri și iazuri 27 000 kg de 
puiet. Cele mai mari cantități vor 
fi introduse în iazurile Afumați I 
fi 000 kg puiet de crap), Piteașca I, 
Pitească III, Bolțașu etc.

I
I
I
I
I
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I
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Gheorghe RUSU — medic vete
rinar la Dispensarul veterinar 
Acîș, județul Satu Mare :

Contribuția pentru paza obștească 
este datorată de toți locuitorii 
cu domiciliul permanent în comu
na respectivă. Dv., în funcția ce o 
aveți, ca medic veterinar, nu sînteți 
obligat să faceți efectiv această 
pază. Dispozițiunile legale prevăd 
pentru asemenea cazuri posibilita
tea de a se plăti în bani contribu
ția cuvenită de către cei obligați la 
prestarea pazei, cu sumele rezul
tate angajîndu-se paznici în acest 
scop.

Doru TEODORESCC — inginer 
mecanic la I.M.A. Sihlea, județul 
Vrancca :

Perioada de timp cit ați satisfă
cut stagiul militar se consideră ve
chime în muncă, ea luîndu-se în 
considerare la acordarea concediu
lui de odihnă, a ajutoarelor mate
riale în cadrai asigurărilor sociale 
(concedii de boală), pensii etc. Ea 
nu intră însă în calculul vechimii 
în funcții, în vederea acordării 
sporului pentru vechime neîntre
ruptă în aceeași unitate și nici a- 
tunci cînd este vorba de stagiul în 
producție, ca în cazul arătat de dv. 
Deci, dacă ați făcut 4 luni ca ingi
ner stagiar, înainte de a merge în 
armată, veți mai efectua încă 8 
luni și după aceea veți putea fi în
cadrat ca inginer în limitele prevă
zute în statul de funcțiuni.



DIN NOU DESPRE O PROBLEMĂ 
CE TREBUIE RECONSIDERATĂ:

Nu încape îndoială că pretutindeni 
unde există o vie preocupare din partea 
oamenilor pentru inovații și raționali
zări, unde ideia de progres se află în 
mare stimă, graficul rezultatelor econo
mice devine ascendent. Există în prezent 
în cadrul fiecărui departament al Mi
nisterului Agriculturii și Silviculturii un 
serviciu special sau un specialist care răs
punde de această importantă problemă. 
Se întocmesc la începutul fiecărui an 
tematici interesante ce urmăresc tocmai 
rezolvarea celor mai presante probleme 
în sectorul respectiv, tematici care se 
transmit organelor’ județene, în subor
dine. Și totuși, mișcarea de inovații și 
raționalizări în I.M.A.-uri, I.A.S.-uri, u- 
zine de reparații, stațiuni experimenta
le, șantiere de îmbunătățiri funciare și 
chiar ateliere didactice ale școlilor pro
fesionale este departe de a fi corespun
zătoare pregătirii și dorinții de promo
vare a noului, din partea masei lucrăto
rilor și specialiștilor. Nici conducerile, 
nici comitetele sindicatelor nu acordă 
peste tot locul atenția cuvenită stimulării 
spiritului inovator al oamenilor, găsirii 
celor mai adecvate soluții pentru ușura
rea efortului fizic și economisirea tim
pului de lucru și costurilor la numeroa- 

sseJucrărl.■
lată-ne la I.A.S. Vitănești, județul Te

leorman, unitate cu pondere importantă 
atît în sectorul culturilor vegetale, cît și 
în cel zootehnic. Abordăm problema ino
vațiilor și raționalizărilor împreună cu 
tov. Stancu Curelea, șeful atelierului 
mecanic și președintele comitetului sin
dicatului.

— Am făcut noi ceva în acest dome
niu, dar nu mare lucru, recunoaștem. De 
pildă, în 1968 la propunerea inginerului 
Alexandru Ionescu, am utilizat o parte 
din țevile de la aspersoare, la încălzitul 
maternităților cu purcei de la 0-6 luni, 
la fermele din Menșani și Vitănești. Ra
ționalizarea ne-a folosit mult. Am exe
cutat și un dispozitiv pentru rect: ficatul 
grătarelor de la combina C-l, mărind 
substanțial productivitatea muncii la a- 
ceastă operație. Realizarea aparține 
strungarului Adrian Toader. în prezent 
încercăm să executăm un alt dispozitiv 
cu ajutorul căruia să se efectueze con
comitent aratul, semănatul și împrăștia
tul îngrășămintelor cir mice. Este vorba 
de fixarea pe cadrul plugului P.P.-30 a 
unei jumătăți de coș de alimentare,de la 
semănătoarea S.U.-29 și a unui buncăr 

„de la mașina de împrăștiat substanțe 
’chimice. Sperăm ca la anul să putem u- 
tjliza această inovație a tehnologului șef 
Vasile Marin, a șefului sectorului meca
nizării Alex. Ionescu și a șefului atelie
rului mecanic.

Președintele sindicatului arată însă 
deschis că aceste eîteva tentative în do
meniul noului sînt prea puțin față de 
posibilitățile celor 115 mecanizatori de 
Ia cinci ferme. Că o preocupare susținu
tă în această direcție nu exis*ă o dove
dește. între altele, și faptul că unele i- 
novatii extrem de utile, reușite în anii 
trecuți aici, în loc să fie prezente în pro
cesul de producție s-au... pierdut pur și 
simplu.

Tov. Curelea amintește cu regret că la 
expoziția de inovații deschisă în primă
vară la Alexandria, conducerea I.A.S. 
Vitănești a ținut să prezinte un dispozi
tiv valoros de ridicat baloți care dădu

se un mare randament, dar care... s 
dispărut fără urmă. Sudorul Traian Er- 
sec și mecanicul Tudor Dincă realizase
ră și ei un amestecător de tărîțe, șroturi 
și făină din oase, acționat electric, ce se 
utiliza cu bune rezultate în sectorul zo
otehnic. Dar și acesta a devenit... invi
zibil.

De altfel, un indiciu din cele mai e- 
vidente că la I.A.S. Vitănești activitatea 
în domeniul creației tehnice este lăsată 
la voia întîmplării îl constituie, între 
altele, faptul că pînă la ora actuală, — 
deși există indicații precise în această 
privință — încă n-a fost constituit un 
cerc al inovatorilor, nu s-a alcătuit un 
plan tematic, cu subiecte desprinse din 
nevoile cele mai acute ale unității.

Și mai deficitară se prezintă situația 
inovațiilor și rațional'zărilor la o unitate 
învecinată, I.A.S Drăgănești-Vlașca. în
treprindere, de asemenea, cu un pro
nunțat caracter cerealier și zootehnic. Și 
aici în cadrul celor două ateliere, unde 
lucrează 24 de mecanici, ca și la fermele 
unde activează aproape 100 de tracto
riști. există cîmp deschis căutărilor în 
domeniul ușurării efortului fizic și îm
bunătățirii tehnicii, în general. Dar 
practic nu s-a făcut pînă acum nimic. 
O recunosc deschis, atît tov. Nicolae Ni- 
colae. directorul unității, cît și mecani
cul Gheorghe Pena, președintele comi
tetului sindicatului. Plan tematic de i- 
novații nu există, treburile în ateliere 
sînt rezolvate după procedee tradiționa
le, fără nici-un fel de căutări inova
toare. Un singur punct luminos în a- 
ceastă negură a nepăsării : dispozitivul 
(realizat, de altfel de multă vreme) pen
tru. .. treieratul cînepii. anart.imnd în 
principal șefului atelierului de la Văce- 
ni, Constantin Giăvan.

Și totuși... Există într-adevăr un to
tuși. Iată o unitate, și ea foarte apropia
tă de celelalte două amintite mai sus, 
unde problema în discuție se află la loc

ÎN SLUJBA PROGRESULUI TEHNIC
Nu de mult, la Galați s-a încheiat pri

ma ediție a „Olimpiadei zootehnistului", 
acțiune inițiată de Consiliu județean al 
sindicatelor in colaborare cu Trustul zo
nal I.A.S. și Direcția agricolă județeană. 
Această întrecere, care a cuprins trei 
etape — și anume pe fermă, I.A.S. și 
județ — s-a desfășurat pe parcursul a 
patru luni.

Menită să antreneze lucrătorii din fer
mele zootehnice la realizarea sarcinilor 
de producție și la creșterea pregătirii pro
fesionale, „Olimpiada" a constituit și un 
domeniu al afirmării cunoștințelor do- 
bindite de lucrătorii din acest sector de 
activitate. Se va opri aici această lăuda
bilă inițiativă ?

— Așa cum bine ați remarcat, ne-a 
răspuns Tache Ștefăneseu, membru în 
biroul executiv al Consiliului județean 
al sindicatelor Galați, „Olimpiada zoo
tehnistului" a fost o primă acțiune, un 
început aș spune, „Cibertehnica ’69“ are 
sarcina să continue activitatea de pro
pagandă tehnică și economică pînă la 
sfirșitul acestui an. Formele variate de 
prezentare a noutăților — conferințe, 
mese-rotunde, sesiuni științifice, simpo
zioane. dezbateri, schimbul de experiență 
etc, — au permis atragerea unui număr 
foarte mare de participanți. Problemele 
agricole, care ocupă un loc destul de 

de cinste. Este vorba de I.M.A. Drăgă
nești-Vlașca, unde conducerea și comi
tetul sindicatului pun un mare accent pe 
stimularea creației tehnice. Am rămas 
plăcut surprinși cînd. cercetînd mate
rialele de popularizare din întreprinde
re, am dat peste o gazetă de perete des
tinată special inovatorilor. Ne vom o- 
cupa în mod mai detaliat de activitatea 
acestora tocmai pentru a demonstra că 
atunci cînd există pasiune și spirit de e- 
mulaț’e, se pot obține rezultate extrem 
de valoroase.

La gazeta inovatorilor se afla afișată 
lista colectivului de inovatori și planul 
tematic de inovații pe anul în curs ; de 
asemenea, erau prezentate principalele 
inovații și raționalizări executate în ul
tima vreme. Ne-a atras atenția bancul 
universal pentru recondiționarea chiula- 
selor, realizat de ing. Emil Baciu, direc
torul I.M.A. și mecanicul Hristache Ca- 
zacu. Cu ajutorul acestei inovații a fost 
redus timpul de lucru la mai puțin de 
jumătate, micșorîndu-se totodată volu
mul de muncă manuală. Alte inovații — 
cărucior pentru repararea în flux a plu
gurilor, sistem de comandă automată a 
electropompei de la stația de pompare, 
sistematizarea atelierelor mobile (sepa- 
rîndu-se între altele, generatoarele de 
acetilenă) sînt de asemenea, demne de 
consemnat.

Am vrea să subliniem însă că aseme
nea inovații ar putea fi generalizate și 
în alte unități similare, dacă conduceri
le departamentelor Ministerului Agricul
turii și Silviculturii ar manifesta mai 
multă grijă în această privință. De alt
fel, una, dintre inovațiile acestei unități, 
și anume „Dispozitiv hidraulic de gău
rit" poate fi văzută în prezent la „Expo
ziția realizărilor economiei naționale — 
România 1969", dovadă că ea prezintă 
un interes larg și poate fi reeditată în 
multe alte întreprinderi.

Constatările noastre — numai în cîte- 
va unități agricole de stat dintr-un sin
gur județ — scot în evidență cu tărie 
necesitatea analizării urgente a acestei 
probleme de către conduceri și comite
tele sindicatelor. în așa fel încît mișca
rea de inovații să fie privită cu seriozi
tatea cuvenită, la nivelul cerințelor ac
tuale ale progresului tehnic în agricul
tură.

P. VOICULESCU 
și Al. RAICU

Breviar 
juridic

important in cadrul acestor manifestări, 
cuprind teme din toate ramurile de acti
vitate. lată citeva : „Viticultura județului 
Galați", „Sarcini actuale in activitatea 
de îmbunătățiri funciare", „Folosirea ra
țională a combinelor C-l. C-3 și a preselor 
de balotat in vederea recoltării fără pier
deri". Au fost organizate, de asemenea, o 
serie de schimburi de experiență, care 
au permis cunoașterea modului cum sînt 
folosite noile tehnologii atît în I.A.S. cît 
și in I.M.A.

— Dar pentru anul viitor ce vă pro
puneți ?

— Ediția a Il-a a „Olimpiadei zooteh
nistului" — mai temeinic pregătită decit 
prima ediție—va deschide acțiunile anului 
viitor. Pe lingă aceasta, ne-am gîndit ca. 
în colaborare cu trustul zonal I.A.S. și 
Direcția agricolă județeană să accentuăm 
propaganda tehnică în rîndul lucrătorilor 
din zootehnie, editind un „ Buletin de in
formare" pentru ingineri și tehnicieni și 
un „Jurnal de actualitate" pentru marea 
masă a celor care își desfășoară activi
tatea în acest sector. Realizarea și proiecta
rea unor filme cu cele mai moderne teh
nologii zootehnice din țară și de peste 
hotare vor completa acțiunile noastre din 
cursul anului viitor.

CONSTANTIN
tnccsewanamnff  sa

La Galați a fost inaugurată, nu de mult. Casa de cultură a sindi cotelor. Construcția realizată în linii arhitectonice moderne, ața 
cum se vede ți în fotografie, dispune de : o sală de spectacole cu 700 de locuri, două săli (una pentru conferințe ți alta pentru 
dans), un foaier, o sală de lectura ți studiu, o bibliotecă cu 30 000 de volume. Aici îți vor începe activitatea, încă în această 
toamnă, o serie de cercuri artistice ți un club. în prezent, sub îndrumarea Consiliului județean al sindicatelor se pregătește 
deschiderea primei universități muncitorești din județ.

Inti-un număr precedent, ne-am 
ocupat. în cadrul rubricii de față, 
de drepturile și obligațiile celor 
care_ locuiesc în apartamente ale 
unităților in care sînt angajați. Ci
titoarea noastră. ing. Virginia N. 
Bădărău din Buzău, ne roagă să 
dăm unele amănunte în legătură 
cu obligațiile proprietarului și ale 
chiriașilor care locuiesc în aparta
mente proprietate de stat privind 
reparațiile ce se fac la imobile. 
Problema fiind de interes general, 
îi vom acorda un spațiu mai larg.

Așadar, ce repară proprietarul și 
Ce cade în sarcina chiriașului ?

Art 44 din legea nr. 10/1968 pri
vind administrarea fondului locativ 
și reglementarea raporturilor din
tre proprietar și chiriași prevede că 
organizațiile de stat care închiria
ză suprafețe locative cu destinația 
de locuință sînt obligate la repara
rea si înlocuirea tuturor elemente
lor de construcții și instalații din 
exteriorul clădirii și al anexelor, 
elementelor de instalații aferente 
clădirii — ascensoare, hidrofor, in
stalații de încălzire centrală și pre
parare a apei calde, puncte termi
ce, crematorii — precum și la efec
tuarea transformărilor instalațiilor 
ca urmare a schimbării combusti
bilului. De asemenea, el are obli
gația să execute toate lucrările de 
înlocuire sau reparare a elemente
lor de construcții și instalații, de
terminate de alte cauze decît culpa 
chiriașului.

Trebuie subliniat faptul că art. 
11 din Hotărirea Consiliului de Mi
niștri nr. 1651/1968 prevede că in 
cazul neîndeplinirii de către pro
prietar a obligațiilor pe care le are 
cu privire la întreținerea și repa
rarea clădirii închiriate, lucrările 
necesare pot fi executate de chiriași 
în contul proprietarului, printr-a 
organizație socialistă sau prin inij 
loace proprii. Bineînțeles, aceste 
lucrări se pot executa numai cu a- 
probarea organizației socialiste care 
inchiriază locuințe din fondul loca
tiv de stat.

In ceea ce-i privește pe chiriași, 
legea nr. 10/1968, prevede că ei sînt 
obligați la întreținerea și repara
rea elementelor de construcții din 
interiorul locuinței și ale părților 
de folosință comună ale clădirii și 
anexelor acesteia. De asemenea, 
chiriașii sînt obligați la repararea 
și înlocuirea elementelor de con
strucții și instalații deteriorate ca 
urmare a folosirii necorespunză
toare a lor, indiferent dacă acestea 
sînt in interiorul sau exteriorul 
clădirii.

Obligațiile chiriașilor sînt expies 
prevăzute și în contractul de închi
riere tip. întocmit conform art 9 
din H.C.M. nr. 1 651/1968. Aceste o- 
bligații sînt în legătură cu lucrările 
de întreținere și reparații la apar
tament și dependințele acestuia 
(baie, bucătărie, cămară, boxă, de
bara etc.), precum și la părțile și 
instalațiile in folosință comună d>» 
interiorul apartamentului. Astfel, 
Ia partea de construcții chiriașul 
are obligația să execute spoiala, 
zugrăveala interioară la pereți și 
tavane, refacerea tapetelor^ revop- 
sirea părților Ia băi, bucătării, clo
sete, curățirea și repararea sobelor 
între perioadele normale de refa
cere sau de înlocuire a lor, repa
rarea sobelor de gătit din zidărie 
și metalice și înlocuirea burlanelor, 
înlocuirea geamurilor ce lipsesc, 
fixarea și înlocuirea plăcilor de fa
ianță, mozaic, lemn, rașchetarea și 
curățirea parchetului etc. La insta
lația sanitară chiriașul este obligat 
la repararea și înlocuirea robinete
lor și a bateriilor amestecătoare de 
apă la chiuvete, lavoare, repararea 
cazanului de baie și înlocuirea bur
lanelor, iar la instalația electrica, 
repararea sau înlocuirea fasungu
rilor, întrerupătoarelor, contoare
lor, prizelor, siguranțelor fuzibilo 
sau automate, înlocuirea globurilor 
și a becurilor.

Dispozițiile în vigoare prevăd că 
în cazul neîndeplinirii de către 
chiriaș a obligațiilor pe care acesta 
le are cu privire la întreținerea Ș> 
repararea locuinței pe care o folo
sește, lucrările necesare vor fi 
executate în contul acestuia de că
tre proprietar, în condițiile legale.

Vasile BRĂILOIU 
consilier juridic șef
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Părăsind municipiul Odorhei și drume- 
find spre est, pe șoseaua asfaltată care 
te va duce la Miercurea Ciuc, înainte 
de a prinde să urci pieptiș Harghita, a- 
colo unde Tîrnava Mare de-abia aș
teaptă să-și facă intrarea în oraș, să-și 
desfășoare undele răcoroase pe valea 
întinsă și dreaotă dintre cele două lan
țuri de înălțimi spectaculoase, spre bi
nele și înlesnirea citadinilor, poți face 
un popas la I.M.A. Beclean, una dintre 
cele trei întreprinderi pentru mecaniza
rea agriculturii ale județului. De la a- 
ceasta rampă de lansare sui generis, trei 
sute treizeci și patru de mecanizatori — 
dispunînd de tor atîtea tractoare — duc 
mesajul ceasului contemporan în cinci
zeci și trei de cooperative agricole de 
producție.

Întreprinderea se află după reorgani- 
na'e- 'ocu' celor douăzeci și șase de 
brigăzi de tractoare care deserveau fie
care două-trei cooperative, acum s-au 
înființat optsprezece secții de mecaniza
re, uneia dintre ele fiindu-i repartizate 
de la două la cinci cooperative, în o 
sută nouă sate, pe o rază maximă de 
șaizeci și cinci de kilometri.

■ Argumentele 
m i n d r i ei

Oricît de rece ar fi valea Tîrnavei (și 
apropierea ei e percepută întotdeauna 
persistent de către călător), există re
giuni pe înălțimile, versanții sau în de
presiunile județului Harghita, unde pri
măvara e mai tîrzie, unde vara e mai 
scurtă. Către acele puncte cardinale e 
dirijat un mare număr de mașini agri
cole, spre a le veni într-ajutor celor de 
acolo, timpul lor de lucru fiind mai re
dus, munca trebuind să se desfășoare 
mai intens.

In bazinul Ciucului au fost trimise ci
nul acesta patruzeci de tractoare, în cel 
al Gheorghienilor o sută. Și în momen
tul de față mai lucrează treizeci și cinci 
de mecanizatori in Ciuc și cinci în 
Gheorghieni, la recoltare.

Cu multă și cu justificată mîndrie mi-a 
relatat tovarășul Șoo Ladislau, șeful ser
viciului producției și secretar al comite
tului de partid, despre efectele acestei 
activități, la vecini. Atît în bazinul Ciu
cului, cît și în cel al Gheorghienilor, rit
mul și însuflețirea mecanizatorilor por
niți de aici au fost remarcate și subli
niate cu prisosință Ei s-au arătat mai 
perseverent/ în competiție decît tracto
riștii localnici.

Dar, temîndu-se poate că lauda de 
sine, conform zicalei, riscă oricînd a in
comoda simțul olfactiv, tovarășul Șoo 
găsește o explicație care încearcă a re
duce la un fapt normal comportarea 
eroilor săi.

— De altfel, aici sînt obișnui}! cu te
ren foarte greu, dealuri, povîrnișuri...

Simte însă că argumentarea nu tine. 
Și atunci, are o inspirație, găsește alt
ceva.

— Să vă spun drept, și cei de acolo 
ar fi răsărit la suprafață, ca untdelem
nul, dacă lucrau la noi. Fiind între stră
ini, ca să zicem așa, și-ar fi dat tot in
teresul ca să arate ce pot și să nu se 
facă de rîs.

Așa să fie oare ? Prima variantă e o 
poliță cu acoperire.

i Concert 
la unison

Oamenii aceștia, deși râspîndifi pe o 
atare dimensiune de spațiu, ascultă de 
bagheta unui același dirijor, productivi

tatea. Planul întreprinderii este întotdea
una sistematic îndeplinit și devansat, cu 
competentă și asiduitate. O chestiune 
îi cam nemulțumește, care ține de res
pectarea unor angajamente. Și anume, 
de a se furniza întreprinderii tractoare 
cu cabine rezistente, de a le înzestra 
pe cele vechi cu astfel de cabine. Ce
rere cu totul îndreptățită, căci din cele 
peste patruzeci și patru de mii de hec
tare, numai două mii sînt terenuri de 
șes. Douăzeci și două de mii sînt încli
nate pînă la paisprezece grade, iar 
douăzeci de mii peste paisprezece gra
de. Anul acesta s-au produs douăspre
zece răsturnări. Gravitatea faptului nu 
constituie un secret pentru cei inifiați.

Din pricina condițiilor climaterice de
osebite, ale anului acesta, n-am putut 
recolta de la interlocutorii mei opinii 
definitive în legătură cu efectele reor
ganizării, în ceea ce privește rentabili
zarea mai accentuată a procesului de 
producfie. Dar, examinînd rezultatele, se 
poate trage o concluzie optimistă.

Deși timpul s-a arătat prea ploios, 
planul a fost depășit la principalele lu
crări agricole — Io prășit, la recoltat 
cu combina, la discuitul arăturilor, la 
împrăștirea îngrășămintelor.

Venitul planificat pentru cele dintîi opt 
luni ale anului era de opt milioane pa
truzeci de mii de lei. S-au realizat nouă 
milioane două sute șaptesprezece mii. 
S-au obținut venituri și la atelier, și din 
diverse activități la terți, cum ar fi in
stalarea adăpătorilor în grajduri.

Acum, toți mecanizatorii participă din 
plin la efectuarea recoltatului și a ară
turilor de toamnă. Hărnicia lui Șanduli 
Emeric, Peti Ion sau Șebok Atila, care 
nu depășesc, nici unut, ca vîrstâ, trei de
cenii, este cunoscută nu numai în Bec
lean, ci și în împrejurimi, pînă hăt-de- 
parte. Putz Ladislau și Covaci Andrei, 
mai bogafi în ani, cu cîfiva, duc pe ver
sanții Harghitei, o dată cu duduitul rit
mic, specific mijloacelor lor de muncă, 
priceperea și rîvna ce-i caracterizează. 
Pentru Szocs Moise, cei patruzeci și cinci 
de ani de viață constituie un gir în plus 
de experiență și tenacitate în îndepli
nirea sarcinilor asumate.

Dar ei nu reprezintă decît exemplifi
cări. S-ar putea vorbi despre toți. Elanul 
și efervescența sînt colective.

I Preocupări 
gospodărești

Progresul unei acțiuni nu intervine pur 
și simplu de la sine, fără crearea în pre
alabil a unor condiții favorabile, fără o 
planificare, fără o intervenție permanen
tă. E un lucru binecunoscut.

Pe linia acestor constatări, în între
prindere este susținută o intensă activi
tate sindicală. In fiecare lună, oamenii 
sînt convocafi în ședințe de grupă, pe 
secții, unde analizează competent mun
ca desfășurată. Șeful secției prezintă ce
lor de față o succintă analiză asupra 
activității din secția respectivă pe luna 
expirată. Se discută despre fruntași, des
pre capitolul disciplină, despre abaterile 
săvîrșite. întotdeauna ia parte la aceste 
consfătuiri și un reprezentant al con
ducerii.

După cum sînt informat, în întreprin
dere se pune un mare accent pe in
structajul privind protecția muncii.

Printre mecanizatori, nu intervine fe
nomenul de fluctuație. în proporție de 
nouăzeci fa sută, tractoriștii activează în 
satul lor de origine. Desigur că faptul 
acesta rezolvă multe probleme, și din 
punct de vedere personal, și din punctul 
de vedere al întreprinderii.

Ei desfășoară și o pasionată activi
tate culturală, de obicei tot acolo, în 
satul lor, animînd atmosfera brigăzilor 
artistice de agitație. La paragraful sport, 
de pildă, fotbalul este situat la un loc 
central.

IApreci er‘ 
conclude

Grădina întreprinderi 
zarea agriculturii din t 
dește în undele Tîrnavu., uviur pe una 
dintre laturile sale. La clipocitul ei re
confortant, la mugetul cornutelor urcînd 
sau coborînd dinspre plaiuri, la patosul 
sonor al corhănitorilor și țapinarilor, oa
menii din satele cele mai îndepărtate 
de drumurile principale s-au obișnuit să 
adauge, ca pe un element mai nou, dar 
generalizat și predominant, freamătul 
tractoarelor pe șesuri și pe coaste. Acor
dat la diapazonul economiei naționale, 
dominat cu pricepere de către cei che
mați să-l strunească, a devenit una din
tre principalele garanții ale ascensiunii 
noastre.

DIN PROGRAMUL DE RADIO Șl TELEVIZIUNE
pe săptămîna 2-8 noiembrie
RADIO

Buletine de
11.00 ; 17.00 ;
14.00 ; 23.00 ;
zi de lucru; _________
11.00 ; 17.00 ; 18*00 20.00 ; 24.00
II : 6.05 ; 12.00 ;............. -
III : 18.00.

știri ; Duminică ; programul I : G.00 ; 
20.00 ; 24.00 ; 2.00 ; 4.00 ; programul II: 
0.05; programul III : 19.30. In fiecare 
programul I : 5.00 ; 0.00 ; 9.00 ; 10.00 ;

2.00; 4.00; programul
14.00 ; 21.00 ; 23.00 ; 0.55 ; programul

RADIOJURNAL: Duminică : programul I : 7.00; 
13.00 ; 22.00 ; In fiecare zi de lucru : 7.00 ; 13.00 ; 16 00 ■ 
22.00 ; programul II : 7.00 ; 16.00.

GAZETA RADIO : Duminică, luni, marți, miercuri 
foi, vineri și simbătă : programul I : 19.00.
EMISIUNI PENTRU SATE ——

Duminică : programul I : Ora satului — 7.15. In 
D^are zi de lucru ; programul I : Jurnal agrar — 
0.30 ; La ordinea zilei în agricultură — 19.20.
TEATRU LA MICROFON

DUMINICA : Programul 11 „• 19.13 — Teatru scurt : 
”, Pe cîrr‘i»ul de luptă" de F. Arabal.

LUNI; Programul 1 : 20.35 — Premieră: , 
de P. Cîmpeanu ; programul II: 22.20 — 
serial : „Donna Alba" de Gib Mihăescu.

MARȚI ; Programul II: 22.2(1 — Teatru 
Donna Alba" de G10 Mihăescu.
MIERCURI : Programul II: 23.05 — Teatru 

i,Donna Alba" de GiD Mihăescu.
JOI; Programul II: 22.20 — Teatru serial : 

Alba" de Gib Mihăescu.
VINERI ; Programul II : 10.10 - „Mioara" de Cam<T 

Petrescu; 22.20 — Teatru serial „Donna Alba" de 
Gib Mihăescu.

SIMBATA : Programul II: 22.20 — Teatru serial: 
i,Donna Alba" de Gib Mihăescu.

.Eroica" 
Teatru
serial
serial j
„Donna

EMISIUNI MUZICALE

DUMINICA : Muzică populară : programul I : 7.45 ; 
14.00 ; 20.10 ; 21.00 ; programul II : 7.00 ; 12.45 ; 15.00 ;
15.15 ; 16.30 ; 21.20. Muzică ușoară și de dans : progra
mul I : 6.05 ; 8.10 ; 13.15 ; 13.30 ; 17.30 ; 19.20 ; 20.25 ;
21.15 ; 21.42 ; 22.30 ; 0.03—5.00 ; programul II : 6.00 ; 
9.10 ; 12.25 ; 14.30 ; 15.45 ; 17.45 ; 19.50; 21.40. programul III ; 23.00.

LUNI : Muzică populară ; programul I : 5.30 ; 7.30 ; 
10.40 ; 12.30 ; 15.00; 17.30 ; 20.10 ; programul II : 7.10 ; 
9.00 ; 9.30 ; 10.30 ; 11.15 ; 13.30 ; Muzică ușoară și de 
dans : programul I : 6.30 ; 8.30 ; 10.40 ; 13.10 ; 16.20 ;
16.50 ; 18.30 ; 22.30 ; 0.03—5.00 ; programul II : 6.10 ; 
12.15 ; 14.03 ; 17.00 ; 18.50 ; 22.00 ; programul III : 16.45.

MARȚI : Muzică populară : programul I : 5.30; 7,30 ;
12.30 ; 16.50 ; 17.30 ; 20.10 ; programul II : 7,10 ; 9,00 ; 
12.03 ; 18.00 ; 20.35 ; Muzică ușoară și de dans : progra
mul I : 6.30; 8.30; 11.30; 18.30 ‘ 20.25 ; 21.20; 21.35;
22.30 ; 0.03—5.00; programul II: 6.10;- 11.00; 12.30; 
14.03 ; 15.30 ; 17.00 ; 18.50 ; 20.00 ; 21.05.

MIERCURI ; Muzică populară ; programul I : 5.30 ; 
7.30; 12.30; 14,50 ; 17.30; 20.10; programul II: 7.10; 
9.00; 10.55; 16.00 ; Muzică ușoară și de dans : pro
gramul I : 6.30 ; 8.30 ; 10.30 ; 12.00 ; 14.30 ; 18.30 ; 20,25 ; 
21.20; 21.35; 22.30 ; 23.00; 0.03—5.00 ; programul II : 
6.10 ; 11.15 ; 11.50 ; 12.15 ; 14.03 ; 15.30 ; 17.00 ; 18.00 ;
18.50 ; 20.00 ; programul III : 16.42.
JOIMuzică populară : programul I : 5.30 ;

11.30 ; 12.30 ; 14.50 ; 20.10 ; 22.30 ; programul II : 
13.20 ; Muzică ușoară și de dans : programul I :
8.30 ; 10.30 ; 13.10 ; 14.35 ; 16.20 ; 18.30 ; 20.25 ;
21.35 ; 23.05 ; 0.03—5.00; programul II : 6.10 ;
14.03 ; 15.00 ; 17.00 ; 22.00.

7.30 ;
7.10 ;
6.30 ; 

21.20 ; 
12.15;

VINERI : Muzică populară : programul I : 5.30 ;
7.30 ; 12.30 ; 13.10 ; 14.50 ; 17.35 ; 20.10 ; 22.20 ; progra
mul II : 7.10 ; 11.45 ; 13.40 ; 17.20 18.50 ; Muzică ușoară 
și de dans ; programul I : 6.30 ; 8.30 ; 11.05 ; 12.00 ;
14.35 ; 16.20; 16.45: 18.30; 20.25: 21.20; 23.05; 0.03—3.00;
programul II : 6.10 ; 11.14 ; 12.15 ; 14.03 ; 16.40 ; 17.00 ; 
18.00 ; 19.30.

STEREO : 6.00—17.00 Muzică ușoară cu Herbert Leo
nard, The Kinks, Alain Baridre, The Foundations și 
Youcon’s Stars, Aurelian Andreescu și Dorin Anas
tasii!.

SIMBATA ; Muzică populară ; programul I : 5.30 ; 
7.30; 11.30; 12.30; 16.20 ; 20.10 ; programul II : 7.10 ; 
17.35. Muzică ușoară și de dans ; programul I : 6.20 ;
8.30 ; 12.00 ; 13.10 ; 15.20 ; 17.20 ; 18.30 ; 20.25 ; 21.10 ;
21.35 ; 22.30 ; 23.00 ; 0.03—6.00 ; programul II : 6.10; 
12.02 ; 13.00 ; 17.00 ; 18.00 ; 22.05 ; 22.44 ; programul III : 
20.00

TELEVIZIUNE
DUMINICA : Programul I : 8.45 — Deschiderea emi

siunii. Emisiune pentru pionieri și școlari ; 10.15 — 
ORA SATULUI. Din cuprins ; • Ediție specială : Ur
gențe pe agenda lucrărilor agricole : — recoltarea cul
turilor de toamnă (porumb, sfeclă de zahăr, cartofi, 
fructe) — ogoarele de toamnă • Ancheta emisiunii : 
„Cum v-ați integrat în viața satului ?“ (despre specia
liștii care lucrează de cîțiva ani la sate și despre 
noua promoție de cadre didactice, medici, ingineri 
agronomi încadrată în muncă în această toamnă)' • 
Poșta redacției • Muzică populară ; 11,15 — Concert 
simfonic; 12.00 ; de strajă patriei ; 14.30 — FOTBAL 5 
Dinamo-București-U.T.A. Transmisiune de la Stadio
nul Dinamo; 16.30 — Maiorul Vifor — film serial 
(ultimul episod) ; 17.10 ; Realitatea ilustrată ; 19.00 — 
TELEJURNALUL DE SEARĂ; 19.20 — Cronica du

minicală ; 19.30 — Telesport ; 20.00 — Sărbătl 
nului ; 20.30 — Film cu trei stele : Eterna E
— Dansul orelor — emisiune muzical-cor 
22.45 — TELEJURNALUL DE NOAPTE. Progi
19.30 — Seară de teatru : „îngrijitorul" de Ha
ter; 21.25 — Roman foileton (Reluarea emi.„„„„ ww; 
luni, 27 octombrie).

LUNI : 18.00 — Consultații tehnice ; 18.20 — De
sene animate pentru copii ; 18.30 — Confruntări. Emi
siune pentru tineret ; 19.00 — TELEJURNALUL DE 
SEARĂ; 19.30 — Atomul — această necunoscută; 
20.00 — Roman foileton : „Lunga vară fierbinte" (ulti
mul episod); 20.50 — Codrule, cu frunză rară; 21.20
— Publicitate. Desene animate ; 21.30 — Reflector ; 
21.40 — Steaua fără nume ; 22.30 — TELEJURNALUL 
DE NOAPTE; 22.45 — Scena. Emisiune de actualitate 
critică teatrală.

MARȚI : 18.00 — Lumea copiilor ; 18.30 — Liceenii ; 
19.00 — TELEJURNALUL DE SEARĂ ; 19.20 — An
chetă economică ; 19.50 — Seară de teatru : „Regina 
de Navafa" ; 22.20 — Reflector ; 22.30 — Teleglob ; 
22.55 — TELEJURNALUL DE NOAPTE.

MIERCURI : 14.30—16.30 — FOTBAL : Rapid-Crișul 
Oradea. Divizia națională A ; 18.00 — Misterul din 
peșteră — film serial ; 18.30 — Cronica muzicală; 
19.00 — TELEJURNALUL DE SEARĂ ; 19.30 — Trans- 
focator ; 20.00 — Telecinemateca : „Apa de ploaie" ;
21.50 — Reflector ; 22.00 — Salonul literar al TV ;
22.30 — TELEJURNALUL DE NOAPTE; 22.45 — Mu
zică ușoară.

JOI : Programul 1: 18.00 — Filme documentare;
18.30 — Mult e dulce și frumoasă ; 19.00 — TELEJUR
NALUL DE SEARĂ; 19.20 — Știința și producția;
19.50 — Stagiune lirică TV ; 20.30 — A șaptea artă ; 
21.05 — Trec plutele. Un film de televiziune ; 21.30 — 
Reflector ; 21.40 — Interludiu Elena Caragiu și Sergiu 
Cioiu ; 21.55 — Cadran ; 22.25 — Varietăți pe peliculă ; 
22.55 — TELEJURNALUL DE NOAPTE. Programul II :
19.36 — Actualități literare; 20.00 — Film artistic: 
„Călărețul singuratic" (reluare) ; 21.40 — Recitalul so
pranei Carmen Hanganu.

VINERI: 10.06 — Consultații pentru elevi; 18.06 — 
Lumea copiilor; 18.36 — Gospodari și risipitori la 
strînsul recoltei. Un raid-anchetă prin cîteva județe 
ale țării; 19.00 — TELEJURNALUL DE SEARA ; 
19.20 — La volan... Emisiune pentru automobiliști;
19.30 — Emisiune de știință. Spre adîncurile pămîntu- 
lui; 20.00 — Film artistic : „Octombrie" ; 21.30 — Re
flector ; 21.40 — Muzică ușoară ; 21.55 — Avanpre
mieră ; 22.10 — Chopiniana — emisiune muzical-co- 
regrafică ; 22.35 — TELEJURNALUL DE NOAPTE ;
22.50 — Arte frumoase. Arta zilelor noastre.

SIMBATA : Programul 1: 18.00 — Cheia orașului
— emisiune-concurs; 19.00 — TELEJURNALUL DE 
SEARĂ; 19.30 — Reflector; 19.45 — Tele-enciclope- 
dia ; 20.45 — Film serial: „Răzbunătorii". Episodul in
titulat : „Ora H“ ; 21.40 — Serenadă... pentru voce și 
chitare; 22.20 — TELEJURNALUL DE NOAPTE— 
Telesport; 22.50 — Un act și... cîteva tablouri. Cîn- 
tece de petrecere ; Programul II : 19.30 — Mozaic cine
matografic ; 21.00 — Antologie lirică. Cîntece de cîm- 
pie.



ADAS O INSTITUȚIE ECONOMICĂ 
UTILĂ FIECĂRUIA

DIN ACTIVITATEA 
ADMINISTRAȚIEI 
ASIGURĂRILOR DE STAT

în dorința de a informa pe cititori 
asupra unor aspecte ale dezvoltării asi
gurărilor, le punem la îndemînă, succint 
cîteva date mai importante.

După cum se știe, ADAS este denu
mirea prescurtată a organizației noastre 
naționale de asigurări, pe numele ei com
plet Administrația Asigurărilor de Stat. 
Aceasta este o unitate cu caracter eco
nomic care, avînd în atribuțiile sa.e 
administrarea și practicarea asigurărilor 
prin efectul legii și facultative de bu
nuri și persoane, are legături perma
nente — pe linia prestării de servici — 
cu multe milioane de asigurați din rîn- 
durile populației și cu mii de unități 
economice de stat și cooperatiste. Este 
de ajuns, în acest sens, să amintim că, în 
asigurarea prin efectul legii, sînt cuprinse 
toate animalele, culturile agricole și în
treg inventarul aparținînd cooperativelor 
' gricole de producție, toate animalele și 
clădirile, proprietate personală ale cetățe
nilor locuitori de la sate și orașe, precum 
și toți călătorii pe calea ferată, rute te
restre (între localități), fluviale, mar.rime, 
și aeriene. în completarea acestora sau 
separat, ADAS pune la dispoziția cetă
țenilor și a unităților socialiste 54 forme 
de asigurări de bunuri și persoane con- 
tractabile facultativ.

Protecția pfin asigurare s-a concreti
zat în. stabilirea pînă în prezent de ra
porturi permanente de asigurare cu pes
te 6 milioane de cetățeni — deci la fie
care al treilea locuitor, unul beneficiază 
de avantajele asigurării. Raporturi de 
asigurare, pe perioade limitate, au mai 
fost stabilite cu călătorii din traficul in
tern și internațional, cu participanții la 
excursiile organizate de O.N.T.. cu pose
sorii de autovehicule și de alte bunuri 
etc., de protecția prin asigurare — prin 
efectul legii sau facultativ — beneficiind 
în mod permanent sau temporar majori
tatea populației. La acestea se mai aaa- 
ogă și faptul că ADAS întreține relații 

de afaceri cu peste 500 organizații de asi
gurare și reasigurare din străinătate, pen
tru multe din acestea îndeplinind și 
funcția de reprezentant sau mandatar, 
respectiv comisar de avarie; ADAS a 
aderat la sistemul internațional de asi
gurare „cartea verde" și este membră a 
asociațiilor internaționale: „Uniunea In
ternațională a Asigurărilor Maritime 
I.U.M.I." cu sediul la Zurich, și „Uniu
nea Internațională a Asigurărilor Avi
ației — I.U.A.I.", cu sediul la Londra.

Concretizînd cele arătate, putem pre
ciza că, în asigurare au fost cuprinse 
22 milioane animale, 8 milioane ha. cul
turi agricole, 5 milioane clădiri, 1,7 mili
oane călători zilnic, 1,8 milioane persoane 
în asigurări de viață și accidente, întreaga 
flotă maritimă și aeriană, majoritatea 
transporturilor mărfurilor care fac obiec
tul comerțului exterior (import-export 
cu mijloace maritime, fluviale, teres
tre și aeriene), bunurile statului aflate 
în străinătate, inventarul cooperativelor 
agricole de producție, bunurile și măr
furile din inventarul și depozitele 
UCECOM și Centrocoop etc. Pentru 
aceasta ADAS și-a asumat permanent 
răspunderi de peste 150 miliarde de lei 
la asigurările interne și de circa 6 mili
arde lei-valută la asigurarările externe, 
rulajul fiind, bineînțeles cu mult mai 
mare.

Și pentru că tot sîntem în domeniul 
cifrelor, mai menționăm doar două, de 
astă dată referitoare la ceea ce au pri
mit asigurații din partea Administrației 
Asigurărilor de Stat de la începutul anu
lui 1969 și pînă în prezent: numai pen
tru culturile dăunate s-au plătit coope
rativelor agricole de producție despăgu
biri de cca. 9 milioane lei.; iar cetățe
nilor — peste 11 milioane lei, numai pen
tru pagubele suferite la clădiri.

Este deci evidentă utilitatea asigură
rilor atît pentru unitățile socialiste cît 
și pentru cetățeni.

Cunoașteți care sînt a- 
vantajele asigurărilor de 
persoane pe care Admi
nistrația Asigurărilor de 
Stat le-a pus la dispozi
ția dv. ?

Pentru a putea folosi 
posibilitățile variate care 
există în alegerea acelei 
asigurări care satisface 
cel mai mult interesele 
dv. în luarea unor mă
suri de prevedere, publi
căm unele date in legă
tură cu asigurările res
pective. Iată, pe scurt, in 
ce constau acestea, doar 
la cîteva dintre asigură
rile de persoane :

în asigurarea familială 
de accidente pe lingă asi
guratul principal, se cu
prind celălalt soț, precum 
și toți copiii, indiferent 
de numărul lor, in vîrstă 
de la 5 lal6 ani, pentru 
cazurile de invaliditate 
permanentă totală, sau 
parțială și pentru cazurile 
de deces al oricăruia din
tre asigurați.

La asigurarea de eco
nomie și de invaliditate 
permanentă din accidente, 
suma asigurată se plă
tește la apariția cazului 
asigurat, precum și la 
expirarea asigurării cînd 
plata se faee, indepen
dent de plățile făcu
te anterior. La expirare 
asiguratul poate să opteze 
pentru încasarea sumei ce 

l se cuvine, fie dintr-oda- 
tă, fie sub formă de rentă 
anuală pe timp limitat. In 
caz de opțiune pentru 
plata de rentă pe lîngă 
că beneficiază de o fruc
tificare a sumelor, asigu
ratul are posibilitatea să 
combine renta cu asigu
rarea pentru invaliditate 
permanentă, egală (in ra
port cu gradul de invali-

heswmbbmb 

Asigurările 
de persoane
ditate) cu pînă la triplul 
sumei asigurate inițial în 
caz de accidente de cir
culație șl cu pînă la du
blul sumei in cazul ce
lorlalte accidente întîm- 
plate.

Asigurarea viageră de 
deces dă posibilitatea ca 
in schimbul unor prime 
reduse plătite o singură 
dată (cu primă unică) sau 
eșalonat (cu plata prime
lor pe timp limitat) să se 
asigure anumite sume pe 
care le vor primi — la

decesul asiguraților — 
persoanele stabilite in 
contractele de asigurare.

Asigurarea cu termen 
fix oferă posibilitatea asi
gurării unei sume, care se 
plătește beneficiarului la 
o anumită dată, stabilită 
dinainte de asigurat, indi
ferent dacă la data plății 
asiguratul va fi sau nu in 
viață.

La asigurarea de rentă 
pe timp limitat suma se 
plătește persoanei înscri
să in polița de asigurare 
(ca beneficiar), sub for
mă de rente lunare de 
100, 200 sau 300 lei, pe o 
perioadă de 4 la 7 ani, 
stabilită de asigurat. 
Obligația ADAS de a plă
ti sumele respective se 
menține chiar dacă asigu
ratul nu mai este atunci 
în viață, asigurarea rămî- 
nind in vigoare scutită de 
plata primelor.

Aceste ultime două for
me sînt utile, de exem
plu, celor care doresc să 
asigure o sumă mai im
portantă copiilor la ma
jorat. sau o bursă pe pe
rioada studiilor etc. Pri
mele de asigurare — pen
tru asigurările prezentate 
— sînt convenabile, iar a- 
plicarea acestor asigurări 
se face in condiții simpli
ficate de încheiere a con
tractelor și de plată a su
melor asigurate.

Asigurarea jtaușafa 
cojestftue o rea sura 
utilaje prevedere*

ASIGURAREA FACULTATIVĂ PAUȘALĂ
Există posibilitatea ca fiecare ță

ran cooperator să-și ia singur o mă
sură de prevedere, să preîntîmpine ne
ajunsuri care s-ar produce în urma 
calamităților naturale sau a altor în- 
tîmplări neprevăzute. O astfel de mă
sură de prevedere o reprezintă Asigu
rarea facultativă paușală.

Pentru a informa pe cititorii noș
tri asupra acestei asigurări, vă prezen
tăm datele următoare:

Printr-un singur contract de asigu
rare, în Asigurarea facultativă paușală 
sînt cuprinse una din speciile de ani
male, bunurile din gospodărie, titularul 
asigurării (pentru cazurile de accidente 
ce i s-ar întîmpla în orice loc) și soția 
sa, (pentru unele cazuri de acidente 
întîmplate la domiciliu).

Iată care sînt speciile de animale și 
sumele pentru care acestea se asigură :

— vitele cornute mari — trei bovine 
de producție, în vîrstă de la șase luni — 
pentru suma totală asigurată de 1 000 de 
lei; porcine — 4 capete în vîrstă de 
la șase luni, pentru suma asigurată to
tală de 700 de lei; ovine sau caprine — 
10 capete, în vîrstă de la un an — 
pentru suma asigurată totală de 650 
de lei.

La cererea asiguratului, prin același 
contract, se poate încheia un supliment 
de asigurare pentru una sau două- din
tre celelalte specii de animale, în a- 
fară de cea cuprinsă în asigurarea pau
șală de bază, precum și pentru majora
rea sumei asigurate la 2 000 de lei 
pentru vitele cornute mari de rasă.

în ceea ce privește despăgubirile, 
Administrația Asigurărilor de Stat le 
acordă atît în cazurile de pieire a ani
malelor în urma bolilor, molimelor, 
ori accidentelor cît și în cazurile de sa

crificare a animalelor, dacă aceasta s-a 
făcut pe baza dispoziției date de organele 
competente, în legătură cu aplicarea mă
surilor de prevenire și combatere a moli
melor, în urma unei boli incurabile sau 
unui accident care exclude posibilitatea 
utilizării pe mai departe a animalului.

Dintre numeroasele bunuri cuprinse 
în asigurare (în măsura în care bunuri
le se află în gospodărie) reținem : mo
bilierul, obiectele casnice, uneltele pen
tru uz gospodăresc, scoarțele, îmbră
cămintea și încălțămintea, produsele și 
uneltele agricole, viticole, pomicole, pro
dusele animale și alimentele, mijloacele 
de transport, materialele de construcții 
pentru uz gospodăresc, furajele și multe 
altele.

Pentru bunurile asigurate din gos
podărie, se acordă despăgubiri — în 
limita sumei de 5. 500 de lei — în cazu
rile de pagube provocate de unele acci
dente cum sînt: incendiul, trăsnetul, 
explozia, ploaia torențială, inundația, 
furtuna, cutremurul de pămînt, alune
carea de teren etc.

în cazul asigurării de accidente, asi
guratul are posibilitatea să primească, 
din partea Administrației Asigurărilor 
de Stat pentru invaliditate permanen
tă totală 10.000 de lei, iar pentru deces 
5.000 de lei.

Față de avantajele substanțiale pe 
care le oferă, asigurarea este conve
nabilă oricărui cooperator; prima de 
asigurarea este de 125 de lei pe an 
și de 80 de lei pe șase luni.

Pagină realizată 
de V. ZAMFIRESCU
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GEOGRAFIA PATRIEI

împărăție de stuf și apă, Delta Dună
rii se întinde pe o suprafață de 5 050 km!, 
dintre ca-e 1 340 km1 pe teritoriu) Româ
niei Din înfruntai ea mării cu apele Du
nării care varsă 6 000 mc. apă pe se
cundă depunind tn fiecare an mari canti
tăți de aluviuni s-a născut un pămint nou 
in continuă transformare, un adevărat 
„laborator geologic si biologic" i

Mai mult de 80 la sută din suprafața 
Deltei este acoperită de ape : în rest, 
grinduri și jepși. și acestea acoperite in 
timpul creșterii apelor, cordoane litorale

COMBATEREA BOLILOR 
PLANTELOR CITRICE 
DE APARTAMENT

Cunoașterea și combaterea bolilor plan
telor citrice constituie o importantă ve
rigă in gama lucrărilor de îngrijire me
nite să conserve prospețimea și frumu
sețea acestor minunate plante de aparta
ment.

FUMAGXNA este o boală provocată de 
o ciupercă parazită, care se dezvoltă pe 
secrețiile zaharate, apărute pe frunzele 
sau ramurile tinere, in urma atacului 
produs de păduchii țestoși și verzi, mani- 
fcstlndu-se sub forma unei pulberi negri
cioase asemănătoare funinginei. Ea aco
peră fața Superioară a frunzelor, lăstarii 
tineri, ramurile și tulpina Această pulbere 
împiedică respirația plantelor, determi- 
nind o creștere foarte slabă și o redu
cere considerabilă a fructificării. In cazul 
unui atac puternic, frunzele încep să cadă, 
iar lăstarii și ramurile se usucă. punînd 
in pericol însăși existența plantelor. 

cu dune de nisip la Caraorman păduri cu 
înfățișare ecuatorială la Letca, suprafețe 
întinse de stuf, trestie și plaur.

Delta Dunării este, totodată, un paradis 
al păsărilor Alături de cele sedentare 
(v rabin, sticletcle, florîneteie, stăncuța și 
unele specii de rațe) in Deltă poposesc 
pentru citeva săptămim. primăvara și 
toamna, păsările de pasaj ; iluierarii, 
berzele negre, rața cu coada ascuțită ori 
becațmele In timpul verii, vin in Deltă 
păsările sezoniere care-si clocesc și scot 
puii, iar toamna se îndreaptă spre ținu
turi mai calde diverse specii de rațe, le
băda mută, privighetorile, cormoranul 
mare, cormoranul mic și pelicanii

Si in timpul iernii Delta primește oas
peți : rața cu ciocul lat. lebăda cintătoare, 
sfrinciogul mare, șoimul călător și rața 
neagra, păsări care vin dinspre părțile 
nordice, căutindu-și adăpost pînă' în pri
măvară Lneoii poposește în Deltă, venind 
din îndepărtata deltă a Nilului, flamin- 
go-ul. o pasăre frumoasă cu pene roșii. 
Pelicanii sosesc la începutul lunii apri
lie de pe roadele Africii occidentale ori 
de pe cursul Nilului albastru.

Pentru ocrotirea celor 300 de specii de 
păsăit. au tosi create in Deltă două maci 
rezervații pentru clocit de cite 25 000 ha; 
au fost amenajate de asemenea, cinci zone 
pentru repausul păsărilor migratoare

In păduiile și stufărișul Deltei trăiesc 
și porci mistreți, lupi, riși și nernime, 
nurci și vidre vinate pentru Olana lor 
prețioasă apoi vulpi, iepuri, dihori 
văstuici și clini ennot. rar intilniți în Eu
ropa In 1057 a fost adus in Delta Dunării 
— bizamtn

O bogăție a Deltei o constituie și peștii, 
printre care unele specii rare cum este bi
banul — soare adus din America în 1880 
și care s a aclimatizat aici.

(ntilnire a frumuseții cu legenda. Delta 
este una dintre perlele de preț ale pămîn- 
tului românesc.

Iolanda IONESCU

Măsurile de combatere constă in distru
gerea păduchilor țestoși și verzi; odată 
cu dispariția acestora, dispare și boala. 
In condițiile unui atac puternic se reco
mandă spălarea organelor atacate cu apă 
și apoi ștergerea lor cu o cirpă curată sau 
cu un tampon de vată.

ATRACNOZA este o boală provocată 
tot de o ciupercă parazită, care se mani
festă primăvara, odată cu începutul vege
tației. durind pînă in vară. Ea atacă ra
murile plantei., frunzele și fructele, pro- 
vocind. totodată, căderea bobocilor flo
rali, a florilor și a fructelor abia legate. 
Frunzele atacate se îngălbenesc și cad. 
iar lăstarii și ramurile mai subțiri se 
usucă. Fructele prezintă la baza lor. lingă 
peduncul. niște pete de culoare roșie sau 
brun-roșietică, care, uneori, ocupă toat i 
suprafața fructului, depreciind. in mare 
măsură calitatea acestuia.

Măsurile de combatere constau în înlă
turarea tuturor organelor atacate fi dis
trugerea lor prin ardere. Respectarea 
strictă a măsurilor de îngrijire a plantelor 
și mal ales a aerisirii cu regularitate a 
camerei, se numără printre cele mai 
eficace măsuri preventive. „

Ing. Ion ROVENȚA

Monstrul din Loch-Ness 
din nou în actualitate

Biroul pentru studierea fenomenelor la
cului Loch-Ness își continuă activitatea. 
Unul din specialiști. Rog Mackel, profe
sor- de biochimie la Universitatea din 
Chicago (el se ocupă de patru ani cu 
cercetarea monstrului din Loch-Ness și 
consideră că acesta nu este altceva decît 
vaca de mare) a declarat că ultima dată 
monstrul a fost văzut la 4 ianuarie 1969. 
Echipele de cercetători observă tot timpul 
lacul și fotografiază suprafața lui. alun
gind la concluzia că obiectul care se 
mișcă șl care nu a putut fi identificat se 
deplasează în apa lacului cu o viteză 
de 16 km!oră.

CUVINTE ÎNCRUCIȘ

Culori de toamnă
ORIZONTAL : I) Are culoarea raculir 

fiert — Aici ; 2) Plantă erbacee cu flori 
a1 ba-tre-violete — înroșește hîrtia de tur
nesol : 3) Potrivnici — Nuanțe ale culori
lor : 4) Desen executat cu creioane colo
rate — Pastă de culoare încinsă folosită la 
gene ; 5) Piatră semiprețioasă incoloră
sau de culoare variată : verde, albastră, 
roșie sau albă — Posesiv; 6) întemeieto
rul invățâmînt'ilui superior al artelor plas-

„Cămila“ 
de pe Osum

In Albania, pe riul Osum, există acest 
pod, unic in telul său in intreaga lume. 
A fost înălțat în urmă cu peste o sută 
de ani. cînd cimentul și betonul armat 
nu erau cunoscute incă in lumea con
structorilor .El are două arcade din cără
midă încheiată cu var hidraulic, realizate 
in forma., cocoașelor unei cămile Pentru 
economie de materiale, golul dintre ar
cade n-a fost umplut, așa incit podul are 
acum doua ..'ăi" și două ..dealuri", care 
constituie obstacole serioase pentru vehi
culele nevoite să treacă peste ele. Fiind 
insă socotit monument istoric, podul este 
lăsat mai departe in forma pe care o are. 
spic satisfacția turiștilor care vin de pre
tutindeni ea să-l vadă și să-l fotografieze.

Un grup de savanți de la Universitatea 
din Birmingham a descoperit în lac, cu 
ajutorul aparaturii electronice ultramo
derne. ceva asemănător. Dirijînd in apă 
un mănunchi de unde de înaltă frec
vență, inginerul D. Gordon Takker a cap
tat un ecou ce permite localizarea corpu
lui mobil din lac. Acest corp se deplasea
ză cu o viteză de 25 km/oră și intr-un 
minut se poate scufunda cu sute de metri. 
Urmele obținute pe ecranul aparatului 
permit să se presupună că obiectul sau 
obiectele descoperite (in decursul expe
riențelor au fost obținute încă două ima
gini de același fel) au o lungime de cițiva 
metri.

Acesta este un animal — conchide Gor
don Takker.

Rămine de văzut dacă acesta este ade
vărul.

tice românești — Plante c
sau roși etice : 7) Irandaf... g__
— Negație ; 8> Locul campionului — 
Semănătură de cereale - C alciu : 3) Are 
flori albe, simbol al castității — Recent — 
Floare roșie . 10) Zero și zece I — Doi
amici — A împinzi un loc (fig) ; 11) Cu
loare la cărțile de joc — Au culoarea au
rului ; 12) Dincolo de limita roșie a do
meniului vizibil (pl.)

VERTICAL : I) Roșul... care îți apare 
în cale — Plac prin armonia culorilor, a 
liniilor, a mișcărilor ; 2) Piatră prețioasă 
de culoare galbenă — Varietate de agat ; 
3) Asfințit — Albastru cerului — Cale fe
rată ; 4) îmbrăcăminte (pl) — TI irită cu
loarea roșie; 5) Plasă pescărească — Al
bastră, pe hărți : 6) La plajă I... Autorul, 
romanului „Colț alb" —. Măsură agrară 
7) Din Bistrița I — Cînd încetează, apare 
curcubeul (pl) ; 8) Oțelu Roșu, de exem
plu — A- scris „Laleaua neagră" ; 9) Li
chid incolor, materie primă de bază în 
industria chimică organică — Puncte de 
altă culoare pe țesături, picățele ; 10) In 
acest moment — Aramă — Neagră, Ro
șie, Albă, pe glob (pl.) ; 11) Pomi rodi
tori, cu fiori albe — A vm— * '
gru ; 12) Bucolică — Spt

-fi

DE PE VECHILE RĂBOJURI

Dintr-un articol apărut in ziarul RO
MANUL. la 25 octombrie 1869, aflăm că 
bunicii noștri măcinau griul șt porumbul 
cu ajutorul a 6 771 de mort, dintre care 
715 se găseau în orașe și 6 056 la sate. Pe 
„specialități" morile de acum un veac erau 
împărțite astfel : 4 063 de apă, 2 104 de
vînt. 458 cu cai 113 cu boi și 33 cu aburi. 
Dintre cele care funcționau cu apă. erau și 
cîteva „ambulante", care coborau pe rîuri 
și se stabileau, provizoriu, din sat în sat. 
Toate cele 6 771 de mori despre care este 
vorba erau deservite de 9 170 de salariați, 
între aceștia fiind și 83 de femei și 82 de 
copii sub 16 ani Bărbații erau plătiți cu 
20 de parale pe zi. iar femeile și copiii cu 
cîte 10 parale

NU UITAȚI SA SARATI FLUXUL
Trebuie oare să presări sare în mare 2 

„Desigur !“ — v-ar răspunde un tocuitor 
de pe insula Unst (arhipelagul Shetland, 
situat la nord de Marea Brilanie). O dată 
pe an. într-o duminică, ei străbat țărmul 
presărînd în apă cînd se află în flux... 
sare Pentru ce ? Pentru ca vestele să nu 
se... strice în mare. Cel puțin așa credeau 

bunicii și străbunicii locuitorilor de pe 
aceste meleaguri care timp de citeva 
veacuri s-au ocupat cu pescuitul scrum
biilor

— Vă da-ti desigur seama că acest lucru 
este o absurditate c reminiscență a tre
cutului. încearcă să Ic explice turiștii.

— Desigur o reminiscență nimeni nu 
contestă acest tant — răspund localnicii 
continuing să presare rti s’i’ț.. valurile 
săltărețe Dar cui dăunează acest lucru ?

ROSH... CUBICE
Sandy Tomlinson un englez din Kim- 

berworlh a pariat cu prietenul său că 
va reuși să cultive roșii... cubice. $i a 
cîstigat Pentru aceasta n-a făcut altceva 
decît să înconjoare o roșie mică cu un 

cub confecționat din material plastic și... 
s-o lase să crească.

Și acum- pentru că lot e ta modă să fii 
necontormist Sandu Tomlinson intențio
nează să producă in serie roșii cubice.

FONOTECA... DELFINILOR

Ichtlologii sovietici au elaborat un ..dic
ționar" al timbaiuiui delfinilor. Acesta 
este de lapt o clasificare a semnalelor c- 
misc de delfini in diferite situații. Cerce
tătorii au reușit să stabilească caracteris
ticile cantitative si calitative ale semna
lelor in funcție de comportarea delfinilor, 
tn cadrul ■ laboratorului de bioacustică. 
care efectuează cercetări în Marea Nea
gră. a fost deja creată o fonotecă a... 
delfinilor.

Experimental s-a stabilit, de asemenea, 
că delfinii recepționează semnale lumi
noase și le retransformă în semnale acus
tice. Pînă acum, irlsă. specialiștii nu au 
reușit să descopere mecanismul acestei 
ciudate transformări.

ELEFANȚII... CARDIACI
Oamenii de știință ceylonezi au atuns 

la concluzia că foarte multi elefanți de 
pe insulă suferă de afecțiuni cardiace. 
Doctorii G. B. Jayasinghe și M. R. Jai- 
nudden care au supus pe ..pacienții" lor 
la un control medical amănunțit, au afir
mat că ei suferă de dilerite boli cardiace 
din cauză că sînt supuși unor munci ex
trem de istovitoare.



ȘTIINȚĂ ȘI TEHNICĂ-MERIDIANE

Aspecte ale 
cercetării și 
invățămîntului 
agricol in 
Marea Britanie

In Marea Britanie, cer
cetările științifice în agri
cultură sînt coordonate de 
Agricultura Research Coun
cil (Consiliul de cercetări 
agricole) și finanțate de 
guvern. Acest consiliu cu
prinde un anumit număr 
de membri — pînă la 18 — 
funcționari sau personali
tăți competente în proble
mele referitoare la agri
cultură și la științele înru
dite. El controlează aproa
pe 50 de instituții de cer
cetări, iar rezultatele lu
crărilor efectuate sînt puse 
atît la dispoziția cultiva
torilor din Marea Britanie, 
cît și celor din țările stră
ine.

Țomatica cercetărilor 
împărțită în patru că
di: sol, plante, anima

te și produse agricole. Cer
cetătorii au ca sarcină să 
rezolve probleme practi
ce, iar o mare parte din ac
tivitatea lor constă în răs- 
pîndirea cunoștințelor de 
bază printre producătorii 
agricoli.

Din circa 50 de instituții 
de cercetare, trei se ocupă 
de cultura plantelor, unul 
de fiziologia animală și un 
altul de cultura pe terenuri 
accidentate. Altele se ocupă 
de creșterea animalelor, de 
aspectul fiziologic al repro-

DIN PRESA STRĂINĂ
„SELSKAIA JIZNI"

PRONOSTICUL 
ÎN STATISTICĂ

Pentru a calcula eficacitatea unei va
riante a structurii semănăturilor, a ci
rezii de vite, a parcului de mașinj este 
nevoie de o amplă analiză economică 
pentru a face pronosticul activității eco
nomice și descoperi rezervele.

In regiunea Gorki s-au elaborat for
mele complexe ale analizelor anuale 
comparative pe gospodării și pe raioane, 
pe ramuri de producție și pe feluri prin
cipale de produse, în total 39 tabele cu- 
prinzînd circa șase sute de indicatori. 
Astfel s-a creat un sistem precis de a- 
naliză economică, datele generalizate la 
direcția statistică fiind trimise regulat 
la raioane, care la rîndul lor întocmesc 
analize lunare, trimestriale și anuale pe 
colhozuri și sovhozuri. Culegeri statistice 
tipărite se trimit la toate gospodăriile.

Ce reprezintă tabelele amintite mai 
sus ? De exemplu, la analiza producției 
de cereale sînt folosiți 31 de indicatori 
între care suprafața cultivată, producția 
la hectar, recolta globală, volumul de 
vînzare a producției, munca folosită 
pentru un chintal, prețul de cost, prețul 
mediu realizat. nivelul de spe
cializare, rentabilitatea. La anali
za creșterii vitelor cornute mari 
sînt folosiți 65 de indicatori iar 
la porci-39. O atenție deosebită se acor
dă analizei mecanizării proceselor de 
muncă solicitînd eforturi mari și a pre
țului de cost pe felul de cheltuieli: pen
tru investiții capitale, pentru remunera
rea muncii etc, precum și producția pe 
o sută de hectare.

Majoritatea indicilor pentru analiză se 
iau din dările de seamă anuale ale gos
podăriilor.

Tabelul analizei producției de cereale 
pe regiune este întocmit astfel: ca indi
cator de bază este luat nivelul de renta
bilitate a acestei ramuri, raioanele fiind 
trecute nu în ordinea alfabetică, ci în 
cea a scăderii efective a nivelului ren
tabilității.

Unul din subiectele studiate în prezent de cercetătorii brita
nici este cauza pentru care anumite muște sînt rezistente la 
insecticide și cum este transmisă această rezistență din gene
rație în generație. La stațiunea experimentală de la Ro- 
thămpsted sînt folosite pentru lucrările de cercetare muște 
comune. în imagine : o cercetătoare la ora hrănirii insectelor.

ducției, de recoltarea fruc
telor, de științele aplicate 
la alimente, de structurile 
chimice organice.

Instituția cea mai veche 
și mai importantă se află 
la Rothampsted, în apro
pierea Londrei, și a fost 
creată inițial pentru a se 
ocupa de problema îngră
șămintelor. Astăzi, aici se 
studiază o gamă vastă de 
teme privind structura so
lurilor, hrana plantelor și 
elementele care afectează 
fertilitatea solului etc.

O instituție de cercetare 
situată în apropierea ora
șului Edimbourgh, în Scoția, 
se ocupă de prevenirea și 
tratarea bolilor animalelor 
O altă instituție, din aceeași

regiune, are sarcina de a 
găsi mijloacele care să per
mită crescătorilor să ame
lioreze șeptelul, să pro
ducă carne, lapte și lînă de 
calitate mai bună și să 
crească tipuri de animale 
deosebit de adaptate me
diului căruia ele sînt des
tinate.

Alte instituții caută mij
loacele de a îmbunătăți re
coltele de legume, de a 
combate buruienile, insec
tele și virusurile.

Institutul de cercetări 
de la Long Ashton, din a- 
propierea orașului Bristol, 
se ocupă nu numai de cul
tura și fiziologia arborilor 
și plantelor producătoare 
de fructe, de controlul pa- 
razițiilor și al bolilor lor,

Un mijloc de informare eficace îl re
prezintă graficele care evidențiază dina
mismul producției, iar evidența în spa
țiu apare cel mai bine în cartograme, 
care sînt utilizate la analiza comparati
vă a prețului de cost și a rentabilității 
producției pe zonele și raioanele regiu
nii. în sezonul muncilor la cîmp se în
tocmesc cartograme bicolore.

Starea actuală a științei statistico-eco- 
nomice permite a se face pronosticul 

muncilor agricole sub raportul cantității. 
Folosind teoria probabilității și experi
ența anilor precedențî, tinînd seama de 
situația existentă și condițiile relativ 
certe ale anului viitor se poate stabili cu 
aproximație cum vor decurge anumite 
munci jși cînd se vor termina.

Cunoscînd rezervele umidității solului 

Combină New-HoHand de tnsilozare o furajelor. Este o mașină autopropulsată, 
folosită Ia alimentarea stafiilor de deshidratare.

ci și de punerea la 
punct a unor mașini 
pentru stropirea plantați
ilor cu insecticide sau cu 
alte produse ; el dă sfaturi 
cultivatorilor din țările tro
picale în această problemă 
și în ce privește fertiliza
rea plantațiilor sezoniere.

Una din aceste instituții, 
ce pare a fi prototipul a- 
celora care contribuie la 
investigarea unor noi me
tode de obținere a produ
selor alimentare, este Na
tional College of Agricutu- 
ral Engineering (Institutul 
Național Agronomic) din 
Silsoe. Sarcina sa este de a 
forma tehnicieni și de a 
crea mașini pentru scopuri 
foarte diferite.

Circa 20 la sută din efec
tivele școlii pleacă cu regu
laritate în străinătate în vi
zită oficială. Studenții în
vață să-și exercite profesia 
în orice fel de condiții și în 
indiferent ce fel de climă, 
fie ea temperată sau tropi
cală. Unii se specializează 
în punerea la punct a trac
toarelor, a unor instrumen
te de arat sau unui ma
terial de tratare a recolte
lor. Alții studiază agrono
mia propriu-zisă. De ase
menea, un număr dintre ei 
studiază metodele de adap
tare la climat, concepția și 
construcția unor clădiri a- 
gricole, uscarea produselor 
agricole, stocarea și conser
varea lor.

De mult, Marea Britanie 
este considerată ca o țară 
industrială. Ea se ocupă 
totuși activ de agricultură 
și tocmai datorită faptului 
că este dezvoltată din punct 
de vedere industrial, ea 
poate consacra eforturi și 
talent punerii la punct a 
unor noi metode agricole.

Michael BUTLER
ziarist englez

provenite din iarnă și primăvară, canti
tatea de îngrășăminte, de sămînță de 
calitate, numărul de mașini și gradul de 
mecanizare a muncilor se poate aprecia 
cantitatea ce va fi recoltată. în iunie- 
iulie, pjin compararea datelor pe o ju
mătate de an cu aceleași date din anii 
precedențî, se poate presupune cantita
tea de lapte ce va rezulta. Cu mult îna
inte de strîngerea recoltei, pe baza da
telor certe din trei-patru ani precedenți, 
se poate aprecia destul de exact cum se 
vor desfășura livrările de produse agri
cole.

De aceea, în buletinele lunare sînt pu
blicate grafice ale producției și livrări
lor pe mai mulți ani, care ajută în apre
cierea justă a mersului lucrărilor.

La gospodării, informația statistică se 
formează dintr-un număr mare de indi
catori, pe baza cărora se pot controla 
ușor, prin comparație, rezultatele pro
ducției și cunoaște eventuale defecțiuni 
la anumite ramuri de activitate.

ORIZONTURI
VIATA FĂRĂ APA

Doi biologi americani au studiai 
proprietățile fizice și chimice ale 
apei în legătură cu proprietățile ei 
biologice. Ei au ajuns Ia concluzia 
că părerea exprimată în toate căr
țile de biologie cu privire la impor
tanța deosebită pe care o arc apa 
pentru viață este... exagerată. In 
sprijinul unei asemenea concluzii 
vin în parte rezultatele experien
țelor biochimiștilor S. M. Ziesel și 
Carren Roberts. Ei au verificat cum 
funcționează în diferite lichide fer
menții care au o mare importanță 
pentru activitatea vitală.

Ca exemplu au fost luați fer
menții peroxidaza și catalaza — 
care iau parte la metabolismul o- 
xigenului. Deși printre lichidele de 
experiență au fost substanțe coro
sive și foarte toxice, peroxidaza a 
îndeplinit cu succes acțiunea sa a- 
proape în toate mediile. Catalaza a 
fost activă numai într-un mediu 
de alcool.

Ca primă concluzie a acestor ex
periențe se poate presupune că via
ța se poate dezvolta și în medii în 
care nu se găsește apă, dar exis
tă alte lichide.

MICROELEMENTELE 
ÎN HRANA OILOR

Presa sovietică consemnează o 
nouă cale de sporire a producției în 
zootehnie : folosirea microelemen- 
telor. S-a constatat, de exemplu, 
că adaosul de 2 mg. clorură de co
balt, 5 mg. sulfat de fier, 4 mg. sul
fat de cupru și 4 mg. sulfat de zinc 
în rația batalilor și mioarelor, a- 
sigură un spor în greutate de 20—30 
la sută, față de lotul martor care 
nu a primit supliment de micro- 
elemente.

ăiicroelementele influențează fa
vorabil heniatopoeza, conținutul în 
henioglobină și numărul eritocite- 
lor în sînge, precum și dezvoltarea 
dimensiunilor corporale. Consumul 
de hrană pe kg de spor în greuta
te este, în cazul folosirii adaosului 
de microelemente, mai mic cu 1,5 
unități nutritive.

FASOLEA ÎNLOCUIEȘTE SOIA

Tn R.F. a Germaniei și în alte 
țări europene se examinează posi
bilitățile existente pentru acope
rirea unei părți din necesarul de 
nutrețuri proteice prin fasolea de 
cimp. S-a demonstrat că în 
Franța, Olanda, R.F.G. unde se 
obțin producții mari de fasole 
(2 000----- 3 000 kg./ha) soia se află
în inferioritate în ceea ce privește 
conținutul de proteină. Fasolea 
poate fi utilizată și ca nutreț însi- 
lozat, asigurind producții de Irpte 
mult mai mari decît in cazul folo
sirii porumbului siloz.

Prin cultivarea fasolei se obține 
și o îmbuna ățire a calității solu
lui. S-a constatat că fasolea măreș
te simțitor conținutul de azot din 
sol. dovedindu-se o plan‘ă cu certe 
calități amelioratoare. Se prevede 
că această cultură va deveni în vii
tor tot atit de importantă ea soia.

LAPTE ...ALBASTRU

In Iugoslavia s-a experimentat 
cu succes preparatul GALTIMYCIN 
BLEU format dintr-o combinație 
de penicilină și streptomicină în 
suspensie apoasă, care se aplică in- 
tracisternal pentru combaterea ma
mitelor cronice. După numai trei 
aplicații intracisternale, 85 la sută 
din vacile bolnave de mamite cro
nice centarale au fost complet vin
decate.

O calitate originală a preparatu
lui Galtimycin bleu este posibilita
tea de a se stabili vizual momen
tul cînd antibioticul a fost eliminat 
și laptele poate fi dat în consum. 
In tot timpul cît acționează Galti- 
mycinul, laptele muls este albastru. 
După circa 3 zile (6 mulsori) lap
tele redevine alb, semn că antibi
oticul a fost eliminat, iar ugerul a 
fost negativat bacteriologic. Noul 
preparat va căpăta o largă folosire 
in fermele de vaci.

UN NOU AMBALAJ PENTRU 
CARTOFI

Un ambalaj nou pentru cartofi 
a fost prezentat la tîrgul din Gote- 
borg. Este vorba de saci de hîr- 
tie cu o capacitate de 3,15 și 50 
kg. Datorită unei impregnări spe
ciale cartofii comestibili vor pu
tea fi păstrați în acești saci cel 
puțin șase luni, fără a încolți sau 
a se strica.

Substanța de impregnare nu pro
duce nici o modificare a gustului 
și este nevătămătoare pentru oa
meni și animale.



AGRICULTURA PE GLOB
Carnet

SALVAȚI APA!
Spectaculoase și devastatoare, „ma

reele negre". care inundă periodic 
plajele lumii, compromițind vocația 
lor turistică, decimînd viața vegetală 
și animală a litoralului, nu reprezintă 
decît un aspect al unui fenomen de 
dată recentă, deosebit de periculos: 
poluarea mediului natural. Specialiștii 
occidentali au lansat un 
de alarmă : contaminarea

nou semnal 
apelor dulci.

salvarea celor trei mari lacuri ameri
cane ar trebui cheltuiți 30 miliarde de 
dolari, adică aproape costul programu
lui spațial Apollo I

Elveția, țară cunoscută prin grija 
pentru igienă și curățenie, denumită și 
„castelul de apă al Europei occiden
tale", s-a adăugat lungului șir de 
țări unde a apărut fenomenul de polu
ate a apelor. în urmă cu doi ani. mai

fluvii și de 
de a-

Pătrunzînd în marile 
aici în afluenții lor, în bazinele 
cumulare, pe canalele de irigație, re
ziduurile industriale sînt inamicii prin
cipali ai apei. în multe țări, savanții 
constată că datorită poluării apelor 
dulci se poate ajunge, într-o perioadă 
nu prea îndepărtată, la ceea ce numesc 
ei moartea lentă a solului viu, prin 
distrugerea sistematică a humusului și 
a microorganismelor. în plus, zonele 
împădurite de la marginea cursurilor 
de apă, ce îndeplinesc rolul de perdele 
naturale, pot fi și ele atacate de apa 
poluată, infiltrată în pînzele subterane.

Trista soartă a trei mari lacuri ame
ricane reprezintă un exemplu edifica
tor a ceea ce înseamnă poluarea ape
lor Lacul Erie este acum un loc fără 
viață, fără pește iar întreaga floră 
acvatică și a regiunii înconjurătoare 
lacului este muribundă. în cîteva 
zjle, apele lui Storm Lake, au provocat 
moartea a 8 000 de păsări și animale 
terestre iar lacul Michigan a atins un 
asemenea grad de toxicitate îneît nu se 
mai poate face nici baie în el. Reziduu
rile industriale aruncate în mari can
tități în aceste lacuri, ce reprezentau 
pînă acum și mari rezervoare de apă 
pentru zonele agricole înconjurătoare, 
și-au desăvîrșit, astfel, opera de dis
trugere. Experții apreciază că pentru

PROBLEME
ALE LUMII
CONTEMPORANE

multe zone ale cristalinului lac Leman 
s-au colorat brusc în roșu—singeriu. 
Specialiștii denumesc acest fenomen 
„sînge de burgund". (Expresia s-a. năs
cut dintr o legendă care spune că în 
urma unei bătălii crîncene dintre tru
pele elvețiene și armata lui Carol Te
merarul a curs atît de mult sînge de 
burgunzi îneît se înroșise, un lac din 
apropierea cîmpului de luptă). în 
Italia, „profanarea" lacului Lugano, 
un sanctuar al turismului, și, implicit, 
a zonei cu culturi agricole, a produs 
multă emoție în țară. Apele lacului fu-& 
seseră poluate de... ulei vegetal, produs 
al unei fabrici di.n apropiere. în Franța . 
sînt acum „atacate" multe. ape curgă
toare între care : Saâne, Allier, Orne 
și marea cale fluvială, Sena. Or, cursu
rile de apă amintite trec prin regiuni

agricole alimentând multe bazine de a- 
cumulare destinate culturilor vegetale.

întrebat în legătură cu problema 
poluării apelor dulci. Rene Colas, mem
bru al Consiliului superior de igienă 
publică în Franța, a spus : „Dacă vrem 
ca într-o zi societăților industriale 
ale Occidentului să nu le lipsească a- 
cest element indispensabil omului și 
întregii lui activități, sîntem obligați 
să privim întregul adevăr în față : apa 
nu trebuie considerată ca un bun natu
ral, gratuit, folosit nerațional, ci ca un 
capital economic de mare preț". Aceste 
considerații se întemeiază pe o realitate 
din ce în ce mai izbitoare.

Potrivit calculelor făcute de specia
liști francezi, volumul total al apelor 
poluate depășește 10 la sută din debi
tul rîurilor, adică 18 miliarde de metri 
cubi din totalul de 175 miliarde. In une
le perioade ale anului, poluarea apelor 
dulci pe pămîntul francez atinge 50 la 
sută sau chiar 80 la

La întrebarea cum 
semenea situație sau 
buie la răspîndirea 
poluare a apelor, savanții dau un sin
gur răspuns : contaminarea este rezul
tatul activității industriale și al lipsei, 
mijloacelor de protecție.

Referindu-se la această situație, un 
raport recent al UNESCO definește 
fenomenul poluării apelor drept „pro
blema cea mai gravă a timpului nos
tru". Unii savanți, gîndindu-se la im
plicațiile mai îndepărtate ale fenome
nului de poluare, merg mai departe 
afirmînd : „Ori distrugem poluarea, ori 
ne va distruge ea pe noi". Chiar dacă 
punerea în gardă a savanților are o 
doză prea mare de pesimism, exemplele 
confirmă în parte părerea lor, impu-r 
nînd ca organele responsabile din țările 
industrializate să ia, acolo unde este ca
zul, măsuri eficiente pentru a elimina 
poluarea apelor.

sută !
s-a ajuns la o a- 
ce factori contri- 
fenomenului de
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Statisticile Ceho
slovacia consemnează, la 
consumul de bere, cifra de 
145 litri pe cap de locuitor, 
fapt ce situează această ța
ră pe primele locuri din lu
me. în același timp, Ceho
slovacia se numără printre 
statele mari exportatoare de 
bere, calitățile acesteia fiind 
binecunoscute și apreciate 
și la noi în țară. Renumele 
dobîndit de „țară a berei" 
își are obîrșia in istoria bo
gată a industriei berăritu- 
lui din Cehia, care datează 
de aproape un mileniu. La 
începutul secolului trecut, 
pe teritoriul Cehiei și Mo- 
raviei funcționau circa 2 000 
de fabrici mici, cu o pro
ducție anuală de 4 milioa
ne'-hi. de bere. între aces
tea se cuvine amintită cea 
mai veche fabrică din Pra- 
ga — celebra berărie „U.

Fleku" — care este vizita
tă de numeroși turiști 
străini.

O dată cu începuturile 
industrializării, cartierul 
Smichov din Praga deveni
se unul din cele mai popu
late cartiere ale orașului. 
Aceasta a impus construi
rea, acum un secol, a unei 
fabrici mari, denumită as
tăzi „Staropramen". Capa
citatea de producție proiec
tată inițial a fost de 22 500 
hl de bere anual, dar nu
mai după 20 de ani fabri
ca a întrecut granița a 
100 000 hl. între timp, a a- 
vut loc modernizarea pro
cesului tehnologic. în 1960 
producția fabricii a ajuns la 
un milion hl de bere, iar în 
prezent se produc aici 
1350 000 hl. Și pentru a în
tregi lanțul cifrelor, men
ționăm că, de la întemeie-

rea sa și pînă acum, fabri
ca „Staropramen" a produs 
peste 50 milioane hl de bere.

Alături de produsele cen-, 
te ilarei „Staropramen" —• 
considerată ca cea mai ma
re fabrică de bere din Ceho
slovacia — se impun și alte 
sorturi de bere destinate ex
portului — „Budvar" din 
Ceske IJudejovice și mai a- 
les „Prazdroj" din Plzen pe 
care am vizitat-o. De fapt, 
în Cehoslovacia există a- 
proximativ 150 de fabrici 
de bere, cu o producție anua
lă de peste 18 milioane hl. 
La fabrica de bere din 
Plzen am văzut principa
lele secții, de la depozitele 
de materii prime și pînă la 
sala de îmbuteliere automa
tă. De altfel, deși păstrează 
verigile principale ale sis
temului clasic de producție, 
fabrica s-a înnoit cu insta
lații moderne, de mare ca
pacitate. Gazdele ne-au ex
plicat fazele procesului teh
nologic de fabricare a be 
rei, trecind pe la halele eu 
malț, cazanele de fierbere 
a materiilor prime, căzile 
de fermentare cu diferite 
drojdii și pe la pivnițele cu 
mii de butoaie. Fiecare 0- 
perație se desfășoară la a- 
numite temperaturi și pe
rioade de timp, dictate de... 
secretul fabricației.

După opinia specialiștilor, 
calitatea 
să și de 
losită și 
mei. în 
tă o veche tradiție în culti
varea hameiului. Această 
plantă ocupă o suprafață de 
circa 9 000 ha, din care cea 
mai mare parte este situa
tă in zona orașului Zatec, 
unde se află și Institutul de 
cercetări pentru cultura ha
meiului. Vizitînd institutul 
ne-am putut da seama de 
caracterul complex al a- 
cestei culturi, ce ocupă a 
suprafață de 72 ha de te-

ren depresionar. Privită 
din depărtare, cultura ha- 
nieiului șeamănă cu o plan 
tație de port-altoi, avînd în
să piramidele mai mari.

Cercetătorii de aici ne-ati 
vorbit despre condițiile, 
prielnice de clirrță și sol, 
despre soiurile«create și 
noutățile intervenite în teh
nologia culturii pentru e- 
fectuarea mecanizată a lu
crărilor, precum și despre 
procedeul de uscare a hame
iului pentru a putea fi îm
pachetat și transportat nevă
tămat la destinație — spre 
fabricile de bere din 
țară sau pentru export. 
Cehoslovacia exportă hamei 
în 54 de țări. Arn notat și 
observația interlocutorilor 
noștri că recolta de hamei 
din această zonă, deși se ri
dică doar la 1 000—1 500 kg 
la ha este de cea mai bună 
calitate.

Institutul dispune și de o 
mică fabrică experimenta
lă, avînd capacitatea de lu
cru de 50 l., la care hame
iul este supus unui exa
men sever înainte de a lua 
drumul marilor fabrici de 
bere. Am examinat și noi 
cîteva probe, în postură de 
degustători, ceea ce ne-a o- 
ferit prilejul să ne convin
gem mai bine de influenta 
hameiului asupra calității 
berei.

Cu puțină vreme în 
regiunile franceze Var și _______,
peste 6 000 de hectare de pădure 
s-au prefăcut în scrum, în ciuda 
unei lupte îndîrjite de opt zile pen
tru stingerea focului. Even!—- • 
a surprins 5"*' 
ultimii a 
incendiile 
anumit r 
au ars î 
50 000 ha. 
1965.

Incendii 
nou, intra 
țe import 
de oamen 
necesare, 
lina C’unst 
bardiere c 
Canadair ( 
recent aci .,..,uaie din Canada, 
sînt capabile să lanseze 5 000 tone 
de apă în 11 secunde.

Aviația de „bombardament" cu 
apă face parte în Canada și Sta
tele Unite dintr-un sistem de alar
mare în curs de punere la punct, 
sistem ai cărui piloni vor fi 
infraroșii și calculatoarele elec
tronice.

In Franța a fost creat un sistem 
de supraveghere a pădurilor cali
ficat drept „metodic și draconic". 
El include instalații parafoc și tur
nuri de pindă înzestrate cu aparate 
optice, care fac posibilă descope
rirea rapidă a oricărui început de 
incendiu.

Instalațiile și măsurile de pro
tecție împotriva focului sînt, firește, 
costisitoare. Dar cheltuielile făcute 
in această direcție sînt cu 
rentabile cu cît este mai vi 
pădurea.

Mai mult sau mai puțin i 
cheltuielile pentru apărarea i 
sînt, oricum, mai mici decî 
pentru refacerea lor. „Rec 
tuirea" pădurii este o opt_„,.v 
îndelungată și costisitoare declara, 
nu de mult, specialistul francez 
Yves Betolaud. Protecția unui hec
tar costă 1000 de franci ; reîm- 
pădurirea aceleiași suprafețe — 
3 000 de franci. In calcul nu sînt 
exemplificate cheltuielile cerute de 
stingerea fiecărui incendiu.

Toate acestea reprezintă sume 
mari. Totuși, cei care cunosc pă
durea și problemele ei afirmă că 
cea mai prețioasă și mai eficientă 
investiție pentru apărarea ci o 
constituie respectul pentru pădure, 
pentru acest minunat dar al naturii.

A. COSTA

urmă, în 
Provence,

razele

berei depinde în- 
materia primă fo- 
îndeosebi de ha- 

Cehoslovacia exis-

Aviația de „bombardament' cu
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